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Με αφορμή το ετήσιο μνημόσυνο του καθη-
γητή και συγγραφέα Οδυσσέα Κουμαδωράκη, 
καθηγητή και συγγραφέα, η οικογένειά του θέ-
λοντας να αποτίσει φόρο τιμής έδωσε στη δη-
μοσιότητα ανέκδοτα αφηγήματα.   Σελ. 12, 13

 �� «ΣΦΆΖΟΝΤΆΙ» ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΆ ΓΙΆ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ
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Σελ. 3Σελ. 3

Ο Φιλοκτήτης του Οικονόμου Ο Φιλοκτήτης του Οικονόμου 
στη Μικρή Επίδαυροστη Μικρή Επίδαυρο
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Η ΜΆΧΗΗ ΜΆΧΗ
ΤΩΝ ΚΟΜΜΆΤΩΝΤΩΝ ΚΟΜΜΆΤΩΝ

Όττομπρουν: Πως είδε ο γερμανικός τύπος Όττομπρουν: Πως είδε ο γερμανικός τύπος 
την επίσκεψη στο Ναύπλιοτην επίσκεψη στο Ναύπλιο

Οι εντυπώσεις της ομάδας στήριξης αδελφοποιήσεων από τον Δήμο ΝαυπλιέωνΟι εντυπώσεις της ομάδας στήριξης αδελφοποιήσεων από τον Δήμο Ναυπλιέων

Η μάχη των κομμάτων Η μάχη των κομμάτων 
για την επικράτησή για την επικράτησή 

τους στην Περιφέρεια τους στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου Πελοποννήσου 

συνεχίζεται, όμως συνεχίζεται, όμως 
παρότι έχουμε μπει παρότι έχουμε μπει 
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επιλογή υποψηφίου, αύριο επιλογή υποψηφίου, αύριο 
Παρασκευή παρουσιάζει Παρασκευή παρουσιάζει 

την Δημήτρη Πτωχό, την Δημήτρη Πτωχό, 
παρουσία Μητσοτάκη και παρουσία Μητσοτάκη και 

Σαμαρά.  Σελ. 18Σαμαρά.  Σελ. 18

Άργος: Οριστικός ο γάμος 
ΣΥΡΙΖΑ- ΠΑΣΟΚ

Παρά τις όποιες εσωτερικές αντιρρήσεις ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ αναγκάστηκαν κάτω από την 
πίεση των γεγονότων να παραμερίσουν τις δι-
αφορές τους και να στηρίξουν κοινό δημοτικό 
συνδυασμό με   τους ανένταχτους.    Σελ. 8
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τις εργασίες τους

Tαυτότητα
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Πως είδαν οι Γερμανοί του Όττομπρουν 
την επισκεψή τους στο Ναύπλιο 

Τι έγραψε ο τοπικός τύπος

Ε
πίσκεψη σε φίλους: Για τον 
εορτασμό της 45ης επετεί-
ου της συνεργασίας μεταξύ 
του Δήμου του Ottobrunn 
και του Δήμου Ναυπλιέων, 

27 μέλη  του συλλόγου φίλων αδελ-
φοποιήσεων  του Ottobrunn επισκέ-
φτηκαν την Ελληνική Κοινότητα για 
αρκετές ημέρες. 
Τους περίμενε ένα πλήρες πρόγραμ-
μα, με παραδοσιακούς χορούς και επί-
σκεψη σε αρχαίους αρχαιολογικούς 
χώρους.
Το ταξίδι του συλλόγου φίλων αδελ-
φοποιήσεων του Ottobrunn οδήγησε 
μια ομάδα 27 ατόμων στη Ναύπλια, 
την Ελληνική Κοινότητα Εταίρων του 
Ottobrunn. Αφορμή ήταν η 45η επέ-
τειος της συνεργασίας του Ottobrunn 
με τη Ναύπλια, το Ναύπλιο στα ελ-
ληνικά, το λιμάνι της ανατολικής 
Πελοποννήσου και για πολλούς την 
ομορφότερη πόλη της Ελλάδας. Ο δι-
οργανωτής και ξεναγός Günter Paul 
είχε δημιουργήσει ένα εκτενές πρό-
γραμμα που άφηνε επίσης αρκετό 
χρόνο για χαλάρωση και προσωπική 
επαφή με τον τοπικό πληθυσμό.
Κατά την άφιξη στη Ναύπλια, την 
ομάδα υποδέχτηκαν θερμά τα μέλη 
του τοπικού «Συλλόγου Γερμανόφω-
νων Φίλων Αργολίδας» (ΦΙΛΙΑ) και 
την φρόντισαν τη διάρκεια της παρα-
μονής της.
Ο Δήμαρχος Δημήτριος Κωστούρος 
καλωσόρισε τους καλεσμένους του 
Ottobrunn σε μια βραδιά με ψητά εδέ-
σματα. Κατά την ομιλία του υπενθύ-
μισε την 45χρονη ιστορία της συνερ-
γασίας των δύο δήμων. Στη συνέχεια 
λαϊκό χορευτικό συγκρότημα από τη 
Ναύπλια παρακίνησε τους καλεσμέ- νους να πάρουν μέρος σε ελληνικούς λαϊκούς χορούς, χύνοντας άφθονο ιδρώτα. Εκτός από τις εντυπωσιακές 

ξεναγήσεις στους αρχαίους αρχαιο-
λογικούς χώρους της Επιδαύρου, των 
Μυκηνών και της Παλαιάς Μεσσήνης 
και μια περιήγηση με σκάφος στα νη-
σιά του Σαρωνικού, Ύδρα και Σπέτσες, 
που έπαιξαν σημαντικό ρόλο στους 
ελληνικούς απελευθερωτικούς πολέ-
μους του 1822, η ομάδα απόλαυσε τη 
γραφική παλιά πόλη και τις παραλίες 
της Ναυπλίας.
Αποκορύφωμα του ταξιδιού ήταν το 
μαγείρεμα ενός ελληνικού γεύματος 
τριών πιάτων από κοινού υπό την 
καθοδήγηση ενός επαγγελματία σεφ, 
το οποίο είχε οργανώσει στην ταβέρνα 
μιας παλιάς φίλη μας. Όλη η παρέα, 
εξοπλισμένη με ποδιές και καπέλα, 
συνωστίστηκε στη στενή κουζίνα και 
βοήθησε στην προετοιμασία των πιά-
των. Στην συνέχεια οι ερασιτέχνες μά-
γειρες απόλαυσαν το γεύμα που είχαν 
ετοιμάσει μαζί.

Μετά από μια εβδομάδα στη Ναύπλια 
και τη γύρω περιοχή, επισκευτήκαμε 
για δύο μέρες τη μεσαιωνική φρουρι-
ακή πόλη της Μονεμβασιάς, χτισμένη 
σε ένα απόκρημνο βραχονησάκι στα 
νότια της Πελοποννήσου. Η πόλη, 
που είχε μεγάλη σημασία ως απόρθη-
το φρούριο και εμπορικό κέντρο για 
αιώνες, εντυπωσιάζει και σήμερα με 
τη μοναδική της ατμόσφαιρα.
Για το τέλος κρατήσαμε το διήμερο τα-
ξίδι στην Αθήνα, το οποίο ήταν γεμά-
το με επισκέψεις στα τουριστικά αξιο-
θέατα της πόλης. Το τελευταίο βράδυ, 
πίνοντας ένα ποτό στη βεράντα του 
τελευταίου ορόφου του ξενοδοχείου 
με θέα τη φωτεινή Ακρόπολη, το “αρ-
μονικό ταξιδιωτικό γκρουπ” μας μπό-
ρεσε να αναπολήσει ένα πολύ γεμάτο 
ταξίδι με κυρίως υπέροχο καιρό και 
έκανε σχέδια για περαιτέρω ταξίδια 
από τον σύλλογο φίλων αδελφοποιή-
σεων”. (Μετάφραση  από τα Γερμανι-
κά, Άκης Ντάνος)
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Νέες υποψηφιότητες ανακοινώθηκαν τις προη-
γούμενες ημέρες με την δημοτική παράταξη του 
υποψήφιου δημάρχου Ναυπλιέων Κωνσταντίνου 
Μάκαρη. Στη «Νέα Εποχή» ανακοίνωσαν ότι συμ-
μετέχουν οι παρακάτω: 
Η 13η υποψηφιότητα από το Δρέπανο συμπληρώ-
νεται με την κα Ελένη Παπαγεωργίου. Δηλώνει η 
ίδια: «Με αίσθημα ευθύνης και έχοντας κατά νου 
τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο τόπος μας, απο-
φάσισα να συμπορευτώ με το συνδυασμό «Νέα 
Εποχή» και με υποψήφιο Δήμαρχο τον Κωνστα-
ντίνο Μάκαρη. Αποδέχτηκα με χαρά την πρόταση 
για την συμμετοχή μου στο ψηφοδέλτιο της «Νέας 
Εποχής», γιατί έχω την πεποίθηση ότι με την 
εμπειρία του κ. Μάκαρη στη διοίκηση, αλλά και 
την αποφασιστικότητα για εξωστρέφεια μπορούμε 
να ξεπεράσουμε τα χρόνια και άλυτα προβλήματα 
του τόπου μας και να σχεδιάσουμε το μέλλον που 
θέλουμε.
Γνωρίζοντας τις δυσκολίες αλλά και τις ανάγκες 
του τόπου που γεννήθηκα και μεγαλώνω ζητώ την 
εμπιστοσύνη σας στο πρόσωπο μου. Υπόσχομαι να 
παλέψω με αποφασιστικότητα για την βελτίωση 
της καθημερινότητας για την επίλυση μικρών και 
μεγάλων προβλημάτων αλλά και την ανάπτυξη του 
τόπου μας σε πολιτιστικό, και οικονομικό επίπεδο».
Υποψήφια με τον συνδυασμό «Νέα Εποχή» στις 
επικείμενες Αυτοδιοικητικές εκλογές που έρχονται 
είναι και η κα Ελένη Σεφέρη, που τονίζει: «Είμαι 
ελεύθερη επαγγελματίας. Γεννημένη στο Αργυ-
ρόκαστρο σε ένα καθεστώς δύσκολο και σχεδόν 
απαγορευτικό να ονειρευτείς σαν παιδί και να ανα-
πτυχθείς ως ενήλικας. Η ζωή ή ο θεός μου έδωσαν 
μια δεύτερη ευκαιρία, να ονειρευτώ και να ανα-
πτυχθώ με τον καλύτερο τρόπο. Μου δόθηκε λοι-
πόν πατρίδα, πόλη, σπιτικό και πραγματικά νιώθω 
ευγνώμων και ευλογημένη. Είμαι από επιλογή και 
με πλήρη συνείδηση Ναυπλιώτισσα και ευγνώμων 
που οι Ναυπλιώτες με αγκάλιασαν με στήριξαν και 
με έβαλαν στα σπίτια τους, έγιναν για μένα μια με-
γάλή οικογένεια. Το σπιτικό μου το Ναύπλιο την 
δική μου πόλη που την περπατάω από άκρη σε 
άκρη καθημερινά, με τους υπέροχους ανθρώπους, 
θέλω να την βλέπω να ανθίζει αν και είναι πόλη 
πρότυπο όπως της αρμόζει.
Μετά από ώριμη σκέψη και προτροπή τον ανθρώ-
πων μου, αποφάσισα να κατεβώ με τον συνδυασμό 
του κυρίου Μάκαρη, πιστεύοντας στο σχεδιασμό 
και στο όραμα του για μια πόλη που θα γεμίζει πε-
ρηφάνεια τα παιδιά μας και θαυμασμό τους επισκέ-
πτες της. Θα είμαι λοιπόν υποψήφια με τον συνδυ-
ασμό του στις επικείμενες Αυτοδιοικητικές εκλογές 

που έρχονται».
Η πέμπτη υποψηφιότητα στο Αραχναίο συμπλη-
ρώνεται με την κα Παναγιώτα Κόλλια, που επιση-
μαίνει: «Είμαι γέννημα θρέμμα της ορεινής Δημο-
τικής Κοινότητας του Αραχναίου. Είμαι ελεύθερος 
επαγγελματίας και συγκεκριμένα ασκώ την κομμω-
τική τέχνη. Αγωνιώ καθημερινά όπως και οι άλλοι 
συντοπίτες μου για τα χάλια που παρουσιάζει το 
Αραχναίο.
Οδικό δίκτυο δεν υπάρχει για αυτό και στην ουσία 
είμαστε αποκλεισμένοι και από όμορες περιοχές. 
Τα πολιτιστικά δρόμενα του Δήμου μας δεν ακου-
μπούν ούτε κατ΄ ελάχιστο την περιοχή μας. Για την 
Δημοτική Αρχή είμαστε πολίτες δεύτερης και τρί-
της κατηγορίας για αυτό και η ποιότητα της ζωής 
μας είναι μηδενική. Αυτό άλλωστε έχει και σαν 
αποτέλεσμα οι νέες γενιές να εγκαταλείπουν το 
Αραχναίο. Σε  τρεις μήνες περίπου έχουμε τις Αυ-
τοδιοικητικές εκλογές. Ο μόνος τρόπος για να αλ-
λάξουμε τα κακώς κείμενα που προανέφερα είναι 
μέσα από Δημοκρατικές διαδικασίες, όπως είναι οι 
εκλογές. Δηλαδή δια της ψήφου.
Για αυτό και είχα αποφασίσει από πολύ καιρό να 
ασχοληθώ ενεργά στην Δημοτική κοινότητα Αρα-
χναίου που αγαπώ. Δεν είχα μόνο κατασταλάξει 

με ποιόν υποψήφιο θα έκανα αυτό το εγχείρημα. 
Γνώρισα όμως από κοντά τον τελευταίο καιρό έναν 
υποψήφιο Δήμαρχο και συγκεκριμένα τον κ. Κων/
νο Μάκαρη, ο οποίος πραγματικά με κέρδισε ανα-
λύοντάς μου όλο το πλάνο που έχει φτιάξει και για 
την κοινότητά μου αλλά και για ολόκληρο τον δήμο. 
Καινοτόμες πραγματικά ιδέες, εύκολα υλοποιήσι-
μες που πραγματικά θα αλλάξουν την καθημερι-
νότητά μας και θα δώσουν ώθηση για ανάπτυξη 
στην περιοχή μας. Θα είμαι λοιπόν υποψήφια στις 
Αυτοδιοικητικές εκλογές που έρχονται με το ψη-
φοδέλτιο του κ. Κων/νου Μάκαρη στο Αραχναίο».
Την υποψηφιότητά της με τον δημοτικό συνδυα-
σμό «Νέα Εποχή» ανακοίνωσε και η κα Μαρία Σπυ-
ροπούλου: «Όπως γνωρίζετε είμαι μόνιμη κάτοικος 
Ναυπλίου και εργάζομαι κατά βάσιν, σαν ιδιωτική 
υπάλληλος στο Ιστορικό Κέντρο της μοναδικής μας 
Πόλης. Μέχρι σήμερα εξεδίλωνα με διάφορους 
τρόπους την άποψή μου για τα κοινά της πόλης, 
αλλά ουδέποτε είχα συμμετάσχει σε συνδυασμό 
υποψηφίων Δημάρχων. Η δραστηριοποίηση στα 
κοινά είτε είναι οιωνεί επάγγελμα, είτε χόμπι, δη-
λαδή αποτέλεσμα ανιδιοτελούς αγάπης για τους 
συμπολίτες και την Πόλη. Είναι θέμα συγκυριών 
εάν θα συγκινηθεί κάποιος ενεργός πολίτης, για να 
κάνει ένα παραπάνω βήμα, δηλαδή να συμμετά-
σχει σε συνδυασμό Δημοτικών εκλογών.
Εμένα αυτό το κίνητρο μου το έδωσε η εμφάνι-
ση ως υποψηφίου, πλέον Δημάρχου, του κ. Κων/
νου Μάκαρη, που εγνώριζα μεν για τις επιτυχη-
μένες επαγγελματικές του δραστηριότητες και το 
κοινωνικό του έργο, αλλά δεν είχε μέχρι σήμερα 
καταρτίσει προγραμματικό, δημοτικό συνδυασμό. 
Έτσι αποφάσισα να συμμετάσχω στην αναγεννητι-
κή του προσπάθεια, πιστεύοντας ακράδαντα ότι με 
αυτόν ως Δήμαρχο, το Ναύπλιο θα ξεφύγει από τις 
διαχειριστικές και χωρίς αναπτυξιακή πνοή Δημο-
τικές Αρχές και θα αποκτήσει, την προγραμματική 

και οραματική Δημαρχιακή παρουσία και οργανι-
κή συγκρότηση που θα αξιοποιήσουν τα ασύγκριτα 
αναπτυξιακά του πλεονεκτήματα. Θα είμαι λοιπόν 
υποψήφια και εγώ μαζί του στις επικείμενες Δημο-
τικές εκλογές που έρχονται».
Η ένατη υποψηφιότητα από τη Ν. Τίρυνθα συ-
μπληρώνεται με την κα Κατερίνα Ζέρβα, η οποία 
δηλώνει: «Είμαι γέννημα θρέμμα από την Ν. Τί-
ρυνθα. Είμαι ιδιωτικός υπάλληλος, παντρεμένη και 
μητέρα ενός τέκνου. Αποφάσισα για πρώτη φόρα 
να μπω στην διαδικασία των εκλογών, γιατί δυ-
στυχώς από τότε που συνεννοθήκαμε στον Δήμο 
Ναυπλιέων η περιοχή μας ακολουθεί μια φθίνου-
σα πορεία. Δυστυχώς και ειδικά με την σημερινή 
Δημοτική Αρχή ο Ιστορικός μας Δήμος παραπαίει 
και δεν έχει καμιά σχέση, όταν η Ν. Τίρυνθα ήταν 
αυτόνομος Δήμος.
Επειδή όμως αυτή η κατρακύλα πρέπει να σταμα-
τήσει, αποφάσισα να αποδεχθώ την πρόταση που 
μου έκανε ο υποψήφιος Δήμαρχος κ. Κων/νος Μά-
καρης ο οποίος έχει μια ολοκληρωμένη πρόταση 
για την ανάπτυξη ολόκληρης της περιοχής μας. Θα 
είμαι λοιπόν υποψήφια με τον συνδυασμό του στην 
Ν. Τίρυνθα στις εκλογές του Οκτώβρη».

Νέες υποψηφιότητες με την παράταξη Μάκαρη 

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΕΛΕΝΗΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΕΛΕΝΗ

ΚΟΛΛΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΟΛΛΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ

ΕΛΕΝΗ ΣΕΦΕΡΗΕΛΕΝΗ ΣΕΦΕΡΗ
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΖΕΡΒΑΚΑΤΕΡΙΝΑ ΖΕΡΒΑ

ΜΑΡΙΑ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥΜΑΡΙΑ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Διαχείριση Καραθώνας και Ψιλής Άμμου
Φαινόμενα αθέμιτου ανταγωνισμού καταγγέλλει ο Μάκαρης

Φαινόμενα αθέμιτου ανταγωνισμού 
στη Διαχείριση της Καραθώνας και της 
Ψιλής Άμμου καταγγέλλει ο επικεφα-
λής της δημοτικής παράταξης «Νέα 
Εποχή» Κωνσταντίνος Μάκαρης.
Με δήλωσή του τονίζει: «Αποστολή 
και ευθύνη του Δήμου Ναυπλιέων 
είναι η φροντίδα για την ποιότητα 
ζωής των Δημοτών του και η υπε-
ράσπιση των συμφερόντων του Δή-
μου. Πάντοτε βέβαια εντός του ισχύ-
οντος νομικού πλαισίου. Η ολιγωρία 
που επέδειξε η δημοτική αρχή στην 

φροντίδα χρήσης των παραλιών μας 
είναι χαρακτηριστική. Δεν έκανε κα-
μία νομική ή πολιτική προσπάθεια 
υπεράσπισης του δικαιώματος αξιο-
ποίησης της Ψιλής Άμμου στο Τολό 
και της Καραθώνας στο Ναύπλιον. 
Ακόμα και στην Πλάκα, κατάφερε να 
χαθεί η πιστοποίηση για καθαρές και 
ασφαλείς παραλίες που είχαμε.
Η αγωνιώδης προσπάθειά του απερ-
χόμενου δημάρχου να καλύψει τα 
προβλήματα που ο ίδιος προκάλεσε, 
θα επιφέρουν ένα πρόσθετο κόστος 

περίπου 200.000 ευρώ στο ήδη κα-
θημαγμένο Ταμείο του Δήμου. 
Η δημοτική αρχή,  πέραν των προ-
βλημάτων που προκάλεσε στα συμ-
φέροντα του Δήμου προκάλεσε ανα-
στάτωση και στη ζωή των Δημοτών. 
Με τη στάση της και εξέθρεψε φαινό-
μενα και πράξεις αθέμιτου ανταγωνι-
σμού και παρανομίες, στη διαχείριση 
των παραλιών μας. Η Νέα Εποχή τα 
επισημαίνει και τα καταγράφει γιατί ο 
κόσμος έχει το δικαίωμα να γνωρίζει 
και κρίνει».





ΠΕΜΠΤΗ
27 ΙΟΥΛΙΟΥ 20236

του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Ψηφιακή ενημέρωση στον δρόμοΨηφιακή ενημέρωση στον δρόμο
Ξεκίνησε ήδη εγκατάσταση των 25 ηλεκτρονικών 
ενημερωτικών πινακίδων σε σημεία του οδικού δι-
κτύου σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες της Περι-
φέρειας Πελοποννήσου. Ήδη στην Αργολίδα έχουν 
τοποθετηθεί δύο στίλες στο ύψος του ΤΕΛ Άργους και 
στην έξοδο των Μύλων προς Κιβέρι. Οι ηλεκτρονικές 
πινακίδες μεταβλητών μηνυμάτων, θα ενημερώνουν 
τους οδηγούς -μεταξύ άλλων- για την πρόγνωση του 
καιρού, όπως και την κατάσταση του οδοστρώμα-
τος, ενώ θα προβάλλουν επίσης μηνύματα Πολιτικής 
Προστασίας στην ελληνική και αγγλική γλώσσα.

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

Κανείς δεν τον είπε 
εθνάρχη

Στο  προηγούμενο άρθρο, γράφτηκε ότι ο Αισχύλος, 

πολέμησε «εις άπαντες τούς Περσικούς Πολέμους»! 

εναντίον ενός εχθρού, ο οποίος είχε έλθει από τήν 

άλλη άκρη τού κόσμου, για να τούς μετατρέψει από 

Ελεύθερους σε δούλους!

Στον Μαραθώνα μάλιστα, μετά τη μάχη, τόν πήραν σε 

φορείο, τελείως ξεματωμένο από τα πολλά του τραύματα! 

(Γύρευε πόσους Πέρσες θα είχε κατακρεουργήσει μέχρι 

εκείνη τη στιγμή).   

Εγένετο όμως και μία ασυγχώρητος παράλειψις: Στον 

Μαραθώνα, τότε, συνέβη και το εξής απίστευτο γεγονός: 

Ο αδελφός τού Αισχύλου, ο Κυναίγειρος, μετά τη μάχη, 

πρόλαβε πρώτος απ’ όλους, ένα Περσικό καράβι, λίγο 

πρίν φύγει. Το αρπάζει με το δεξιό του χέρι, εμποδίζοντάς 

το να σαλπάρει. Κάποιος Πέρσης, με ένα τσεκούρι τού 

κόβει το χέρι. Τότε έγινε κάτι που στην Παγκόσμιο 

Ιστορία δέν έχει ξαναγίνει: Ο Κυναίγειρος χωρίς κανένα 

δισταγμό, άδραξε το πλοίο με το άλλο του χέρι! το οποίο 

χέρι, οι Πέρσες, το απέκοψαν και αυτό!

Ο Θρύλος λέγει ότι μετά από τήν αποκοπή και τών δύο 

του χεριών, έπιασε με τα δόντια του το πλοίο!

Η υπερβολή αυτή μάς δείχνει το «κλίμα» που υπήρχε 

τότε στην περιφανή μάχη τού Μαραθώνα.

Το μυαλό μας ταξιδεύει τώρα στον Ευφορίωνα, τόν 

πατέρα τών παιδιών αυτών. Για 2,5 χιλιετίες δέν 

γεννήθηκε πατέρας σάν κι αυτόν. Γέρνουν οι αιώνες 

μπροστά του για να τού αποτίσουν τόν ελάχιστο φόρο 

Τιμής.       

Πρίν χρόνια, ένας Φιλόλογος Εθνικιστής (με τήν 

καλή έννοια τού όρου), θέλησε να κάνει στην πατρίδα 

του τήν Ελευσίνα, έναν Ανδριάντα τού Κυναίγειρου. 

Εμποδίζοντάς τον, τού έδωσαν προαγωγή και τόν 

μετέθεσαν σε κάποιο νησί τού Ιωνίου Πελάγους.

Ερχόμενοι στο σήμερα: Κανείς πλέον δέν μιλάει για τόν 

Ήρωα τών Ηρώων, τόν Κυναίγειρο.

Όχι! Κανείς δέν τόν ονόμασε ΕΘΝΑΡΧΗ! Δυστυχώς!

Ναύπλιον 21.7.23

*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος    

Πάλι στη βουλή τα νοσοκομεία
Ως κορυφαίο κρατούν το θέμα των νοσοκομείων της Αργολί-
δας, οι βουλευτές της Αργολίδας στη βουλή. Ο Ανδρέας Που-
λάς με την ευκαιρία της τοποθέτησής του στην Επιτροπή Κοι-
νωνικών Υποθέσεων της Βουλής κατά την επεξεργασία του 
Νομοσχεδίου του Υπουργείου Υγείας, εξέφρασε αφενός τη 
διαφωνία του για την παράταση της θητείας των Διοικήσεων 
των Νοσοκομείων, αφετέρου αναφέρθηκε στην έλλειψη παι-
διάτρων στο Γενικό Νοσοκομείο Αργολίδας γεγονός που προ-
καλεί μεγάλη ανασφάλεια στους πολίτες και τους επισκέπτες 
της περιοχής, καθώς οι υπάρχοντες παιδίατροι καταφέρνουν 
να καλύψουν μόνο το μισό των εφημεριακών αναγκών του 
Νοσοκομείου. Επιβεβαιώνοντας ρεπορτάζ του anagnostis  
επισήμανε ότι πολλά παιδιατρικά περιστατικά διακομίζονται 
σε νοσοκομεία όμορων νομών ή της Αθήνας με ασθενοφόρα 
του ΕΚΑΒ, ενώ ζήτησε και πάλι τη λειτουργία της Παιδιατρι-
κής Κλινικής Άργους η οποία ενώ είναι εδώ και καιρό έτοιμη 
παραμένει ακόμη ανενεργή. Υ.Ζ.
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Καμπόσος συγχαίρει Καμπόσο
Τον αθλητή ΙΒΟ Πυγμαχίας στην μακρυνή Αυστραλία συνεχάρη για την νίκη του ο Δήμαρχος 
Άργους Μυκηνών Δημήτρης Καμπόσος: “μας κάνεις όλους εμάς εδώ στην πατρίδα υπερή-
φανους. Ο Γιώργος είναι γιος του εξαδελφου μου Δημήτρη Καμπόσου . Ζουν στο Σίδνεϊ της 
Αυστραλίας. Η καταγωγή τους είναι από το χωριό Λίμνες του δήμου Άργους Μυκηνών. Εκεί 
γεννήθηκε ο παππούς του Γιώργου, ο Γεώργιος Καμποσος και μετανάστευσε στην Αυστρα-
λία ψάχνοντας για μια καλύτερη ζωή”.  Μόνο που  η κορυφαία διεθνή αναμέτρηση στις ΗΠΑ 
ανάμεσα στον George Kamposos (Γιώργος Καμπόσος) και τον Αμερικανό Teofimo Lopez για 
τον Παγκόσμιο Τίτλο Ελαφρών Βαρών στην Επαγγελματική Πυγμαχία, έλειξε με νικητή τον 
Γιώργο Καμπόσο από την Σπάρτη κι όχι από τις Λίμνες που αναφέρει ο Δήμαρχος Άργους- 
Μυκηνών! Ο Γιώρος Καμπόσος γεννήθηκε στο Σίδνεϊ στις 14 Ιουνίου 1993 από γονείς ελληνι-
κής καταγωγής. Ο παππούς του από το μπαμπά του μαζί με τη γιαγιά του μετακόμισαν από 
τη Σπάρτη στην Αυστραλία για ένα καλύτερο μέλλον. https://twitter.com/georgekambosos/
status/1522119781662748673?cxt=HHwWgsDTuY_4058qAAAA Τελικά από που είναι; ΑΝ.

Οι γεωπόνοι 
ανησυχούν για  
τον Ανάβαλλο

«Δεν χρήζουν καν σοβαρού σχο-
λιασμού κάποιες προτάσεις που 
ακούγονται για να αναλάβουν κά-
ποιοι Δήμοι την διαχείριση του νε-
ρού ή μέρος του νερού του Ανάβα-
λου», επισημαίνει με παρέμβασή 
του, ο Σύλλογος Γεωπόνων Ελεύ-
θερων Επαγγελματιών Αργολίδας. 
Όπως τονίζουν τα πρόσφατα φαι-
νόμενα ξηρασίας και λειψυδρίας 
σε πολλές περιοχές και χώρες του 
ευρωπαϊκού Νότου (Ισπανία, Γαλ-
λία, Ιταλία) θα έπρεπε να έχουν 
ενεργοποιήσει τους αρμόδιους για 
μια πιο σοβαρή, έγκαιρη και επι-
στημονική αντιμετώπιση του ζητή-
ματος της συνολικής διαχείρισης 
του νερού.
Οι γεωπόνοι παράλληλα, εκφρά-
ζουν την ανησυχία τους για την 
ποιότητα του νερού των πηγών 
Αναβάλου που φτάνει στα χωρά-
φια των παραγωγών. Αν και απου-
σιάζει μια δημόσια, περιοδική και 
πλήρης εικόνα της ποιότητας του 
νερού, μια αγωγιμότητα που έχει 
μετρηθεί να ξεπερνά τα 2500 και 
συχνά προσεγγίζει τα 3000 μmhos/
cm, κατατάσσει το νερό στα όρια 
του “προβληματικού”. Για την συ-
νολική αξιολόγησή του χρειάζεται 
η γνώση τόσο της ηλεκτρικής αγω-
γιμότητας όσο και της περιεκτικό-
τητάς σε διαλυτά άλατα. Υ.Ζ.

Τουρισμός των 
αποκαϊδιών 

Όσο επικρατουσαν οι περιορισμοι 
λόγω οικονομικής κρίσηςστην 
συνέχεια οι απαγορεύσεις μετα-
κίνησης και τα μέτρα προστασίας 
από τον COVID πανηγυρίζαμε στην 
Αργολίδα ότι ο τουρισμός καλά 
κρατούσε. Τότε τα αίτια που ανα-
φέραμε έκανα τους τουρίστες να 
περιορίζονται σε κοντινές διαδρο-
μές που τους πρόσφερε η Αργολί-
δα. Μετά ήρθαν οι φωτιές και διαι-
σθάνομαι πως κάποιοι θα τρίβουν 
τα χέρια τους που άλλοι ακριβοί 
προορισμοί έγιναν στάχτη. Με-
χρι πότε όμως θα περιμένουμε να 
ψωφίσει η κατσίκα του γείτονα, 
για να ανέβουν τα δικά μας οφέ-
λη από την πώληση “γάλακτος”. Αν 
θέλουμε πραγματική αύξηση του 
τουριστικού μας εισοδήματος, 
θα πρέπει να δούμε σε βάθος τι 
πραγματικά προσφέρουμε και να 
μην στηριζόμαστε στις απώλειες 
άλλων. ΟΦ

Στην μνήμη των πιλότων 
του Καναντέρ

Αστοχία υλικού; κράτηση κινητήρα ;καθοδικό ρευμα ; κατέβηκε 
πολύ χαμηλά ;Είδα την πορεία του αεροσκάφους σε βίντεο που κυ-
κλοφόρησε στα ΜΜΕ και με έπιασε κόμπος 
στην καρδιά Αυτό είναι το καθήκον κάθε πι-
λότου Πυροσβεστικού να σβήσω την φωτιά 
να ρίξω πέντε τόνους νερό, νά καθηλώσω 
το πέρασμα, να σώσω ανθρώπους, σπίτια, 
περιουσίες και ας είμαι κατακουρασμένος 
όμως είμαι σε διατεταγμένη υπηρεσία, ο 
πόνος είναι μεγάλος, άλλοι δύο συνάδελφοι 
καταγράφηκαν στο πάνθεον των ηρώων πε-
σόντων αεροπόρων κατά την εκτέλεση του 
καθήκοντος .Αθάνατοι αεροπόροι ,

αιώνια σας ή μνήμη.  Μπάμπης Μαυρίδης

Τα ανταποδοτικά τέλη των δημοτών;
Ερωτηματικά έχει προκάλεσει το εμφανιζόμενο ως χρέος του Δήμου Άργους 
στην ΤΕΡΝΑ για τα σκουπίδια, το οποίο φέρεται να ανέρχεται στις 704.700,45 
ευρώ. Με ανακοίνωσή της η “Συμφωνία Δημιουργίας” μεταξύ άλλων τονίζει 
για το θέμα αυτό: “Πρέπει οι δημότες να γνωρίζουν που ξοδεύονται τα χρήμα-
τά τους, δεν δικαιολογείται να χρωστάει ο Δήμος Άργους Μυκηνών τεράστια 
ποσά για μια ανταποδοτική υπηρεσία που πληρώνεται απ' ευθείας από τα 
χρήματα των δημοτών. (...)  
 - τι ποσό εισπράχθηκε από τους δημότες και κατοίκους, του Δήμου Άργους 
Μυκηνών κατά το οικονομικό έτος αυτό και  -τι ποσό τελικά αποδόθηκε στην 
εταιρεία «ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ»,κατά το οικονομικό έτος αυτό;" Εύλογα ερωτη-
ματικά μια και το χρέος, αν υπάρχει, θα επιβαρύνει την νέα δημοτική αρχή που 
θα αναδειχτεί τον Οκτώβριο, καθώς και το πως  διατέθηκαν τα χρήματα που 
εἰσπράχτηκαν για τον συγκεκριμένο σκοπό. ΑΝ.
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Vita Civilis
Η ανεπάρκεια του 

κρατικού μηχανισμού και η 
καπιταλιστική κερδοφορία 

καίνε ζώα, δάση, σπίτια
από Διαρκής Αγώνας για την ταξική απελευθέρωση

Τον τελευταίο μήνα γινόμαστε μάρτυρες, για ακόμη μια χρονιά, της εγκληματικής κρατι-
κής διαχείρισης των φυσικών (και μη), φαινομένων. Δεκάδες χιλιάδες στρέμματα δασι-
κών και καλλιεργήσιμων εκτάσεων έγιναν στάχτη, οικιστικές ζώνες υπέστησαν τεράστιες 
καταστροφές, άγνωστος αριθμός άγριων και οικόσιτων ζώων χάθηκαν στις φλόγες.
Για άλλη μια φορά ο κρατικός μηχανισμός φάνηκε κραυγαλέα αντίστοιχος να διαχειρι-
στεί την κατάσταση. Οι διαχρονικές δικαιολογίες για ασύμμετρες απειλές, κακές στιγμές, 
«στρατηγούς άνεμους» κ.α. δεν μπορούν να κρύψουν τις διαχρονικές του ευθύνες.
Η χρόνια υποχρηματοδότηση των δομών κοινωνικής προστασίας, η υποστελέχωση των 
πυροσβεστικών μονάδων σε αντίθεση με τις αθρόες προσλήψεις αστυνομικών, οι ελλεί-
ψεις σε υλικοτεχνικό εξοπλισμό, η αδυναμία συντήρησης και διεύρυνσης των εναέριων 
μέσων, η έλλειψη εκπαίδευσης, η αδιαφορία για σωστή και έγκαιρη χάραξη/εφαρμογή 
αντιπυρικού σχεδιασμού οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια σε ένα επαναλαμβανόμενο 
μοτίβο καταστροφής.
Οι πολιτικές ευθύνες όμως δεν σταματούν εδώ. Η συστηματική διάλυση των μηχανισμών 
κοινωνικής προστασίας κινείται στην κατεύθυνση της εξυπηρέτησης των επιχειρηματι-
κών συμφερόντων στις πληττόμενες περιοχές. Της εξυπηρέτησης της αναπαραγωγής της 
κερδοφορίας του Κεφαλαίου. Δεν κρύβεται άλλωστε το γεγονός ότι για την πλειοψηφία 
αυτών των περιοχών υπήρχαν καταρτισμένα επιχειρηματικά πλάνα, (Ανεμογεννήτριες, 
ξενοδοχειακές-τουριστικές μονάδες, επέκταση του σχεδίου πόλεων κ.α) τα οποία εμπο-
δίζονταν από τις δασικές εκτάσεις και άρχισαν να πραγματοποιούνται μόλις αυτές εξα-
λείφθηκαν.
Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις Μητσοτάκη το καλοκαίρι του 2020, για την παρα-
χώρηση σε επιχειρηματικό όμιλο δασικών εκτάσεων πάνω από την παραλία «Ερημίτης» 
στην Κέρκυρα, «Αφού κάποια στιγμή θα καεί έτσι κ αλλιώς..», όπως και οι δηλώσεις του 
για ανάγκη αλλαγής χρήσης και παραγωγικού μοντέλου των καμένων δασικών εκτάσε-
ων στην Εύβοια το καλοκαίρι του 2022.
Ακόμη μια πτυχή του ζητήματος είναι και η πολιτική-επικοινωνιακή διαχείριση της απο-
φυγής με κάθε κόστος οποιασδήποτε ανθρώπινης απώλειας, με την κυβέρνηση της ΝΔ 
να επιλέγει να κινητοποιεί τεράστιο αριθμό αστυνομικών δυνάμεων αντί των πυροσβε-
στικών και να πραγματοποιεί τεράστιας κλίμακας εκκενώσεις απαγορεύοντας σε κλιμά-
κια κατοίκων και εθελοντών να συμβάλλουν με τις δυνάμεις τους. Αποτέλεσμα είναι μια 
στρατιά αστυνομικών οι οποίοι παρακολουθούν τη φωτιά να καταστρέφει τα πάντα και 
τις ελάχιστες δυνάμεις των πυροσβεστών να καταβάλλουν υπεράνθρωπες προσπάθειες 
να περιορίσουν την καταστροφή, με τις φλόγες εν τέλει να σβήνουν μόνες τους ή στην 
θάλασσα.
Αυτή η τακτική δεν εφαρμόζεται λόγω του σεβασμού στην ανθρώπινη ζωή αλλά λόγω 
του επικοινωνιακού «αβανταρίσματος» που επιδιώκει η ΝΔ έναντι των προκατόχων της 
όταν συγκρίνεται με την διαχείριση προηγούμενων καταστροφών. Μετά την τραγωδία 
και την εγκληματική διαχείριση στο Μάτι, ένα χαρτί που η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ 
θέλει να συνεχίσει να κρατάει στα χέρια της απέναντι στον ΣΥΡΙΖΑ ενόψει των μελλού-
μενων ενδοαστικών αντιπαραθέσεων, στην Εύβοια, στην Αττική, στη Ρόδο στην Κορινθία, 
στην Ηλεία, σε όλες τις πυρκαγιές των τελευταίων ετών, το ίδιο μοτίβο επαναλαμβάνεται.
Απέναντι σε αυτή τη τακτική αντιπαρατέθηκε η λαϊκή οργάνωση, η λαϊκή αλληλεγγύη. 
Όταν η οργή του κόσμου παραμέρισε τους - εκτός των άλλων - παντελώς άχρηστους 
σερίφηδες που πληρώνονται για να εφαρμόζουν τα πιο αντικοινωνικά πλάνα των αφε-
ντικών τους, δεκάδες άνθρωποι με φτυάρια και αξίνες στα χέρια, με μάνικες, με λάστιχα, 
στήνοντας πρόχειρες αντιπυρικές ζώνες, κατάφεραν να σώσουν, προσωρινά τουλάχιστον, 
σπίτια, ζώα και δέντρα.
Ξέρουμε πως η λαϊκή αυτενέργεια και αυτοοργάνωση αποτελεί αυτές τις ημέρες, ότι πιο 
ελπιδοφόρο μέσα στην απέραντη έρημο που αφήνουν πίσω τους οι αστικές πολιτικές. 
Ξέρουμε όμως ταυτόχρονα πως αυτή δεν αρκεί, χωρίς την οργάνωση της πάλης για την 
ανατροπή τους.
Γιατί θα είμαστε καταδικασμένοι να ξαναζούμε τα ίδια κάθε χρόνο, όσο δεν ανατρέπουμε 
τις πολιτικές εκείνες που υποχρηματοδοτούν το Πυροσβεστικό Σώμα, το οποίο παραμένει 
υποστελεχωμένο και χωρίς τον απαραίτητο εξοπλισμό. Όσο δεν ανατρέπουμε τους δα-
σοκτόνους νόμους των τελευταίων ετών, την διάλυση των υπηρεσιών δασοπροστασίας, 
των fast track αποχαρακτηρισμών δασικών εκτάσεων πριν ή μετά τις πυρκαγιές. Όσο 
δεν αντιστεκόμαστε απέναντι στους ξυλοδαρμούς, τα χημικά και τις αύρες (τις ίδιες που 
τώρα βλέπουμε να προσπαθούν να συνδράμουν - μάταια και για λόγους εικόνας στα 
ΜΜΕ - στις πυρκαγιές) που επιστρατεύτηκαν (και) για τους πυροσβέστες όταν αυτοί δια-
δήλωναν. Απέναντι στην ασυδοσία των καπιταλιστών που κρατούσαν, αδιαφορώντας για 
την ανθρώπινη ζωή, τις επιχειρήσεις τους ανοιχτές σε περιοχές όπου είχε υπάρξει εντολή 
εκκένωσης, όπως ακριβώς έκαναν και εν μέσω καύσωνα.
Όσο δεν ανατρέπουμε την αστική εξουσία και τις κυβερνήσεις της που, εν μέσω κρίσης, 
υποβαθμίζει και ιδιωτικοποιεί κάθε πτυχή της ζωής μας, εντατικοποιεί την εργασία μας, 
λεηλατεί το περιβάλλον, προτεραιοποιεί την καταστολή και την πολεμική προετοιμασία 
απέναντι στις υπηρεσίες και τις δομές κοινωνικής πρόνοιας (Υγεία, Παιδεία, Στέγαση, 
Μετακινήσεις, Δασική προστασία).
Το σύνθημα "μόνο ο λαός θα σώσει τον λαό" που κατά το ήμισυ παίρνει σάρκα και οστά 
αυτές τις ημέρες, όπως είχε συμβεί και κατά τη διάρκεια της πανδημίας, όπως συμβαίνει 
στον αγώνα υπεράσπισης της πρώτης κατοικίας λαϊκών οικογενειών και σε τόσες άλλες 
περιπτώσεις, προϋποθέτει την, ήδη υπάρχουσα, αλληλεγγύη, τον συντονισμό, την άμεση 
δράση και πρωτοβουλία δυνάμεων του κινήματος.Αλλά ολοκληρώνεται μόνο με ταξικό 
και πολιτικό αγώνα.
ΟΙ ΖΩΕΣ ΜΑΣ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΤΟΥΣ

ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ συναντούν τους 
ανένταχτους στο “Πάμε Αλλιώς”

Αν και το “Πάμε Αλλιώς” προέκειψε μετα από πρωτοβουλία ορι-
σμένων -δύο- μελών του ΣΥΡΙΖΑ με ανένταχτους και κάποιους 
προερχόμενους εκ του ΠΑΣΟΚ, φαίνεται πλέον πως έχει φανερά 
την πλήρη υποστήριξη των δύο κομμάτων. Πριν λίγες ημέρες 
το ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Αργολίδας προέτρεπε τους ψηφοφόρους του 
κόμματος να ψηφίσουν τον Πέτρο Θωμόπουλο στις δημοτικές 
εκλογές το φθινόπωρο, για να ακολουθήσει η ανακοίνωση του 
ΣΥΡΙΖΑ -ΠΣ Αργολίδας η οποία καλεί τα μέλη του να συμμετά-
σχουν στο ψηφοδέλτιο. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Τοπι-
κής Οργάνωσης Δήμου Άργους-Μυκηνών 
του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής:
“Το ΠΑΣΟΚ, ιστορικά, εξέλιξε την αυτο-
διοίκηση με όλες τις μεγάλες νομοθετικές 
αλλαγές που ψηφίσθηκαν επί των ημε-
ρών του, εξελίσσοντας τις τοπικές κοινό-
τητες σε Καποδιστριακούς Δήμους με τον 
Ν.2539/1997 (Νόμος Καποδίστρια) επί 
κυβερνήσεως Κ. Σημίτη και εν συνεχεία 
το 2010 μετεξελίσσοντας τους Καποδιστρι-
ακούς Δήμους σε Καλλικρατικούς με τον 
Ν.3852/2010 επί κυβερνήσεως Γ. Α. Πα-
πανδρέου.
Έτσι και τώρα σε αυτή την κρίσιμη καμπή 
για την παράταξη, οι αρχές και οι αξίες του 
Κινήματος πρέπει να ακουστούν στις αυτο-
διοικητικές εκλογές με τον καλύτερο δυνα-
τό τρόπο. Σε αυτό το πλαίσιο η Τ.Ο ΠΑΣΟΚ 
ΑΡΓΟΥΣ-ΜΥΚΗΝΩΝ κατόπιν συνεδρίασης 
του οργάνου της συντονιστικής επιτροπής 
,εξέτασε τις υποψηφιότητες των δημοτικών παρατάξεων και το 
προγραμματικό τους πλαίσιο για το Δήμο Άργους-Μυκηνών.
Καλούμε λοιπόν τα μέλη μας και τους προοδευτικούς πολίτες 
να συμμετέχουν ενεργά και να συνδράμουν στον αγώνα του υπ. 
δημάρχου Πέτρου Θωμόπουλου και της παράταξης ΠΑΜΕ ΑΛ-
ΛΙΩΣ για μια ισχυρή τοπική αυτοδιοίκηση, που θα αποτελέσει 
ανάχωμα στις συντηρητικές πολιτικές και θα ισχυροποιήσει ακό-
μα περισσότερο το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής στο μέλλον”.

Λίγες μέρες μετά ακολούθησε η ανακοίνωση της Συντονιστικής 
Επιτροπής της Ο.Μ. Δήμου Άργους – Μυκηνών του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ 
με θέμα «Αυτοδιοικητικές εκλογές»:

“Η Συντονιστική Επιτροπή της Ο.Μ. Δήμου Άργους – Μυκηνών 
του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ συνεδρίασε την Δευτέρα 24 Ιουλίου 2023 με 
θέμα «Αυτοδιοικητικές εκλογές», αναφέρει πως στηρίζει την πα-
ράταξη «Πάμε Αλλιώς», ενώ εξέδωσε το ακόλουθο δελτίο τύπου:
“Τα κεντρικά όργανα του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ έχουν οριοθετήσει τους 
στόχους με τους οποίους το κόμμα θα πορευτεί προς τις εκλογές 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Στόχος μας ήταν και παραμένει η αλλαγή τοπίου στον γαλάζιο 
αυτοδιοικητικό χάρτη, με αποφασιστική ενίσχυση των προοδευ-
τικών δυνάμεων.
Επομένως,   “είναι κρίσιμη η επιλογή και η υποστήριξη υποψη-
φίων ευρείας αποδοχής και νίκης είτε αυτοί προέρχονται από 
τον κομματικό , είτε από τον ευρύτερο χώρο της κεντροαριστεράς 
είτε από συμπολίτες μας που συμφωνούν στην αυτοδιοικητική 
μας κατεύθυνση και στην πλειοψηφία του πλαισίου των αρχών 
μας” .
Είναι κατανοητή η νέα συγκυρία που προκύπτει εξαιτίας των 
αποτελεσμάτων των εθνικών εκλογών, καθώς και της διαφαινό-
μενης κεντρικής άρνησης των υπολοίπων δυνάμεων του προ-
οδευτικού χώρου για συγκλίσεις και συνεργασίες ακόμα και σε 
επίπεδο αυτοδιοίκησης .
Αυτό όμως δεν αναιρεί τις ιδιαίτερες συνθήκες και την ιδιαίτερη 
δυναμική που αναπτύσσεται σε αυτοδιοικητικό επίπεδο, όπως 
και την αυτονομία των αυτοδιοικητικών παρατάξεων .
Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι στην πόλη μας η δημιουργία δημο-
τικής παράταξης «ΠΑΜΕ ΑΛΛΙΩΣ» που ξεκίνησε με πρωτοβου-

λία μελών και φίλων του ΣΥΡΙΖΑΠ.Σ. Η πρωτοβουλία μας αυτή 
βρήκε συμμάχους από τον ευρύτερο χώρο της Αριστεράς της 
κεντροαριστεράς και από συμπολίτες μας που οι απόψεις τους 
συγκλίνουν ή και συμφωνούν στην αυτοδιοικητική μας κατεύ-
θυνση και στην πλειοψηφία του πλαισίου αρχών μας .
Η δημιουργία της παράταξης έγινε με αμεσοδημοκρατικές διαδι-
κασίες και έτυχε ευρείας αποδοχής των δημοκρατικών και προ-
οδευτικών συμπολιτών μας και σε μια πρωτόγνωρη διαδικασία 
για τα αυτοδιοικητικά, εξέλεξε , μεταξύ τριών υποψηφίων, τον 

Πέτρο Θωμόπουλο για υποψήφιο Δήμαρχο. 
Η επιτυχία της νέας αυτής δημοτικής πα-
ράταξης, «ΠΑΜΕ ΑΛΛΙΩΣ» θα ανατρέψει 
τους πολιτικούς συσχετισμούς στην αυτοδι-
οίκηση και θα ενισχύσει τις δυνάμεις που 
είναι διαμετρικά αντίθετες με πελατειακές 
αντιλήψεις και αδιαφανείς πρακτικές δια-
χείρισης.
Στόχος μας είναι να ενισχυθούν αποφασι-
στικά οι δυνάμεις που σέβονται τη λαϊκή 
εντολή, υπηρετούν τις αρχές της επικουρι-
κότητας, της αποκέντρωσης, της διαφάνει-
ας, της λογοδοσίας, της ενεργοποίησης και 
συμμετοχής του κάθε πολίτη και της προ-
στασίας των αδύναμων συμπολιτών μας .
Στόχος μας είναι επίσης η εξάλειψη του 
ακροδεξιού και ρατσιστικού λόγου, η ενί-
σχυση της γυναικείας ανεξαρτησίας και 
δημιουργικότητας απέναντι σε κάθε μορφή 
έμφυλης βίας και η δημιουργία πολιτικών 

στήριξης του παραγωγικού ιστού , της περιβαλλοντικής διάστα-
σης και δράσεων υπέρ της κοινωνικής συνοχής.
Με αυτές τις αρχές το Συντονιστικό της Ο.Μ. ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ Άργους 
Μυκηνών καλεί τα μέλη του και τους φίλους του να στηρίξουν 
την δημοτική παράταξη «ΠΑΜΕ ΑΛΛΙΩΣ» με υποψήφιο Δήμαρ-
χο τον Πέτρο Θωμόπουλο και τους παροτρύνει να στελεχώσουν 
με τη συμμετοχή τους το ψηφοδέλτιο της δημοτικής παράταξης 
«ΠΑΜΕ ΑΛΛΙΩΣ». “

Τι σημαίνουν οι Υποστηρίξεις;
Όλα ξεκίνησαν από την καθαρή πλέον πολιτική ἀνάμειξη της 
ΝΔ στα κοινά στον Δήμο Άργους – Μυκηνών, που ενίσχυσε την 
πολυδιάσπαση της δεξιάς παράταξης σε τρεις συνδυασμούς: Του 
Δημήτρη Καμπόσου, του Γιάννη Μαλτέζου και του Παναγιώτη 
Παπαϊωάνου, δύνοντας την δυνατότητα σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ 
για πρώτη φορά να διεκδικήσουν από του κοινού τον Δήμο Άρ-
γους- Μυκηνών. Αν η ΝΔ δεν παρέμβαινε φανερά στα τεκταινό-
μενα στον Δήμο, ίσως να υπήρχαν σοβαρές διαρροές των ψηφο-
φόρων της κεντροαριστεράς και των ανένταχτων αριστερών και 
προς τους άλλους τρεις συνδυασμούς, ενω τώρα οι επιλογές των 
ψηφοφόρων αποκτούν και πολιτικό ενδιαφέρον πέρα από τις 
ατομικές – ιδιωτικές προτιμήσεις.
Ανέκαθεν οι δημοτικές εκλογές περιείχαν στοιχεία ατομικής εκ-
πλήρωσης συμφερόντων, προσωπικής προτίμησης υποψηφίων 
συμβούλων ή ακόμα και συγγενική σχέση με υποψηφίους. Τώρα 
πλεόν αποκτούν χάρη στην πρωτοβουλία της ΝΔ να αποκατα-
στήσει τον Δημήτρη Καμπόσο, παραμονές δημοτικών εκλογών 
και με δεδηλωμένη την πρόθεση σχηματισμού δημοτικών συν-
δυασμών από δύο μέλη της.
Αρχικά σε πολλούς η απόφαση της ΝΔ θα φανεί αυτοκτονική να 
“στηρίξει” τρεις διαφορετικούς συνδυασμούς, όμως το επιτελείο 
της ΝΔ βλέποντας πως τα πάντα θα κριθουν στον δεύτερο γύρο, 
δεν αφήνει κανενα περιθόριο στους νεοδημοκράτες να ψηφί-
σουν έναν εκτός ΝΔ συνδυασμό στην περίπτωση που αυτός θα 
ερχόταν δεύτερος. Αυτό βεβαια περιέχει ένα μεγάλο ρίσκο, αφου 
στο Δήμο Άργους – Μυκηνών αρθριστικά με βάση τις πρόσφατες 
βουλευτικές εκλογές η διαφορά είναι μόλις 2600 ψήφοι περί-
που, χωρίς να υπολογίζει κανείς τα μικρότερα κόμματα και με 
μια αποχή πάνω από το 53% ! 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΔΙ-
ΑΓΩΝΙΣΜΟY ΑΝΩ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΑΝΑΔΟΧΟΥ ΚΑΤΑΣ-
ΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «Εργασίες Κατα-
σκευής Δικτύου Διανομής Μέσης και 
Χαμηλής Πίεσης, Συνδέσεων Παρο-
χετευτικών Αγωγών και εγκατάστα-
σης εξοπλισμού (σταθμών μέτρησης 
και ρύθμισης, βανών κ.τ.λ.) Άργος- 

Ναύπλιο»

Αριθμός Διακήρυξης :1029/2023
Αριθμοί Συστήματος Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. (Α/Α 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.).

1. Αναθέτων Φορέας:  Δημόσια Επι-
χείρηση Δικτύων Διανομής Αερίου 
Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία 
(ΔΕΔΑ), Λ. Μεσογείων 2-4, Πύργος 
Αθηνών, Τ.Κ.11527, Αθήνα, Τηλ: 216 
2000413, κωδικός NUTS: EL303, 
Φαξ: 2162000438,URL: www.deda.
gr, email:info@deda.gr  Αρμόδιος 
για πληροφορίες: κ. Χρ. Σκουλίδας 
(Τηλ. 2120215 - 936, Ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο: c.skoulidas@deda.gr).

2. Τρόπος  λήψης  τεχνικών  προ-
διαγραφών,  συμπληρωματικών  
εγγράφων  και διακήρυξης: Οι εν-
διαφερόμενοι μπορούν να παραλά-
βουν δωρεάν το πλήρες κείμενο της 
διακήρυξης από την δικτυακή πλατ-
φόρμα του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. http://www.
promitheus.gov.gr μέσω της οποίας 
θα διενεργηθεί ο ηλεκτρονικός διαγω-
νισμός, από την δικτυακή πλατφόρμα 

του ΚΗΜΔΗΣ και από το Πρόγραμμα 
ΔΙΑΥΓΕΙΑ. Διευκρινίσεις και λοιπές 
πληροφορίες που αφορούν στην δια-
κήρυξη θα παρέχονται μέσω του συ-
στήματος του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. Οι τεχνικές 
προδιαγραφές είναι αναρτημένες στο 
site της ΔΕΔΑ (www.deda.gr).

3. Τύπος Αναθέτοντα Φορέα και δρα-
στηριότητα: Ανώνυμη εταιρεία που 
λειτουργεί στο πλαίσιο των διατάξεων 
του Ν.4001/2011. Κύρια δραστηριό-
τητα  είναι η διανομή φυσικού αερίου 
σε οικιακούς και εμπορικούς πελάτες. 
Κύρια δραστηριότητα  είναι η διανο-
μή φυσικού αερίου σε οικιακούς και 
εμπορικούς πελάτες.

4. Κωδικός κύριου λεξιλογίου CPV: 
45231221-0 Κατασκευαστικές εργα-
σίες για κεντρικούς αγωγούς παρο-
χής αερίου, 45231223-4 Εργασίες 
σχετιζόμενες με τη διανομή αερίου

5. Τόπος Εκτέλεσης Εργασιών: ΑΡ-
ΓΟΣ & ΝΑΥΠΛΙΟ.

6. Είδος σύμβασης: Έργο.
7. Αντικείμενο Σύμβασης: Μελέτη, 

κατασκευή και ενεργοποίηση χα-
λύβδινου δικτύου μέσης πίεσης, 
εγκατάσταση σταθμών διανομής οι 
οποίοι θα τροφοδοτήσουν δίκτυο 
χαμηλής πίεσης, κατασκευή δικτύου 
πολυαιθυλενίου χαμηλής πίεσης (4 
bar), εγκατάσταση σελλών παροχής 
επί του δικτύου, κατασκευή παρο-
χετευτικών αγωγών πολυαιθυλενί-
ου από τον κεντρικό αγωγό έως το 
ρυθμιστή (4 bar), εγκατάσταση ρυθ-
μιστών, κατασκευή παροχετευτικών 
αγωγών από τον ρυθμιστή έως τον 
μετρητή (25 mbar) και τέλος εγκατά-
σταση μετρητών για τη διανομή του 
αερίου σε οικιακούς, εμπορικούς και 
μικρούς βιομηχανικούς καταναλωτές. 

Λεπτομερής περιγραφή του τεχνικού 
αντικειμένου των πόλεων περιέχεται 
στην Τεχνική Περιγραφή του Έργου.

8. Προϋπολογισμός: 9.383.223,75€ 
πλέον απροβλέπτων ήτοι, 
844.490,14€ πλέον αναθεώρησης 
ήτοι, 154.875,02€, πλέον πρόβλεψης 
για απολογιστική δαπάνη ΑΕΚΚ ήτοι, 
117.411,09€ και πλέον του αναλογού-
ντα ΦΠΑ.

9. Όροι υποβολής προσφορών: Η 
οικονομική προσφορά των διαγωνι-
ζομένων, θα συνταχθεί και υποβληθεί 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 
6.2.α του «ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΔΙΑ-
ΔΙΚΑΣΙΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΤΕ-
ΛΕΣΗΣ ΜΕ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ 
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΣΗ».  
Κάθε προσφέρων μπορεί να υπο-
βάλει μόνο μία προσφορά. Δεν επι-
τρέπεται η υποβολή εναλλακτικών 
προσφορών. Δε γίνονται δεκτές προ-
σφορές για μέρος του αντικειμένου 
της σύμβασης.

10. Συνολική διάρκεια σύμβασης 
– δικαιώματα παράτασης: Η δι-
άρκεια του έργου είναι έντεκα (11) 
μήνες από την υπογραφή της σύμ-
βασης, (1 μήνας για την εγκατάστα-
ση του αναδόχου και 10 μήνες για 
την κατασκευή). 

11. Προϋποθέσεις συμμετοχής: Δι-
καίωμα συμμετοχής έχουν φυσικά 
ή νομικά πρόσωπα, ή ενώσεις αυ-
τών που δραστηριοποιούνται σε 
κατηγορία ηλεκτρομηχανολογικών 
ή υδραυλικών έργων  και που είναι 
εγκατεστημένα σε:α) κράτος-μέλος 

της Ένωσης, β) κράτος-μέλος του 
Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου 
(Ε.Ο.Χ.), γ) τρίτες χώρες που έχουν 
υπογράψει και κυρώσει τη ΣΔΣ, στο 
βαθμό που η υπό ανάθεση δημό-
σια σύμβαση καλύπτεται από τα 
Παραρτήματα 1, 2, 4 και 5 και τις 
γενικές σημειώσεις του σχετικού με 
την Ένωση Προσαρτήματος I της 
ως άνω Συμφωνίας, καθώς και δ) 
τρίτες χώρες που δεν εμπίπτουν 
στην περίπτωση γ΄ της παρούσας 
παραγράφου και έχουν συνάψει δι-
μερείς ή πολυμερείς συμφωνίες με 
την Ένωση σε θέματα διαδικασιών 
ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων.

Οικονομικός φορέας συμμετέχει είτε με-
μονωμένα είτε ως μέλος ένωσης,
Οι ενώσεις οικονομικών φορέων συμμε-
τέχουν υπό τους όρους των παρ. 2, 3 και 
4 του άρθρου 254 και των παρ. 1 (ε) και 
3 (β) του άρθρου 76  του ν. 4412/2016, 
όπως παραπέμπει σε αυτά το άρθρο 
305 παρ. 2 του ίδιου νόμου.
Δεν απαιτείται από τις εν λόγω ενώσεις 
να περιβληθούν συγκεκριμένη νομική 
μορφή για την υποβολή προσφοράς. 
Σε περίπτωση που η ένωση αναδειχθεί 
ανάδοχος η νομική της μορφή πρέπει 
να είναι τέτοια που να εξασφαλίζεται η 
ύπαρξη ενός και μοναδικού φορολογι-
κού μητρώου για την ένωση (πχ κοινο-
πραξία).
12. Κριτήρια επιλογής: Σύμφωνα με 

τα Άρθρα 22.Β-22.Ε της Διακήρυ-
ξης. 

22.Β) Καταλληλόλητα για την άσκηση 
της επαγγελματικής δραστηριότητας

22.Γ) Οικονομική και χρηματοοικονομική 
επάρκεια
22.Δ) Τεχνική  και Επαγγελματική Ικα-
νότητα
22.Ε) Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας
13. Είδος Διαδικασίας Ανάθεσης: 

Ηλεκτρονικός Ανοικτός Διαγωνισμός 
Άνω των Ορίων.

14. Διεύθυνση αποστολής προσφο-
ρών/Τρόπος υποβολής των προ-
σφορών: Οι προσφορές υποβάλ-
λονται από τους οικονομικούς φορείς 
ηλεκτρονικά, μέσω της διαδικτυακής 
πύλης http://www.promitheus.
gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. 

15. Κριτήρια Ανάθεσης της Σύμβα-
σης: η πλέον συμφέρουσα από 
οικονομική άποψη προσφορά βάσει 
τιμής (χαμηλότερη τιμή)

16. Καταληκτική ημερομηνία και 
ώρα υποβολής προσφορών στο 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.: Την 22η/08/23, ημέρα 
Τρίτη και ώρα 12:00μμ (μεσημβινή).

17. Ελάχιστη απαιτούμενη χρονική 
διάρκεια ισχύος της προσφοράς: 
Η προσφορά πρέπει να ισχύει για 
13 μήνες από την επόμενη ημέρα 
διενέργειας του διαγωνισμού.

18. Όροι για την αποσφράγιση των 
προσφορών: Η αποσφράγιση 
των προσφορών γίνεται την 25η 
/08/2023, ημέρα Παρασκευή και ώρα  
12:00 (μεσημβρινή) και διενεργείται 
ηλεκτρονικά μέσω της διαδικτυακής 
πύλης http://www.promitheus.
gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. 

19. Γλώσσα που θα συνταχθούν οι 
προσφορές: Ελληνική 

20. Τρόπος Χρηματοδότησης: Φορέ-
ας χρηματοδότησης της παρούσας 
σύμβασης είναι A) ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙ-
ΧΕΙΡΗΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

ΑΕΡΙΟΥ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Β) ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ στα πλαίσια του  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ-
ΤΟΣ  «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 2014-
2020»,, Κωδ. ΣΑ. 2022ΕΠ02610037 
Η Σύμβαση θα χρηματοδοτηθεί 
από ιδίους πόρους και δάνεια κατά 
34,43% και κατά 65,57%% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(Ε.Τ.Π.Α.))»

21. Φορέας  αρμόδιος  για  τις  δια-
δικασίες  προσφυγής:  Αρχή Εξέ-
τασης Προδικαστικών Προσφυγών, 
Αθήνα. 

22. Υποβολή προσφυγών: Σύμφωνα 
με το Άρθρο 4.3 της Διακήρυξης.

23. Ημερομηνία αποστολής της προ-
κήρυξης σύμβασης στην Υπη-
ρεσία Επισήμων Εκδόσεων της 
Ένωσης: Στις 14/07/2023.

24. Η σύμβαση εμπίπτει στη Συμφω-
νία περί Δημοσίων Προμηθειών 
(ΣΔΣ): Όχι.

25. Εγγύηση συμμετοχής στο διαγω-
νισμό: Εγγυητική επιστολή συμμε-
τοχής ύψους 206.903€.

26. Προκαταβολή: Προβλέπεται η χο-
ρήγηση προκαταβολής ύψους έως 
5% της αξίας της σύμβασης.

27. Ρήτρα πρόσθετης Καταβολής:  
Για την ταχύτερη, σε σχέση με τη 
συμβατική προθεσμία, εκτέλεσης 
του παρόντος έργου προβλέπεται  
η χορήγηση πρόσθετης καταβολής 
(πριμ) στον Ανάδοχο σύμφωνα με 
το άρθρο 11.1 της διακήρυξης.

 
Η ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

FRANCESCA ZANNINOTTI

ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΟ-
ΛΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
(Δ.Ε.Π.ΑΝ.)
Αρ. Πρωτ. 1887/21-7-2023           
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
«ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ 2014 – 2020»

Δράση 4.3.4: «Βελτίωση 
πρόσβασης σε γεωργική γη 
και κτηνοτροφικές εκμεταλ-
λεύσεις»

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΔΗ-
ΜΟΠΡΑΣΙΑΣ
της πράξης: «ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΕ ΓΕΩΡΓΙΚΗ 
ΓΗ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΕΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗ-
ΜΟΥ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ»
Το ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΟ-
ΛΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
(Δ.Ε.Π.ΑΝ.), προκηρύσσει 
ανοιχτό διαγωνισμό [ΜΕΣΩ 
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)] 
για την ανάθεση του έργου με 
τίτλο «ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΠΡΟΣΒΑ-
ΣΗΣ ΣΕ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΓΗ ΚΑΙ 
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛ-
ΛΕΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΕΠΙ-

ΔΑΥΡΟΥ» με προϋπολογισμό 
403.225,81€ (με αναθεώρηση, 
απολογιστικές εργασίες) πλέον 
ΦΠΑ 24%
Το έργο συντίθεται από εργασί-
ες που ανήκουν στην κατηγορία 
Έργων  ΟΔΟΠΟΙΪΑΣ
ΚΩΔΙΚΟΙ CPV: 45233123-
7 ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑΣ   
NUTS: EL651
Στο φυσικό αντικείμενο του 
έργου είναι η επίστρωση υφι-
σταμένων αγροτικών δρόμων, 
εντός της κτηματικής περιφέ-
ρειας του Δήμου Επιδαύρου 
με ασφαλτική στρώση κυκλο-
φορίας και ολίγων εξ αυτών με 
σκυρόδεμα. 
Η διαδικασία θα διενεργηθεί 
με χρήση της πλατφόρμας 
του Εθνικού Συστήματος Ηλε-
κτρονικών Δημοσίων Συμβά-
σεων (Ε.Σ.Η.Δ.Η.Σ.), μέσω 
της Διαδικτυακής πύλης www.
promitheus.gov.gr του ως άνω 
συστήματος, (α/α 200204) όπου 
παρέχεται πλήρης πρόσβαση 
σε όλα τα τεύχη - στοιχεία του 
διαγωνισμού. Προσφέρεται 
ελεύθερη, πλήρης, άμεση και 
δωρεάν ηλεκτρονική πρόσβα-
ση στα έγγραφα της σύμβασης 
και  στην  ιστοσελίδα της αναθέ-
τουσας αρχής https://depan.gr/

diakiryxeis/
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν 
φυσικά ή νομικά πρόσωπα, ή 
ενώσεις αυτών που δραστηριο-
ποιούνται σε Δημόσια Έργα κα-
τηγορίας Έργων  ΟΔΟΠΟΙΪΑΣ 
και που είναι εγκατεστημένα σε:
α) σε κράτος-μέλος της Ένω-
σης, 
β) σε κράτος-μέλος του Ευρω-
παϊκού Οικονομικού Χώρου 
(Ε.Ο.Χ.), 
γ) σε τρίτες χώρες που έχουν 
υπογράψει και κυρώσει τη ΣΔΣ, 
στο βαθμό που η υπό  ανάθεση 
δημόσια σύμβαση καλύπτεται 
από τα Παραρτήματα 1, 2, 4 και 
5 και τις γενικές σημειώσεις του 
σχετικού με την Ένωση Προ-
σαρτήματος I της ως άνω Συμ-
φωνίας, καθώς και 
δ) σε τρίτες χώρες που δεν 
εμπίπτουν στην περίπτωση γ΄ 
της παρούσας παραγράφου και 
έχουν συνάψει διμερείς ή πολυ-
μερείς συμφωνίες με την Ένω-
ση σε θέματα διαδικασιών ανά-
θεσης δημοσίων συμβάσεων.
Ως ημερομηνία και ώρα λή-
ξης της προθεσμίας υποβολής 
των προσφορών ορίζεται η 
7/9/2023, ημέρα Πέμπτη και 
ώρα 15:00
Ως ημερομηνία και ώρα ηλε-

κτρονικής αποσφράγισης 
των προσφορών ορίζεται η 
13/9/2023, ημέρα Τετάρτη και 
ώρα 15:30
Η επιλογή του Αναδόχου, θα 
γίνει σύμφωνα με την «ανοικτή 
διαδικασία» του άρθρου 27 του 
ν. 4412/2016 και υπό τις προϋ-
ποθέσεις του νόμου αυτού. 
Κριτήριο για την ανάθεση της 
σύμβασης είναι η πλέον συμφέ-
ρουσα από οικονομική άποψη 
προσφορά μόνο βάσει τιμής 
(χαμηλότερη τιμή) και η οικο-
νομική προσφορά θα συντα-
χθεί και υποβληθεί σύμφωνα 
με τα οριζόμενα στο άρθρο 95 
παρ. 2 (α) του Ν.4412/2016, 
όπως ισχύει, ήτοι με επιμέρους 
ποσοστά έκπτωσης για κάθε 
ομάδα ομοειδών εργασιών του 
τιμολογίου και του προϋπολογι-
σμού, σε ακέραιες μονάδες επί 
τοις εκατό. Κάθε  προσφέρων  
μπορεί να υποβάλει μόνο  μία  
προσφορά. 
Δεν επιτρέπεται η υποβολή 
εναλλακτικών προσφορών. 
Δε γίνονται δεκτές προσφορές 
για μέρος του αντικειμένου της 
σύμβασης.
Οι προσφορές υποβάλλονται 
από τους ενδιαφερομένους ηλε-
κτρονικά, μέσω της διαδικτυ-
ακής πύλης www.promitheus.
gov.gr του ΕΣΗΔΗΣ, μέχρι την 
καταληκτική ημερομηνία και 
ώρα που ορίζεται παραπάνω, 

σε ηλεκτρονικό φάκελο του 
υποσυστήματος. Για τη συμμε-
τοχή στην παρούσα διαδικασία 
οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί 
φορείς απαιτείται να διαθέτουν 
ψηφιακή υπογραφή, χορηγού-
μενη  από πιστοποιημένη αρχή 
παροχής ψηφιακής υπογραφής 
και να εγγραφούν στο ηλεκτρο-
νικό σύστημα (ΕΣΗΔΗΣ - Διαδι-
κτυακή πύλη www.promitheus.
gov.gr) ακολουθώντας τη  δια-
δικασία εγγραφής του άρθρου 5 
παρ. 1.2  έως  1.4  της  Κοινής  
Υπουργικής  Απόφασης  με  αρ.  
117384/26-10-2017  (3821  Β’) 
«Ρυθμίσεις τεχνικών ζητημάτων 
που αφορούν την ανάθεση των 
Δημοσίων Συμβάσεων έργων, 
μελετών, και παροχής τεχνικών 
και λοιπών συναφών επιστημο-
νικών υπηρεσιών  με χρήση των 
επιμέρους εργαλείων και δια-
δικασιών  του Εθνικού Συστή-
ματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων 
Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)».
Για τη συμμετοχή στο διαγωνι-
σμό απαιτείται η κατάθεση εγ-
γυητικής επιστολής ύψους οχτώ 
χιλιάδων εξήντα πέντε ευρώ 
(8.065, €) και ισχύ τουλάχιστον 
για τριάντα (30) ημέρες μετά 
τη λήξη του χρόνου ισχύος της 
προσφοράς
Ο χρόνος ισχύος των προσφο-
ρών είναι δέκα (10) μήνες μετά 
την ημέρα διεξαγωγής του δια-
γωνισμού.

Το έργο είναι ενταγμένο στο 
Μέτρο Δράση 4.3.4: «Βελτίωση 
πρόσβασης σε γεωργική γη και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις» 
του Προγράμματος Αγροτική 
Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014 
– 2020 με Κωδικό Ο.Π.Σ.Α.Α. 
(0036140480)
Το έργο συγχρηματοδοτείται 
από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 
Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
(Ε.Γ.Τ.Α.Α.) και το Ελληνικό Δη-
μόσιο. και είναι εγγεγραμμένο 
στο ΠΔΕ με ενάριθμο ΣΑΕ 082/1 
με κωδικό 2022ΣΕ08210041
Προβλέπεται η χορήγηση προ-
καταβολής στον Ανάδοχο, μέχρι 
δεκαπέντε (15%) της αξίας της 
σύμβασης χωρίς Φ.Π.Α.
Η συνολική προθεσμία εκτέ-
λεσης του έργου, ορίζεται σε 
εκατόν ογδόντα (180) ημέρες 
από την ημέρα υπογραφής της 
σύμβασης. Οι αποκλειστικές και 
ενδεικτικές τμηματικές προθε-
σμίες του έργου αναφέρονται 
στην Ε.Σ.Υ.
Για τη δημοπράτηση του έρ-
γου έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 
1601/11-5-2023 σύμφωνη γνώ-
μη δημοπράτησης της Ε.Υ.Δ.
Το αποτέλεσμα της δημοπρασί-
ας θα εγκριθεί από το Δ.Σ. του 
ΔΕΠΑΝ

Αθήνα 21 / 7 / 2023
Ο Γενικός Διευθυντής

Κουτσιώρης Βασίλειος



ΠΕΜΠΤΗ
27 ΙΟΥΛΙΟΥ 202310

του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

-Μάλλον πολύ 

καιρό αλλά δεν 

το  είχαμε πάρει 

είδηση.

-Ξεφτάει 

καμιά  φορά 

η κουρελού 

και όταν το 

παίρνουμε 

χαμπάρι δεν 

μπαλώνεται η 

ζημιά.

Πρέπει να σπάσει το αυγό
Ο παππούς είχε απλώσει τις κυριακάτικες εφημε-
ρίδες του σε δυο πλαστικές σακούλες στο τραπέζι 
του μπαλκονιού στο δεύτερο όροφο.
Για το χειρουργείο αποκομμάτων των εφημερί-
δων περίμενε και το συνονόματο εγγονό του.
Η γιαγιά μέσα στην ανοιχτή κουζίνα ετοίμαζε 
τους δυο βαθύκουπους ελληνικούς καφέδες. 
-Καλημέρα παππού.
-Καλημέρα Πετράν, είσαι έτοιμος;
Ο παππούς πρόσεξε ότι ο εγγονός έδειχνε άυπνος 
και κακόκεφος.
-Παππού, θέλω να μιλήσουμε λίγο. 
Ο ηλικιωμένος με την εμπειρία 
χρόνων κατάλαβε ότι κάτι σοβαρό 
απασχολούσε τον εγγονό του.
-Μια στιγμή να ετοιμαστώ και να 
σε απολαύσω.
Πήγε μέσα.
Πήρε ένα κουβανέζικο πούρο από 
τον υγραντήρα, το διπλόφλογο 
αναπτήρα και τον πουροκόφτη 
του. 
Στο αγαπημένο μεταλλικό του πο-
τήρι έριξε ένα διπλό σκωτσέζικο 
ουίσκι.
Η γιαγιά του έριξε μια ματιά αλλά 
δεν είπε κουβέντα.
Με την ιδιαίτερα οξυμένη ακοή 
της άκουσε το αίτημα του εγγονού. 
Κστάλαβε ότι κάτι σοβαρό συμβαί-
νει.
Βουβή, χωρίς να πει καλημέρα 
βγήκε και άφησε τους καφέδες. 
Γύρισε στην κουζίνα και αθόρυβα τακτοποιούσε 
τα πιατικά της.
Ο παππούς έκοψε το πούρο του, με αργές κινή-
σεις το ζέστανε, τράβηξε μια ρουφηξιά και το πορ-
φύρωσε.
Ήπιε μια μεγάλη γουλιά από το ποτό του, έσταξε 
δυο σταγόνες για καρδιοπροστασία στον καφέ και 
στράφηκε όλος προσοχή στον Πετράν.
-Λοιπόν Πετράν, σε ακούω. 
-Παππού, δεν πάω καλά με την Αγγέλα.
Η γιαγιά δάγκωσε τα χείλη της μην την ξεφύγει 
κανένας  αναστεναγμός. Παραλίγο να της πέσει 
ένα ποτήρι.
-Και τί είναι το κορίτσι; Μηχανή και δεν τραβάει 
στο δρόμο;
-Νομίζω ότι οδηγούμε σε διαφορετικές κατευθύν-
σεις.
-Αλλού η μηχανή, αλλού ο αναβάτης δηλαδή.
-Πες το και έτσι.
-Πόσο καιρό συμβαίνει αυτό;
-Μάλλον πολύ καιρό αλλά δεν το είχαμε πάρει 
είδηση.
-Ξεφτάει καμιά φορά η κουρελού και όταν το 
παίρνουμε χαμπάρι δεν μπαλώνεται η ζημιά.
-Κάπως έτσι έγινε παππού.
-Τι σκέφτεστε;
-Μάλλον πάμε για χωρισμό.
Η γιαγιά μάτωσε το κάτω χείλι της, δεν τα κατά-
φερε έσπασε και ένα ποτήρι, αλλά κανένας δεν 
έδωσε σημασία.
Ο παππούς πρόσφερε μια φλογίσια ανάσα στο 
πούρο του.
Χάθηκε πίσω από  ένα σύννεφο καπνού.
 Για μερικά δευτερόλεπτα το βλέμμα του χάθηκε 

στον  ανατολικό πύργο του αργείτικου κάστρου.
Ο ήλιος είχε αρχίσει να το φωτίζει με τα πιο φω-
τεινά χρώματα.
Στο μπαλκόνι και στην κουζίνα επικρατούσε μια 
πένθιμη σιωπή αναμονής.
-Πετράν, πήγαινε μέσα στην κουζίνα.
-Τι να φέρω παππού;
-Δύο αυγά από το ψυγείο.
-Εντάξει.

Ο εγγονός υπάκουσε και  αμήχανα πήγε μέσα.
Η  γιαγιά έβγαλε από το ψυγείο δυο αυγά και του 
τα έδωσε, βουρκωμένη χωρίς να τον κοιτάξει στα 
μάτια.
Γύρισε στο μπαλκόνι και έδωσε τα αυγά στο παπ-
πού.
Αυτός έπιασε με τις ροζιασμένες παλάμες του τα 
αυγά.
-Λοιπόν το ένα αυγό είσαι εσύ και το άλλο η Αγ-
γέλα.
-Ας το πούμε και έτσι.
-Κάποια στιγμή του χρόνου βρεθήκατε σε κοινό 
τραπέζι.
-Ακριβώς. 
Ο παππούς ακούμπησε προστατευτικά τα αυγά 
πάνω στο τραπέζι.
-Αν σηκώσω τις παλάμες μου, το ένα θα κυλή-
σει τυχαία μακριά από το άλλο. Μπορεί να πέσει 
κάτω από το τραπέζι και να σπάσει σε κρόκο και 
ζουμιά.
Ευτυχώς με τα χέρια του ο παππούς πρόλαβε την 
πτώση των αυγών.
-Μα είναι το σχήμα τους τέτοιο παππού, κυλάνε 
το ένα από δω το άλλο από εκεί.
-Είναι αναπόφευκτο λοιπόν το καθένα να πάρει 
το δρόμο του.
-Είναι στην φύση τους να κυλήσουν σε διαφορε-
τικούς δρόμους.
-Ποιος είναι ο σκοπός των αυγών Πετράν;
-Έχουν σκοπό τα αυγά;
-Για πιο λόγο έχουμε αυγά στο ψυγείο; 
-Για να τα φάμε, για ποιον άλλο λόγο;
-Σωστά.
-Παππού εγώ σου λέω ότι χωρίζω με την Αγγέλα 

και εσύ μου μιλάς για αυγά.
-Για την Αγγέλα σου μιλάω και εγώ, πήγαινε μέσα 
να βράσεις τα αυγά.
Ο εγγονός κοίταξε με έκδηλη απορία τον γέρο-
ντα αλλά σηκώθηκε να εκτελέσει την οδηγία του 
παππού του.
Η γιαγιά με κομμένη την ανάσα παρακολουθούσε 
τα λεγόμενα του παππού. 
Με ταχύτητα γέμισε ένα κατσαρόλι νερό και το 
έβαλε πάνω στο γκαζάκι.

Ο Πετράν το άναψε και περίμενε 
να βράσουν τα αυγά.
 Η γιαγιά αμίλητη χωρίς βλεμμα-
τική επαφή του έδωσε μια λευκή 
πετσέτα να βάλει μέσα τα καυτά 
βρασμένα αυγά.
Βγήκε πάλι έξω.
Ο παππούς απολάμβανε  γουλιά – 
γουλιά τον καφέ και το ποτό του 
ενώ με βαθιές ρουφηξιές  έδινε 
κόκκινες ανάσες ζωής στο πούρο 
του.
-Λοιπόν Πετράν, φέρε εδώ τα 
αυγά.
-Πρόσεξε παππού καίνε!
-Τα νέα σου ήταν πιο καυτά! Λοι-
πόν εδώ έχουμε δυο βρασμένα 
αυγά.
-Έτσι φαίνεται.
-Για ποιο λόγο τα βράσαμε;
-Βασικά γιατί μου το  ζήτησες! Για 
να τα φάμε.
-Γιατί να τα φάμε;

-Γιατί αυτός είναι ο σκοπός τους.
-Ας τα βάλουμε πάλι όρθια. Τι παρατηρείς;
-Πάλι θα κυλήσουν το ένα μακριά από το άλλο. 
Μάλιστα πιο έντονα από πριν γιατί έχει σφίξει το 
ασπράδι και ο κρόκος.
-Κοίτα Πετράν. (Ο γέροντας χτυπά με δύναμη το 
κάτω μέρος των αυγών, τα βάζει να κάτσουν αντι-
κριστά το ένα από το άλλο. Κάθισαν). Τι βλέπεις;
-Τα σπασμένα βρασμένα αυγά κάθισαν το ένα 
απέναντι από το άλλο.
-Αν τα σπάζαμε πριν τα βράσουμε;
-Θα τα κάναμε άχρηστα. 
-Αυτό πρέπει να κάνεις και εσύ με την Αγγέλα.
-Να βράσουμε σαν τα αυγά;
-Όχι μόνο αυτό, αφού βράσετε στο κοινό κατσα-
ρόλι για ένα κοινό σκοπό, μορφοποιηθούν και δέ-
σουν τα συστατικά σας πρέπει να κάτσετε ο ένας 
απέναντι στον άλλο. Μόνο αν σπάσετε άφοβα το 
άχρηστο τσόφλι του εγωισμού θα κάτσετε ο ένας 
απέναντι στον άλλο και θα απολαύσετε το μυστι-
κό δείπνο της συνύπαρξης.
-Παππού φεύγω!
-Δεν θα φτιάξουμε τις εφημερίδες;
-Πάω να βράσω και να σπάσω αυγά με την Αγ-
γέλα.
Η γιαγιά βγήκε χαμογελαστή στην πόρτα. Ο Πε-
τράν κατέβαινε δυο – δυο τα σκαλιά.
-Πετράν να έρθετε μαζί με το κορίτσι το μεσημέρι. 
(Ο Πετράν κοντοστάθηκε.) Με τόσα αυγά βρα-
σμένα θα σας φτιάξω μια σαλάτα να γλύφετε τα 
δάχτυλα σας.
Ο παππούς με ένα πονηρό χαμόγελο ζωγραφι-
σμένο στο πρόσωπο έπιασε την πρώτη κυριακά-
τικη εφημερίδα.



ΠΕΜΠΤΗ
27 ΙΟΥΛΙΟΥ2023 11

Από τους θησαυρούς που 
χαρακτηρίζουν τη Βασιλι-
κή του Αγίου Μάρκου στη 
Βενετία ξεχωρίζουν τα τέσ-
σερα χαλκόχρυσα αγάλματα 
αλόγων με μια ιδιαίτερη 
ιστορία που χάνεται πίσω 
στο χρόνο.
Πώς βρέθηκαν τα άλογα 
στον Ιππόδρομο της Πό-
λης
Τα άλογα αυτά έσερναν ένα 
τέθριππο άρμα (άρμα δηλα-

δή με τέσσερα άλογα). 
Πολλοί μελετητές θεωρούν ότι τα άλογα θεω-
ρούνται έργα της κλασικής αρχαιότητας που 
έχουν μάλιστα αποδοθεί στο Λύσιππο, το διά-
σημο γλύπτη του 4ου αιώνα π.Χ.. Σύμφωνα με 
αυτή την θεωρία τα άλογα αποτελούσαν μέρος 
του τέθριππου (άρμα δηλαδή τεσσάρων αλόγων 
που χρησιμοποιούνταν στις αρματοδρομίες) του 
Ήλιου του Λυσίππου, το οποίο οι Ρόδιοι είχαν 
αναθέσει στους Δελφούς για τη νίκη τους επί 
του Δημητρίου Πολιορκητού το 305 π.X. Κα-
τόπιν ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Νέρωνας λα-
φυραγώγησε 500 αγάλματα από τους Δελφούς 
θυμωμένος για το χρησμό του μαντείου που τον 
κατηγορούσε για τις πράξεις του. Μεταξύ αυτών 
ήταν πιθανώς και το συγκεκριμένο τέθριππο. 
Μεταφέρθηκε και στήθηκε στη Ρώμη, στον Κα-
πιτωλίνο λόφο (το 62 μ.Χ.) επάνω σε μια αψίδα. 
Αργότερα μεταφέρθηκε και κόσμησε την αψίδα 
του Τραϊανού, όπου και παρέμεινε εκεί μέχρι 
που ο Μέγας Κωνσταντίνος το μετέφερε μαζί με 
εκατοντάδες άλλα αγάλματα από διάφορες πό-
λεις για να στολίσει τη νέα του πρωτεύουσα, την 
Κωνσταντινούπολη (το 330 μ.Χ.) και ιδίως τον 
ιππόδρομο, που ως μοναδικός τόπος συνάντη-
σης του αυτοκράτορα με το λαό έπρεπε να είναι 
ιδιαίτερα εντυπωσιακός. Το τέθριππο αποτελού-
σε μέρος ενός μνημείου, το οποίο βρίσκονταν 
στον Ιππόδρομο της Κωνσταντινούπολης, τοπο-
θετημένο ενδεχομένως πλευρικά της μνημεια-
κής εισόδου του Ιπποδρόμου στο σημείο που τα 
άρματα περίμεναν το σήμα για να ξεκινήσουν 
την κούρσα. Πρόκειται για τα μόνα μεταλλικά 
έργα τέχνης που διασώθηκαν από τη φωτιά 
όπου είχαν παραδοθεί για λιώσιμο τα περίφημα 
γλυπτά συμπλέγματα του Ιπποδρόμου. 
Μια δεύτερη εκδοχή, τοποθετεί τα αγάλματα 
στον 2ο ή 3ο μ.Χ. αιώνα στην οποία συνηγορεί 
η ανάλυση του κράματος καθώς αν και ονομά-
ζονται μπρούτζινα, η μελέτη της χημικής σύστα-
σης του υλικού τους έχει δείξει ότι περιέχουν 
τουλάχιστον 96,67% χαλκό. Σύμφωνα με τους 
ειδικούς, ο υψηλής καθαρότητας χαλκός επιλέ-
χθηκε για να επιτευχθεί πιο ικανοποιητική επι-
χρύσωση με τη τεχνική της χρήσης υδραργύ-
ρου. Σύμφωνα με αυτή την ερμηνεία, τα άλογα 
αυτά μετέφερε ο αυτοκράτορας Θεοδόσιος ο Α’ 
από τη Χίο στον Ιππόδρομο κατά το α΄ μισό του 
5ου αι. μ.Χ.

Η διαδρομή τους μετά την άλωση του 1204
«..Έβλεπε κανείς όχι μόνον τις ιερές εικόνες του 
Χριστού να θραύονται με αξίνες και να ρίπτονται 
στο χώμα και τα στολίδια τους να αποσπώνται 

χωρίς φειδώ και προσοχή και να ρίχνονται στη 
φωτιά, αλλά και τα σεπτά και πανάγια σκεύη να 
αρπάζονται με θράσος από τους ναούς, να ρίχνο-
νται στη φωτιά και να παρέχονται στα εχθρικά 
στρατεύματα ως απλός άργυρος και χρυσός».
Αυτόπτης μάρτυρας των γεγονότων της λεηλα-
σίας της Κωνσταντινούπολης κατά την άλωσή 
της από τους Σταυροφόρους το 1204, ο Νικήτας 
Χωνιάτης, ιστορικός, περιγράφει με λεπτομέ-
ρεια τις δραματικές σκηνές της απογύμνωσης 
της Βασιλεύουσας από τους θησαυρούς της. 
Ήταν 13η Απριλίου του 1204, όταν Φράγκοι 
και Φλαμανδοί στην πλειονότητά τους, αλλά 
και Γερμανοί, Λομβαρδοί, Tοσκάνoι και φυσι-
κά Βενετοί, που αποτελούσαν το σώμα της Δ΄ 
Σταυροφορίας, καταλάμβαναν και λεηλατούσαν 
την Κωνσταντινούπολη, στο όνομα του Πάπα 
Ιννοκέντιου Γ΄ και σε παρέκκλιση της πορείας 
τους προς τους Αγίους Τόπους, επωφελούμενοι 
από τις εσωτερικές διαμάχες στη Βυζαντινή Αυ-
τοκρατορία.
Η Αγία Τράπεζα της Αγίας Σοφίας τεμαχίστηκε 
και μοιράστηκε στους λαφυραγωγούς, ενώ τα 
χρυσά έπιπλα και οι αργυρές λυχνίες της εκκλη-
σίας μετατράπηκαν σε άμορφη μάζα από τη φω-
τιά. Το ίδιο συνέβη και με τα γλυπτά συμπλέγμα-
τα του Ιπποδρόμου. Τα μόνα που διασώθηκαν 
από τη φωτιά ήταν τα τέσσερα επιχρυσωμένα 
άλογα του Ιπποδρόμου της Κωνσταντινούπο-
λης και το επίσης γνωστό σύμπλεγμα της Τε-
τραρχίας, τμήμα του μεριδίου από τα λάφυρα 

που έλαβαν οι Βενετοί και κοσμούν σήμερα την 
εκκλησία του Αγίου Μάρκου. Οι Βενετοί, για να 
καλλιεργήσουν το μύθο ότι ήταν οι κληρονόμοι 
της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας και οι συνεχιστές 
της Χριστιανοσύνης, τοποθέτησαν το 1254 τα 
τέσσερα άλογα πάνω από την περίστηλη μεγά-
λη στοά της κεντρικής πύλης της Βασιλικής του 
Αγίου Μάρκου.
Για κάποιους ιστορικούς τα αγάλματα είχαν θα-
μπώσει τον Δόγη της Βενετίας την εποχή της 
4ης Σταυροφορίας, τον Ενρίκο Ντάντολο ήδη 
από τον εποχή που ήταν πρεσβευτής στο Βυ-
ζάντιο. Δεν θα ήταν δυνατόν άλλωστε να περά-
σει απαρατήρητο από τον πανούργο Ντάντολο 
ο συμβολισμός των αλόγων σε ένα χώρο που 
αποτελούσε, όπως όλοι οι ιππόδρομοι, όχι απλά 
αγωνιστικό χώρο αλλά τμήμα της «καρδιάς» 
κάθε πόλης με πολιτικό, εκτελεστικό και θρη-
σκευτικό ρόλο, καθώς εκεί λάμβαναν χώρα ση-
μαντικά γεγονότα και γίνονταν οι πιο σημαντι-
κές ανακοινώσεις από τον Αυτοκράτορα. Ορατό 
από κάθε σημείο του ιπποδρόμου το μνημείο 
αποκτούσε μεγαλύτερη αξία ως λάφυρο που 
θα τοποθετούνταν σε ένα από τα πιο περίοπτα 
σημεία της Βενετίας. Παραμένει ωστόσο άγνω-
στο το πότε ακριβώς έγινε η μεταφορά τους στη 
Γαληνότατη.
Τα άλογα τοποθετήθηκαν στη Λότζια του Αγίου 
Μάρκου πάνω από τα προπύλαια της Βασιλι-
κής η οποία μάλιστα ακόμα και σήμερα φέρει 
το όνομα Loggia dei Cavalli, δηλαδή η Λότζια 

των αλόγων, θέση καθόλου τυχαία αφού «αντέ-
γραφε» την αρχική στην οποία βρίσκονταν το 
τέθριππο. Δεν θα μπορούσαν άλλωστε να περά-
σουν απαρατήρητα από κανένα με πιο διάσημο 
θαυμαστή τους τον Πετράρχη, ο οποίος τα είδε 
όταν επισκέφθηκε τη Βενετία το 1364. Τα άλογα 
παρέμειναν στη Λότζια μέχρι τη λεηλασία τους 
από το Ναπολέοντα στα 1797 όπου ενσωματώ-
θηκαν στο σχεδιασμό της Αψίδας του Θριάμβου 
του Καρουζέλ Ωστόσο, το 1815, μετά την ήττα 
του Ναπολέοντα στο Βατερλό, τα κλεμμένα έργα 
τέχνης ζητήθηκαν πίσω. Ο πάπας έστειλε απε-
σταλμένο του τον διάσημο Βενετό γλύπτη Αντό-
νιο Κανόβα, ο οποίος τρία χρόνια μετά, το 1818, 
πέτυχε αυτό που του είχε ζητηθεί.
Τον Ιούλιο του 1902 τα άλογα κινδύνευσαν 
ξανά λόγω κατάρρευσης μέρους του καμπανα-
ριού του Αγίου Μάρκου. Το 1915, κατά τη δι-
άρκεια του Α’ Παγκόσμιου Πολέμου, κρύφτηκαν 
στο Ανάκτορο των Δόγηδων. Το 1917, όταν δια-
σπάστηκε η ιταλική γραμμή άμυνας, φυγαδεύ-
τηκαν στη Ρώμη.
Μετά το τέλος του πολέμου, επέστρεψαν στη 
Βενετία. Στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο κρύφτη-
καν πάλι στα υπόγεια του Ανακτόρου των Δό-
γηδων. Όταν επήλθε η πολυπόθητη ειρήνη, η 
απειλή για τα άλογα ήταν πλέον άλλου τύπου: 
Η μόλυνση και η υγρασία εναπόθεταν οξύ πάνω 
στην χάλκινη επιφάνειά τους.
Τη δεκαετία του ’70 η εταιρεία Olivetti ανέλαβε 
μια εκστρατεία ευαισθητοποίησης της κοινής 
γνώμης. Τελικά, το 1983 τα άλογα τοποθετή-
θηκαν μέσα στην εκκλησία, προστατευμένα σε 
ειδικό χώρο, τον οποίο μπορεί να επισκεφτεί 
κανείς αν το επιθυμεί. Τη θέση τους στη loggia 
πήραν ακριβή αντίγραφα. Τα αυθεντικά δεν θα 
επιστρέψουν ποτέ στον τόπο «καταγωγής» τους, 
όπως και τόσα άλλα κλασικά αριστουργήματα 
της αρχαιοελληνικής τέχνης.
Σήμερα στη θέση τους στη Λότζια βρίσκονται 
αντίγραφα ενώ τα πρωτότυπα για την προστα-
σία τους από την έκθεση στον ατμοσφαιρικό 
αέρα, εκτίθενται στο προστώο του Αγίου Μάρ-
κου. Τα κολάρα που υπάρχουν στα άλογα, προ-
στέθηκαν το 1204 για να καλυφθούν τα σημεία 
από τα οποία είχαν κοπεί τα κεφάλια προκειμέ-
νω να μεταφερθούν στη Βενετία.
Το 2005 κυκλοφόρησε το βιβλίο του Τσαρλς 
Φρίμαν «Τα Άλογα του Αγίου Μάρκου». Η πε-
ρίληψη, στο οπισθόφυλλο, μας προδιαθέτει για 
μια αφήγηση με στοιχεία θρίλερ. 
Ιδού τι αναγράφεται ως επίλογος στο βιβλίο του 
Φρίμαν: «Τα άλογα του Αγίου Μάρκου δεν είναι 
απλώς ένα μοναδικό αριστούργημα της παγκό-
σμιας τέχνης, εφάμιλλο της Αφροδίτης της Μή-
λου ή του Λαοκόωντα. Είναι γλυπτά που βρέθη-
καν πολλές φορές στην καρδιά της ευρωπαϊκής 
Ιστορίας: έζησαν την ίδρυση της Κωνσταντινού-
πολης και τη λεηλασία της από τους Σταυροφό-
ρους, την ακμή και την πτώση της Βενετίας, το 
Παρίσι την εποχή των θριάμβων του Μεγάλου 
Ναπολέοντα. Παρακολούθησαν από το ύψος 
τους την πορεία της Ευρώπης από την αρχαιότη-
τα ως τις μέρες μας. Η ιστορία τους είναι κομμάτι 
της δικής μας Ιστορίας».

*Ο Κων/νος Χαρ. Τζιμπάσης 
είναι Αρχαιολόγος

Τα τέθριππο της Βασιλικής του Αγίου 
Μάρκου στη Βενετία

του Κων/νου
Τζιαμπάση*

Εικ.1: Τα άλογα του Αγίου Μάρκου στη Βενετία(@ αρχείο 2022 Κ.Χ.Τζιαμπάσης)Εικ.1: Τα άλογα του Αγίου Μάρκου στη Βενετία(@ αρχείο 2022 Κ.Χ.Τζιαμπάσης)
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Έτσι είναι, αν έτσι 
νομίζετε;

Νικητής του εαυτού μου
κι ας με σπρώξουν στο κενό

Ρένα Αθανασοπούλου, Έξοδος κινδύνου

Το μιντιακό εκκρεμές στη χώρα μας λειτουργεί 
σαν να’ναι ξεκούρδιστο. Πηγαινοέρχεται από 
την αγιοποίηση στη δαιμονοποίηση με τέτοιο 

άναρχο ρυθμό, που όποιος το κοιτάζει μάλλον χάνει την αίσθηση του 
χρόνου και του μέτρου.
Οι κομματικοί αρχηγοί αξιο-λογούνται ως προσωπικότητες αλλά 
κυρίως από ‘τα έργα και τις ημέρες τους’, όχι από τους πολιτικά φί-
λους ή τους πολιτικά αντιπάλους. Δεν είναι ούτε άγιοι, ούτε δαίμονες. 
Άνθρωποι είναι με λάθη και σωστά, με πάθη και ηθικές αντιλήψεις. 
Και βέβαια δεν κοιτώνται στον καθρέφτη της αυτοαναφορικότητας. 
Οι κρίσιμες αποφάσεις που έλαβαν θα τεθούν, εν καιρώ,κάτω από το 
μικροσκόπιο της Ιστορίας και θα συγ-κριθούν με τις προτάσεις που 
είχαν υποβάλλει οι αντίπαλοι/αντίθετοί τους.
Ο Αλέξης Τσίπρας, δόξα τω θεώ,δεν πέθανε, ούτε μετέβη οριστικά 
σε κάποιον αγρό για να καλλιεργεί τη γη στην υπόλοιπη ζωή του 
[εν είδει Κινγκινάτου]. Μπορεί να πήρε μόνος του την απόφαση της 
επανίδρυσης [και μετονομασίας;]- από τους επιγόνους- του ΣΥΡΙΖΑ, 
μπορεί να μην ανα-γνώρισε δημόσια τα [όποια] στρατηγικά του λάθη, 
μπορεί να φοβήθηκε να συγκρουστεί με τις φατρίες του κόμματός του 
[και άφησε αυτή τη δουλειά του αλληλοσκοτωμού στους διαδόχους], 
μπορεί να μην ήθελε να τραυματισθεί η εικόνα του με άλλες επερχό-
μενες ήττες [τις οποίες θα χρεωθούν οι νέοι υπεύθυνοι], όμως έπραξε 
αυτό που τόσοι άλλοι αρχηγοί ηττημένοι στις εκλογές είχαν κάνει για 
το δικό τους χώρο. Παραμέρισε όχι για να περάσει η νέα γενιά [μιας 
κι ο ίδιος ούτε 50 χρονών δεν είναι],αλλά για να κυριαρχήσει μία νέα 
αντίληψη για το ρόλο και τον τρόπο λειτουργίας της Αριστεράς.
Το αν θα συμβεί αυτό και με ποιους όρους θα φανεί. Το αν κι εκείνος 
θα συμμετάσχει με οποιαδήποτε ιδιότητα στις διεργασίες είναι προ-
σωπική του πολιτική απόφαση, το αν θα τον διαδεχθεί πρόσωπο της 
εμπιστοσύνης του θα το διαπιστώσουμε σχετικά σύντομα.
Ο κύκλος του ΣΥΡΙΖΑ δεν κλείνει όμως επειδή αποχώρησε ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. Μάλλον το αντίθετο συνέβη:ο κύκλος είχε κλείσει και γι’ 
αυτό αποχώρησε,
Μ’ αυτά και μ’ αυτά δεν ωφελούν τα Ωσανά και οι Κατάρες.Είτε άφη-
σε σφραγίδα, είτε αποτύπωμα, είτε στίγμα το μέχρι σήμερα πέρασμά 
του από τα πολιτικά/κομματικά/κοινοβουλευτικά πράγματα της χώ-
ρας δεν ήταν αμελητέο ή αδιάφορο. Απλώς αυτή η διαδικασία αντι-
κειμενικής αξιολόγησης δεν είναι αρμοδιότητα των ένθεν/κακείθεν 
κομματικών επιτελείων, των προσωπικών φίλων ή των παθιασμένων 
εχθρών αλλά της πάντοτε δίκαιης, αν και πανούργας, Ιστορίας.
Συνεπώς ας κρατήσουμε το εκκρεμές σε ισορροπία κι ας αφήσουμε τα 
γεγονότα να μιλήσουν. Αυτά ξέρουν περισσότερα από εμάς.
30/6/2023

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών
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Αφιέρωμα στον
Στις 30 Ιουλίου θα τελεστεί το ετήσιο μνημόσυνο του Οδυσσέα Κουμαδωράκη, καθηγητή και συγγρα-
φέα, στη γενέτειρά του Σαρακήνα Σελίνου Χανίων Κρήτης υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του. 
Ο Οδυσσέας Κουμαδωράκης με το αξιόλογο συγγραφικό του έργο άφησε τη σφραγίδα του στον πολι-
τισμό του τόπου μας. Στα έργα του συγκαταλέγονται διηγήματα ("Τα χαμένα δώρα"), μυθιστορήματα 
("Ως ελαιόκαρπος", "Ο εξωλέστατος"), παιδική και εφηβική λογοτεχνία ("Ο κόσμος της Καστανούλας", 
"Τα παράξενα ανθρωπάκια, οι Δροσουλίτες", "Ο κυνηγός των μαργαριταριών"), θεατρικά έργα ("Γλυκιά 
μου Σοφία", "Όλα καταπληκτικά", "Χωματουργικά ο Μητσάρας", "Η συνάντηση" εκ των οποίων κάποια 
είναι αδημοσίευτα) και έργα κοινωνιολογικού, ιστορικού και λαογραφικού ενδιαφέροντος ("Άργος το 
Πολυδίψιον", "Στα χνάρια του χθες"). Καθοριστική ήταν και η συμμετοχή και συμβολή του στη συντα-
κτική ομάδα του τοπικού επιστημονικού περιοδικού "Αργειακή Γη", στο οποίο συμμετείχε και ο ίδιος 
συγγραφικά είτε με κάποιο διήγημα είτε με κάποια ερευνητική εργασία. Η οικογένειά του θέλοντας να 
αποτίσει φόρο τιμής στον αγαπημένο της δίνει στη δημοσιότητα τα παρακάτω αφηγήματα, τα οποία ο 
ίδιος δεν είχε δημοσιεύσει.  
Στο πρώτο "τα βατραχάκια" δεν υπάρχει ημερομηνία συγγραφής. Το δεύτερο "Το πρώτο ζεϊμπέκικο" 
επρόκειτο να εκδοθεί στο 6ο τεύχος του περιοδικού "Αργειακή Γη", το οποίο όμως δεν εκδόθηκε ("Το 
πρώτο ζεϊμπέκικο" θα δημοσιευθεί στο επόμενο φύλλο του ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ.

Τα βατραχάκια, του Οδυσσέα Κουμαδωράκη

Μόλις που χάραξε η μέρα και σήκωνε μέσα από την αχλή τα βλέφα-
ρά της. Ένα μουντό σύννεφο αναδινόταν απ’ τα νερά της λιμνούλας 
προς τον ουρανό. Μα ποιας λιμνούλας; Τα νερά όλο και κατέβαιναν 
κι οι καλαμιές στις άκρες κιτρίνισαν κιόλας. Κάτω από τα λιγοστά 
θολονέρια υποψιάζεσαι τη λασπουριά. Στις άκρες το χώμα ξεράθηκε 
και βαθιές χαρακιές το σημάδεψαν. Κοντεύει να στεγνώσει η λιμνού-
λα. Τότε θα χαθεί όλος της ο πληθυσμός και θα σβήσει το βασίλειό 
της. 
Από κάπου ξεμακραίνει ένα κανάλι. Είναι γεμάτο νερό και βούρλα. Σε 
μια μικρή απλωσιά, που δέχεται νερό από το ξέχειλο κανάλι, έχει το 
νερόσπιτό του ο Φουσκομάγουλος. Μόλις που ξύπνησε και σχεδόν 
αποκαρωμένος ησυχάζει. Τα ποδάρια του ακουμπούν στο μαλακό 
βυθό κι η μυτούλα του μόλις που προβάλλει απ’ το νερό και χάνεται 
στη χλωρασιά. Αδύνατο να τον διακρίνεις. Ανασαίνει σχεδόν ευτυχι-
σμένος, προσπαθώντας να μη σκέφτεται τίποτα. Δε θυμάται ούτε και 
το ταίρι του, την κυρά- Λιμνιώτισσα, που τωραδά έπεσε στο νερό και 
με δρασκελιές μεγάλες τον πλησιάζει.
Κουάξ- κουάξ! Καλώς μου τη Λιμνιώτισσα, την κυρά μου και αρχό-
ντισσα. Πού ήσουνα;
Κουάξ- κουάξ! Δεν ξέρεις πού ήμουνα; Πολύ εύκολα ξεχνάς, καλέ 
μου, είπε η Λιμνιώτισσα στενάζοντας ελαφρά.
Τραγουδούσα όλη νύχτα, δικαιολογήθηκε αυτός. Το τραγούδι με συ-
νεπαίρνει… Κάποια στιγμή, κατά την αυγή, νιώθω ένα γλυκό μούδια-

σμα από τη γοητεία της μουσικής. Τότε ξεχνώ όλα τα προβλήματα. 
Συχώρεσέ με, αγαπημένη μου. 
Ανοιγόκλεισε τα βλέφαρά του κι έκανε λίγες μπουρμπουλήθρες στη 
μουρίτσα της συντρόφισσάς του. Ήταν από τα διαλεχτά του αστεία, 
τα πιο παιχνιδιάρικα, με τα οποία έκανε πολύ συχνά ομολογία αιώνι-
ας αγάπης και αφοσίωσης.
Πάμε τώρα να κυνηγήσουμε; Μου άνοιξες την όρεξη…
Δυστυχισμένε, είπε εκείνη μονολογώντας σχεδόν, ώστε δεν έχεις 
καταλάβει ακόμα;
Ο Φουσκομάγουλος με δυο δρασκελιές βρισκόταν κιόλας στην άλλη 
άκρη. Αναζήτησε μέσα από τα φυλλώματα λίγο ήλιο και πέταξε τη 
γλώσσα του. Η Λιμνιώτισσα τον ακολούθησε.
Πολύ κουράστηκα να τρέχω απ’ τα χαράματα. Πήγα μέχρι πέρα, 
πολύ μακριά, εκεί που τελειώνει το κανάλι. Το νερό μας το παίρνουν! 
Σύντομα θα δυστυχήσουμε. Με ακούς;
Ναι, σε ακούω, αγαπημένη μου. Συνέχισε.
Λέω πως κάποιοι μας παίρνουν το νερό. Δε με ρωτάς ποιοι;
Ναι, συνέχισε, ξαναείπε αυτός βιαστικά, για να ξαναπλώσει τη γλώσ-
σα του στο φως του ήλιου.
Βλέπω, είσαι πολύ απορροφημένος στο κυνήγι σου. Μάταιος κόπος: 
Και θα το δεις. Θέλω να σου μιλήσω και για το θέμα αυτό. Ξεχνάς; 
Ούτε χθες χορτάσαμε. Το κυνήγι λιγόστεψε. Υπάρχει πρόβλημα, σου 
λέω. Πρέπει να το καταλάβεις, πως χανόμαστε. Θα με ακούσεις λοι-
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Οδυσσέα Κουμαδωράκη
πόν;
Ναι, σε ακούω, απάντησε εκείνος μονολεκτικά και ξανά-
πλωσε τη γλώσσα του.
Η Λιμνιώτισσα έχασε την υπομονή της. Βούτηξε στο 
νερό και αναδύθηκε με δύναμη, χτυπώντας τον πλαγια-
στά. Ο Φουσκομάγουλος βρέθηκε ανάσκελα.
Έτσι σου χρειάζεται, για να καταλάβεις…
Μα πεινάω, σου λένε… Γιατί δε δείχνεις λίγη κατανόηση;
Δεν υπάρχει εδώ κυνήγι, χρυσέ μου. Κατάλαβέ το. Τόση 
ώρα είδες κανένα κουνουπάκι, καμιά σκνιπούλα, έστω 
μια μυγίτσα από κείνες τις ζωηρούλες που δύσκολα χαι-
ρόμαστε; Πάμε! Εγώ θα σε οδηγήσω. Ας βγούμε απ’ το 
νερό.

Με ελαφρά πηδήματα τράβηξαν κατά μήκος του κανα-
λιού. Το δέρμα τους γυάλιζε στο φως του ήλιου, ο οποίος 
βρισκόταν κιόλας δυο κοντάρια ψηλά. Ο ουρανός ήταν 
καθαρός και σε λίγο θα έκανε ζέστη. Έπρεπε να βια-
στούν. Η Λιμνιώτισσα πήγαινε μπρος, εκείνος ακολου-
θούσε. Μα κάπου- κάπου αποξεχνιόταν, καθόταν στα 
πίσω πόδια μισόκλεινε τα μάτια και πέταγε τη γλώσσα… 
Η συντρόφισσά του τον μάλωνε:
Κούνα, θα μας πάρει το μεσημέρι. Δεν πεινάς μόνο εσύ.
Προχωρούσαν και κουβέντιαζαν:
Κουάξ- κουάξ! Θυμάσαι, Λιμνιώτισσα, τι γλέντια κά-
ναμε τις προάλλες μαζί μ’ όλους τους συντρόφους μας; 
Θυμάσαι τι κυνήγι υπήρχε; Να τρελαίνεσαι! Σύννεφο να 
πετάνε τα ζουζούνια πάνω απ’ τα κεφάλια μας! Και χελι-
δόνια, πολλά χελιδόνια! Θυμάσαι πώς σκίζανε τον αέρα; 
Όμορφα που ήτανε με τις ψαλιδωτές ουρές! Αλήθεια, τι 
γίνανε τόσα χελιδόνια;
Υπάρχουν μα λίγα. Πεινάσανε κι αυτά.
Θυμάσαι, χρυσή μου, τα γλέντια που στήναμε κάθε βρά-
δυ με τη φεγγαράδα; Χαλούσε ο ντουνιάς απ’ το τρα-
γούδι μέχρι το πρωί. Μα τι καντάδες που σας κάναμε, 
τι τραγούδια ερωτικά και τι πειράγματα! Θυμάσαι τον 
Καλαμιώτη, εκείνο το σπουδαίο παλικάρι που σκάρωνε 
στιχάκια στη στιγμή και πείραζε τις όμορφες νεροκοπέ-
λες του σογιού μας; Αλήθεια, τι έγινε ο Καλαμιώτης;
Δυστυχισμένε, πόσο εύκολα ξεχνάς! Δεν τον έφαγε μια 
κουκουβάγια;
Ο Φουσκομάγουλος συνέχισε σαν να μην άκουσε. Είχε 
κουραστεί κόλας με την κουβέντα και το πηδηχτό περ-
πάτημα, φούσκωνε, ξεφούσκωνε, μα δεν έλεγε να πάψει.
Αλήθεια, τι γίνανε τόσοι σύντροφοι; Μείναμε σχεδόν 
μονάχοι.
Χάθηκαν. Τους έφαγαν τα γεράκια. Άλλοι μετανάστευ-
σαν.
Τι σημαίνει αυτό;
Σημαίνει πως πήγαν σ’ άλλα μέρη. Η φτώχεια κι η βία 
όλους τους κάνουν ν’ αναζητούν καλύτερη πατρίδα.
Τι σημαίνει βία; ρώτησε ο Φουσκομάγουλος αυθόρμητα.
Κοντεύει να γεράσεις, δυστυχισμένε, κι ακόμα δε μορ-
φώθηκες. Σημαίνει πως υπάρχουν εχθροί, πως το καθε-
στώς είναι κακό…
Κουράστηκα, Λιμνιώτισσά μου. Πόσο θα περπατήσουμε 
ακόμα;
Φτάσαμε. Βλέπεις εκείνα τα δίποδα, που αν σε πατήσουν 
σίγουρα σε ξεκοιλιάζουν;
Όχι. Εννοείς εκείνα τα ζωντανά που κάνουν κάθε τόσο 
«κικιρίκου»; Εμείς νομίζω πως τραγουδάμε πιο ωραία!
Όχι, δεν εννοώ εκείνα τα δίποδα. Εκείνα που λες εσύ, και 
να σε πατήσουν, δεν παθαίνεις, σχεδόν τίποτα κι έχουν 
σκληρή μύτη. Αυτά που σου δείχνω εγώ έχουν μαλακιά 
μύτη και είναι ψηλά. Αυτά τα δίποδα εννοώ.
Αααα! Και τι σχέση έχουν αυτά τα δίποδα μ’ εμάς;
Αυτά μας παίρνουν το νερό! Ποτίζουν τα λαχανικά τους. 
Δε βλέπεις πώς τραβούν απ’ το κανάλι το νερό με ρουφή-
χτρες που κάνουν θόρυβο σα δαιμονισμένες;
Και τι μπορούμε λοιπόν να κάνουμε, αγαπημένη μου; 

Μάλλον πως πρέπει να φύγουμε κι εμείς, να βρούμε άλλη 
πατρίδα.
Και τα παιδιά μας, δυστυχισμένε; Δηλαδή τα αυγά που 
έχουμε στο λημέρι μας, τι θα τα κάνουμε;
Σου το ‘λεγα εγώ, χρυσή μου. Σου ‘λεγα: «τι τα θες, Λι-
μνιώτισσα κυρά μου και αρχόντισσα, τα παιδιά; Γεράσα-
με πια! Κι εσύ μου έλεγες: «Όχι, εγώ θέλω! Εγώ είμαι 
νέα». Δίκιο είχες. Μα δε σκέφτηκες πώς θα τα μεγαλώ-
σουμε. Βλέπεις πως έπεσε δυστυχία. Ούτε κουνούπι δεν 
υπάρχει.
Η κυρά Λιμνιώτισσα δεν το ‘βαζε κάτω. Ήξερε ν’ απαντά:
Τα βλέπεις αυτά τα δίποδα; Ας έχουν τόσο μυαλό! Το 
πιο βασανισμένο σόι είναι το δικό τους. Κανένα άλλο σόι 
δεν έχει τόση δυστυχία όση είναι φορτωμένη στις δικές 
τους πλάτες. Όμως, αν σκέφτονταν σαν εσένα, θα ‘χανε 
ξεκληριστεί.
«Καιρός όμως ν’ αφήσουμε τις πολλές κουβέντες και να 
βρούμε τρόπο να σωθούμε. Το νερό είναι δικό μας. Μας 
ανήκει, φτάνει να βρούμε τρόπο να συνεννοηθούμε με τα 
δίποδα…
Όμως, πώς θα μπορούσαν να ελπίζουν πως οι δυνατοί θα 
συμπονούσαν δυο αδύναμα κι ασήμαντα πλάσματα της 
φύσης;
Αυτά συλλογίζονταν, μέχρι που τους ήρθε σαν απάντη-
ση μια βαριά μυρουδιά. Πρόσεξαν πως τα δίποδα κρα-
τούσαν κάτι σύνεργα που έβγαζαν ένα άσπρο σύννεφο. 
Το άσπρο σύννεφο χόρευε πότε ψηλά και πότε χαμηλά. 
Τους έπιασε ζαλάδα. Δε έχασαν τότε καιρό και βούτηξαν 
μέσα στο κανάλι. Κολυμπούσαν αντίθετα προς το ρέμα 
του καναλιού. Όταν σταμάτησαν, για να πάρουν ανάσα, 
έσμιξαν τις μουσούδες τους όλο τρομάρα. 
Βλέπεις, αγαπημένε μου; Κατάλαβες, γιατί χάθηκαν τα 
ζουζούνια τ’ ουρανού; Πολλοί σύντροφοί μας για τον 
ίδιο λόγο πέθαναν. Μερικοί απ’ αυτούς είχαν φάει ψόφια 
κουνούπια. Μα γι’ αυτό κι εμείς δεν πρέπει να ξενιτευ-
τούμε. Έχουμε χρέος ν’ αναστήσουμε το σόι μας και να 
ξαναδώσουμε ζωή στον τόπο. Πάμε!

Προχώρησαν βιαστικά κι έφτασαν στο λημέρι τους. Λι-
γοστό νερό είχε μείνει ακόμη. Η Λιμνιώτισσα έτρεξε στην 
άκρη που είχε γεννήσει εκατοντάδες αυγά. Μια διάφανη 
κορδέλα τα συγκρατούσε και τα προστάτευε. Έμοιαζαν 
με μαύρα ρουμπίνια καρφωμένα σε καλοδουλεμένο φίλ-
ντισι. Μα λίγο αν κατέβαινε ακόμα το νερό, η κορδέλα 
θα ξεραινόταν και τα αυγά θα πέθαιναν. «Πρέπει να 
βρούμε λύση, πρέπει…»
Έλα Φουσκομάγουλε! Έλα, αγαπημένε μου! Λέω να 
πάμε στο χωριό. Λέω να πάμε κοντά στα σπίτι, εκεί που 
μένουν τα έξυπνα δίποδα. Ίσως να τους αρέσει η μουσι-
κή. Θα τους τραγουδήσουμε πολύ να μας ακούσουν. Δεν 
μπορεί! Πρέπει να μας ακούσουν και να μας προσέξουν. 
Σκέφτομαι, αγαπημένε μου, και λέω: αν λείψουμε εμείς, 
οι τραγουδιστάδες της νύχτας, και τα τζιτζίκια, οι λυ-
ράρηδες της μέρα, κι αν λείψει και το νυχτοπούλι ή το 
τριζόνι ή η πέρδικα και το κοτσύφι, κι αν λείψει ακόμη ο 
σπίνος ή το σπουργιτάκι τι θα γίνει ετούτος ο κόσμος; Δε 
θα βουβαθεί; Και τι κόσμος θα είναι ένας βουβός κόσμος; 
Ίσως καταλάβουν και μας βοηθήσουν…

Κόντευε πια μεσημέρι. Τα δυο αξιαγάπητα βατραχάκια 

προχωρούσαν πηδηχτά. Ο ήλιος κι η ζέστη έκαναν την 
πορεία τους βασανιστική. Το κατωσάγονο του Φουσκο-
μάγουλου φούσκωνε και ξεφούσκωνε. Τα λαγόνια του 
το ίδιο.
Άντε, λεβέντη μου, και φτάσαμε! του έδινε κουράγιο η 
συντρόφισσά του.
Σαν μπήκαν στο χωριό, άφησαν τη δημοσιά για περισ-
σότερη ασφάλεια, μα για να βρουν και νερό. Έπρεπε να 
βρέξουν το κορμί τους, να το δροσίσουν καλά- καλά, 
μέσα κι έξω. Πώς θα ξεφάντωναν σε λίγο και μεσημεριά-
τικα μάλιστα;
Μα εκεί που έψαχναν για νερό σε κάποιο χαγιάτι, για 
κακή τους τύχη βρέθηκαν σε μια γαβάθα με γάλα! Η 
επαφή τους με το γάλα αν και ήταν δροσερό, δεν ήταν 
καθόλου μα καθόλου ευχάριστη έκπληξη. Γιατί μπορεί 
να δροσίστηκαν τα κορμιά τους και να μαλάκωσε το δέρ-
μα τους, μα τα πλάσματα αυτά δεν το αντέχουν το γάλα. 
Αισθάνονται δυσφορία και ασφυκτιούν.
Άρχισαν να κολυμπούν και να κλαίνε τη μοίρα τους. Λίγο 
πιο χαμηλή αν ήταν η γαβάθα ή αν είχε λίγο γάλα ακό-
μη, θα φτάνανε τα μπροστινά τους πόδια, θα πιάνονταν 
και θα γλίτωναν. Έκαναν απεγνωσμένες προσπάθειες να 
γαντζωθούν. Τα μαλακά τους πόδια όμως γλιστρούσαν 
και μπλουμ! Έπεφταν μέσα, για να κάνουν άλλη μια προ-
σπάθεια. 
Δική σου ιδέα ήταν να ‘ρθουμε στο χωριό, διαμαρτυρό-
ταν ο Φουσκομάγουλος.
Κι εσένα δική σου ιδέα ήταν να σκαρφαλώσουμε από ‘δω 
κι από ‘κει, για να μη μας ξεκοιλιάσει κανείς, απαντούσε 
η κυρά Λιμνιώτισσα.

Η γαβάθα ήταν πάνω σ’ ένα χαμηλό τραπέζι. Το χαγιάτι 
αυτό ήταν ο εξώστης του σχολείου. Μέσα τα παιδιά έκα-
ναν μάθημα. Όταν έβρεχε, τρέχανε στον εξώστη. Εκεί 
έκαναν και τα πειράματά τους ή έπαιζαν την κολοκυθιά 
γύρω από το τραπέζι. 
Τα δυο βατραχάκια δεν άκουγαν τη φασαρία τους μέσα 
στην τάξη, όταν ο δάσκαλος με τ’ αστεία του τα έκανε 
να γελούν. Ούτε μπορούσαν ν’ ακούσουν το χαριτωμέ-
νο τραγούδι που τους διάβαζε και τα παιδιά λιγώνονταν 
στα γέλια, πως τάχα τα ποντίκια είχανε πόλεμο με τα 
βατράχια… Πως τα βατράχια οπλίζονταν με φύλλα από 
μολόχες αντί για περικνημίδες και πως έβαζαν για θώ-
ρακες χλωρά κοκκινογούλια και πως για ασπίδες έκοβαν 
τα λαχανόφυλλα! Τέτοια κι άλλα πολλά αστεία έλεγε 
το τραγούδι και πως για κοντάρι πήρανε από ένα μακρύ 
βούρλο!
Αν μπορούσαν τα δυο βατραχάκια, θα κορόιδευαν τον 
δάσκαλο για τη σαχλή σοφία του. «Ακούς εκεί!» θα έλε-
γε η κυρά Λιμνιώτισσα, «να θέλουν να μας φορτώσουν 
τη δική τους κακία και τα δικά τους ελαττώματα! Εμείς 
δεν ξέρουμε από πόλεμο». Δε θα είχε δίκιο; 
Τα δυο βατραχάκια αγωνίζονταν να βγούνε από τη γα-
βάθα. Η κοιλιά τους είχε γεμίσει γάλα. Τα μάτια τους 
κολλούσαν. Οι μουσούδες τους είχαν τα χάλια τους. 
Φυσούσαν- ξεφυσούσαν, για ν’ αναπνεύσουν. Κι άντε να 
τσαλαβουτάνε και να κλωτσοπηδάνε στη γαβάθα και να 
σκαρφαλώνουν και να γλιστράνε και μπλουμ! Και δώσ’ 
του απ’ την αρχή!...
Θεέ μου, σου παραδίδω το πνεύμα μου, ψιθύρισε αποκα-
μωμένος ο γερό- Φουσκομάγουλος.
Τι είπες, βρε, τον μάλωσε η κυρά Λιμνιώτισσα. Τι ψιθυρί-
ζεις; Άσε τις ανοησίες και κολύμπα. Σκέψου πως πρέπει ν’ 
αναστήσουμε το σόι μας. Μόνο αυτό να σκεφτείς.
Δεν μπορώ άλλο, αγαπημένη μου. Πνίγομαι.
Σκάσε και κολύμπα, σου λέω.
Ο Φουσκομάγουλος έκανε κακό κουράγιο. Δεν είχε δι-
καίωμα ο δυστυχής, ούτε να πεθάνει, εφόσον δε συμφω-
νούσε η κυρά του.
Δεν ξέρεις πώς έρχονται τα πράγματα. Μπορεί κάποιος 

να μας βοηθήσει, συνέχισε εκείνη. Σε χωριό είμαστε. 
Υπάρχουν τόσα δίποδα εδώ. Δεν τ’ ακούς ένα γύρω που 
φωνάζουν; Τώρα θυμήθηκα πώς τα λένε, τα λένε ανθρώ-
πους! Δε θα βρεθεί και για μας ένας καλός άνθρωπος; 
Κουράγιο! 
Κι όσο έλεγε αυτά τα λόγια, ένιωσε να βαραίνουν τα 
πίσω της πόδια, να ακουμπάνε σε κάτι σαν λάσπη και το 
σώμα της να σηκώνεται προς τα πάνω. Το ίδιο κι ο σύ-
ντροφός της. Σαν να έγινε η γαβάθα πιο ρηχή και σαν 
να έχασε το γάλα το χιονάτο του χρώμα… Ένα μυστήριο 
πράγμα!
Τα δυο βατραχάκια τέντωσαν τα κορμιά τους για τελευ-
ταία φορά, άπλωσαν τα μπροστινά τους πόδια και πιά-
στηκαν από τα χείλη της λεκάνης. Επιτέλους! 
Να σου τότε κι ο δάσκαλος με τα παιδιά! Κρατούσε ένα 
ψηλό γουδί, για να τους δείξει πώς έβγαζαν κάποτε οι 
τσοπάνηδες το βούτυρο από το γάλα, τότε που δεν υπήρ-
χαν τυροκομειά με μηχανήματα.
Με κατάπληξη είδαν στα χείλη της λεκάνης τα δυο βα-
τραχάκια σε κακό χάλι. Ο δάσκαλος κατάλαβε.
Τα καημένα! Θα βασανίστηκαν πολύ.
Να τα κρατήσουμε για τα πειράματά μας! Πρότεινε ένα 
σκαθάρι.
Όχι, Πέτρο. Τους αξίζει η ελευθερία. Τους αξίζει να ζή-
σουν. Αγωνίστηκαν τόσο σκληρά γι’ αυτά τα ιδανικά. 
Φέρτε νερό, ξεπλύντε τα και αφήστε τα ελεύθερα. Βλέ-
πετε; Αυτό που ήθελα να σας δείξω, σας το έδειξαν τα 
βατραχάκια. Με πρόλαβαν. Αλλά μας έμαθαν και κάτι 
ακόμη, αρκετά πολυτιμότερο… Κάντε τώρα αυτό που 
σας είπα. 

Τα βατραχάκια που δεν ήξεραν από οικοσυστήματα 
και υδροβιότοπους και προστασία του περιβάλλοντος 
και παρόμοιες ηχηρές λέξεις, πήραν τον δρόμο της επι-
στροφής ταλαιπωρημένα και κατασκασμένα, χωρίς να 
τραγουδήσουν.
Αλλά ο ουρανός εντωμεταξύ είχε συννεφιάσει. Αστραπές 
ξέσκισαν τα μαύρα σύννεφα. Τα βατραχάκια πρόλαβαν 
και χώθηκαν στο νερό. Η μπόρα ξέσπασε. Το νερό έπεφτε 
με το τουλούμι. Μα μπόρα ήταν και πέρασε και τα σύν-
νεφα μέχρι το βράδυ αραίωσαν και το φεγγάρι πρόβαλε 
καθαρό και φρέσκο…
Τα βατραχάκια στήσανε γλέντι τρικούβερτο! Αληθινά, 
τους άξιζε να ζήσουν και ν’ αναστήσουν το σόι τους και 
να ξαναδώσουν ζωή στον τόπο, για να μη βουβαθεί κά-
ποια στιγμή. Γιατί ένας κόσμος βουβός, αληθινά τι κό-
σμος θα είναι; 

Η οικογένεια κατανοεί ότι η τέλεση 
του μνημόσυνου στην Κρήτη δε θα 

επιτρέψει σε συγγενείς, συναδέλφους, 
φίλους και γνωστούς να παρευρεθούν. 
Παρακαλούν όσοι μπορούν ας μπουν 

σε μία εκκλησία να ανάψουν ένα 
κεράκι και να προσευχηθούν για την 

ψυχή του. Ευχαριστούν όλες και όλους.



Ανθρώπων Έργα
ΠΕΜΠΤΗ

27 ΙΟΥΛΙΟΥ 202314

Λαϊκά παραμύθια στην Νέα Κίο, όπου στο 
τέλος νικάει πάντα το καλό

Αφήγηση μικρασιατικών παραμυθιών για παιδιά από 6 έως 166 ετών
Η μοναδική Σάσα Βούλγαρη το Σάββατο το 
βράδυ,στις 8:30, στην αυλή του Λαογραφικού 
Μουσείου,  θα μας αφηγηθεί μικρασιάτικα πα-
ραμύθια!! Λαϊκά παραμύθια όπου καθρεφτίζο-
νται όλες οι δυσκολίες της ζωής με συμβολικό 
τρόπο, αλλά στο τέλος νικάει πάντα το καλό! 
Η καλοσύνη νικά την κακία, η αγάπη νικά το 
μίσος , ομορφιά νικά την ασχήμια!!Στον κόσμο 
όπου το αδύνατο γίνεται δυνατό και όλα μπορεί 
να συμβούν!! 
Στα παραμύθια που πάντα στο τέλος μας κα-
θησυχάζουν αφού "ζήσαν αυτοί καλά και εμείς 
καλύτερα" 
Γιατί αυτή τη γλυκιά υπόσχεση των παραμυ-
θιών ότι όλα στο τέλος θα πάνε καλά την έχου-
με ανάγκη όλοι μας, μικροί και μεγάλοι.
Ιδιαίτερα οι μεγάλοι!!!

Την Κυριακή 6 Αυγούστου από τις 9:30 έως τις 

14:30, στο Λαογραφικό Μουσείο θα πραγμα-
τοποιηθεί ένα ταχύρυθμο σεμινάριο από την 
Σάσα Βούλγαρη που απευθύνεται σε μαμάδες, 
μπαμπάδες, γιαγιάδες και λογής λογής παραμυ-
θάδες...δηλαδή στον καθένα από εμάς.  
Η Σάσα Βούλγαρη ανήκει στους πρωτεργάτες 
της νεο-  ‐αφήγησης στην Ελλάδα για ενήλικο 
και παιδικό κοινό. Είναι αυτοδίδακτη και αφη-
γείται επαγγελματικά από το 1993.
Έχει παρακολουθήσει μαθήματα φωνητικής 
αγωγής και τραγουδιού για παραπάνω από10 
χρόνια με την αείμνηστη Μίρκα Γεμεντζάκη, το 
σύστημα της οποίας έχει ενσωματώσει και στην 
διδασκαλία της.
Έχοντας διαμορφώσει τη δική της μέθοδο, δι-
δάσκει για την τέχνη της αφήγησης και συμμε-
τέχει σε συνέδρια και ημερίδες από το 1995. Αρ-
κετοί από τους μαθητές της έχουν ακολουθήσει 
το δρόμο της αφήγησης ή της συγγραφής

Ο Φιλοκτήτης του Χρήστου Οικονόμου στη μικρή Επίδαυρο
Την παράσταση Φιλοκτήτης σε κείμενο του 
βραβευμένου συγγραφέα Χρήστου Οικονόμου, 
εμπνευσμένη από το ομώνυμο έργο του Σο-
φοκλή, παρουσιάζει ο σκηνοθέτης Σαράντος 
Γεώργιος Ζερβουλάκος στο Μικρό Θέατρο της 
Αρχαίας Επιδαύρου στις 28 και 29 Ιουλίου.
Στο πλαίσιο του Κύκλου Contemporary Ancients 
του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου, το έργο του 
πολυβραβευμένου συγγραφέα αποτελεί μια ακό-
μα σύγχρονη ανάγνωση αρχαίου δράματος, που 
μεταφέρεται στη σκηνή από έναν ανερχόμενο 
σκηνοθέτη.
Στο εγχείρημα του Χρήστου Οικονόμου, ο Φι-
λοκτήτης είναι ηγετικό στέλεχος μιας ένοπλης 
επαναστατικής οργάνωσης. Έπειτα από μια 
αποτυχημένη επίθεση, που είχε ως συνέπεια 
να τραυματιστεί θανάσιμα μια νεαρή γυναίκα, 
εγκαταλείπει την οργάνωση και βρίσκει κα-
ταφύγιο σ’ έναν τόπο αυτοεξορίας. Οι ενοχές 
για το θανάσιμο σφάλμα του, τον σημαδεύουν 
σωματικά και ψυχικά: έχει γεράσει πρόωρα, 
υποφέρει από μια ανοιχτή πληγή στο πόδι, και 
στις παραισθήσεις του βλέπει το φάντασμα της 
νεκρής γυναίκας.
Χρόνια αργότερα, δύο νεότερα μέλη της οργάνω-
σης, η Καμία και ο Πυρ, αναλαμβάνουν να βρουν 
τον Φιλοκτήτη και να τον πείσουν να επιστρέψει 

στην ενεργό δράση. Η συνάντησή τους θα πάρει 
τον χαρακτήρα μιας αναμέτρησης που θα αποβεί 
μοιραία για όλα τα πρόσωπα.
Σκηνοθετικό σημείωμα: Η παράσταση Φιλο-
κτήτης είναι η πρώτη συμμετοχή του Σαράντου 
Γεώργιου Ζερβουλάκου στο Φεστιβάλ Αθηνών 

Επιδαύρου. Ο ίδιος περιγράφει τον τρόπο που 
προσεγγίζει το κείμενο του Χρήστου Οικονόμου, 
τοποθετώντας στο επίκεντρο το βασικό ερώτη-
μα που θέτει: «Η τραγικοκωμική υπόθεση ενός 
ξεπεσμένου θρυλικού ήρωα που αποφασίζει να 
ζήσει αποκομμένος από την πολιτεία, επιθυμώ-

ντας βαθιά να φύγει από τη ζωή, χωρίς να βρίσκει, 
ωστόσο, την τόλμη να κάνει το τελευταίο βήμα. Η 
παράσταση  εξελίσσεται επί σκηνής, ακολουθώ-
ντας την τραγωδία του Σοφοκλή αλλά και διαφο-
ροποιούμενη – στη γλώσσα και στη φόρμα – από 
αυτή, χτίζοντας την πλοκή γύρω από ένα επίκαιρο 
αλλά και διαχρονικό πολιτικό ζήτημα: εάν και σε 
ποιο βαθμό κάθε μορφή οργανωμένης κοινωνίας 
ορίζει την αρχή, το νόημα της ζωής και το τέλος 
μιας ανθρώπινης ύπαρξης».
Σκηνοθεσία Σαράντος Γεώργιος Ζερβουλάκος
Μουσική σύνθεση-Σχεδιασμός Ήχου Agatha
Σκηνικά-Κοστούμια Τίνα Τζόκα
Σχεδιασμός φωτισμών Νίκος Βλασόπουλος
Βοηθός σκηνογράφου-ενδυματολόγου Σταύρος 
Μπαλής
Ηχοληψία Ηλίας Φλάμμος
Παίζουν (αλφαβητικά) Φένια Αποστόλου (Το φά-
ντασμα της νεκρής γυναίκας), Γιώργος Κατσής 
(ΠΥΡ), Λευτέρης Πολυχρόνης (Φιλοκτήτης), Γα-
λήνη Χατζηπασχάλη (Καμία)
Εκτέλεση παραγωγής Eteria Filon, Κορίνα Βασι-
λειάδου, Ρένα Ανδρεαδάκη
Τα δίχτυα που διαμορφώνουν το σκηνικό της 
παράστασης είναι μία ευγενική προσφορά της 
εταιρείας ανακύκλωσης πλαστικού αλιευτικού και 
ναυτιλιακού εξοπλισμού BlueCycle
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Καλοκαιρινές βουτιές  //  Δημήτρης Μπέκας

Συνεχίζονται οι καλοκαιρινές εκδηλώσεις που οργανώνει η ΚΕΔΑΜ στον Δήμο Άργους- Μυκηνών
Σήμερα ο εξωραϊστικός – πολιτιστικός 
σύλλογος Δαλαμανάρας και η ΚΕΔΑΜ 
αϊκή Βραδιά στο Δημοτικό σχολείο στη 
Δαλαμανάρα διοργανώνει στις 27 Ιουλίου.
-Την Παρασκευή 28 Ιουλίου στο Αρχαίο 
Θέατρο Άργους, στο πλαίσιο του Φεστιβάλ 
Άργους 2023 που οργανώνει η ΚΕΔΑΜ, 
ο Γιάννης Χαρούλης και η παρέα του 
θα τραγουδήσουν για μας. Ώρα έναρξης 
9:30μμ. Η πόρτα θα ανοίξει στις 8.30 μμ
O Γιάννης Χαρούλης και η παρέα του 
και αυτό το καλοκαίρι μας καλούν να 
ανταμώσουμε για να τραγουδήσουμε 
δυνατά, να χορέψουμε, να γελάσουμε και 
να συγκινηθούμε.
Μαζί λοιπόν, σε γήπεδα, θέατρα και 
ανοιχτές σκηνές, με τραγούδια που έχουμε 
αγαπήσει, παλιά και νεότερα, φρέσκιες 
ενορχηστρώσεις, ροκ ηλεκτρισμό και τη 
δύναμη της παράδοσης.
Mαζί του οι Μουσικοί: 
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΑΝΔΡΙΩΤΗΣ, ΛΥΡΑ
ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΠΑΧΑΡΙΔΗΣ, ΚΡΟΥΣΤΑ
ΘΑΝΑΣΗΣ DZINGOVIC, ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ 
ΚΙΘΑΡΑ
ΟΡΕΣΤΗΣ ΜΠΕΝΕΚΑΣ, ΠΛΗΚΤΡΑ
ΚΩΣΤΑΣ ΦΟΡΤΣΑΣ, ΠΝΕΥΣΤΑ

Σχεδιασμός Ήχου: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΡΙΖΟΠΟΥΛΟΣ - ΝΙΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΚΗΣ
Σχεδιασμός Φωτισμού: ΠΕΡΙΚΛΗΣ 
ΜΑΘΙΕΛΛΗΣ
Γενική Είσοδο 17 € 
Προπώληση: viva.gr 
Άργος - ΚΕΔΑΜ (Βασ. Σοφίας 2) 
2751062143
Ναύπλιο - Δισκοπωλείο Indie Shop 
(Πλαπούτα 23) 2752026941
Τρίπολη - Δισκοπωλείο Music Center (Γεωρ. 
Α 3) (271 022 4545)   
Στο ταμείο του Αρχαίου θεάτρου την ημέρα 
της συναυλίας

  Το Σάββατο 29 Ιουλίου στην πλατεία 
Δημάρχου Κατριλιώτη στη Ν. Κίο και ώρα 
9μμ. , η ΚΕΔΑΜ και ο Πολιτιστικός σύλλογος 
Ν. Κίου συνδιοργανώνουν μια   βραδιά με   
αγαπημένα τραγούδια μεγάλων Ελλήνων 
στιχουργών και συνθετών, με ρίζες από την 
Σμύρνη και όχι μόνο. «Από τη Σμύρνη… Τι να 
θυμηθώ, τι να ξεχάσω». Τραγούδια που μας 
κατέθεσαν με μεγάλα γράμματα και με την 
δική τους αέναη καλλιτεχνική σφραγίδα, 
είτε για την Μικρασιατική καταστροφή, είτε 
για τον πόλεμο, είτε για την απώλεια και την 

ξενιτειά, είτε για την ελπίδα και την αγάπη.
Επιμέλεια παρουσίασης; Ιωάννης 
Νανόπουλος
Ερμηνεία: Ιωάννης Νανόπουλος & Μαρία 
Ζαβίτσα
Πιάνο: Ανδρέας Μπογάς
Μπουζούκι: Χριστόφορος Παπασαχόπουλος
Τύμπανα: Δημήτρης Μητρόπαπας
Μπάσο: Γιώργος Μπαβέλας

Κιθάρα: Ιωάννης Νανόπουλος
Συμμετέχει και η Χορωδία Ν. Κίου Δήμου 
Άργους Μυκηνών, με την διδασκαλία &   
Διεύθυνση του Γιάννη Νικολόπουλου

Disco Party στο Κουρτάκι διοργανώνει η 
ΚΕΔΑΜ και η Τοπική Κοινότητα Κουρτακίου 
στις 29 Ιουλίου και ώρα 10μμ. Live DJ o 
Lakis από τη Disco Idol.
  
Την Κυριακή 30 Ιουλίου και ώρα 9μμ 
στην παραλία της Ν. Κίου θα ακούσουμε 
το πολυφωνικό συγκρότημα Stringless 
! Έξι γυναικείες φωνές θα ερμηνεύσουν 
τραγούδια από την παράδοση, τη σύγχρονη 
δημιουργία και δικά τους πρωτότυπα 
τραγούδια. Οι Stringless είναι: Αμλμπενα 
Κουτοβα, Έλσα Μουρατίδου, Κατερίνα 
Μαυροφρύδου, Δωροθέα Μιχαήλ, Βασιλική 
Αλεξίου, Στέλλα Γιαλτζή. Η εκδήλωση 
εντάσσεται στα «Μικρασιάτικα 2023» που 
οργανώνει ο Πολιτιστικός σύλλογος Ν. Κίου 
με την υποστήριξη της ΚΕΔΑΜ. 
  
Ροκ Βραδιά στην πλατεία Ηφαίστου στο 
Άργος θα πραγματοποιηθεί στις 30 Ιουλίου 
με την υποστήριξη της ΚΕΔΑΜ. 

Η Λένα Αλκαίου στα Φίχτια
Καλοκαιρινή μουσική Βραδιά οργάνωσε ο  πολιτιστικός Σύλλο-
γος Φιχτίων Σάμινθος στον αύλειο χώρο του Δημοτικού Σχολεί-
ου, με την υποστήριξη της ΚΕΔΑΜ. Η Λένα Αλκαίου ερμήνευ-
σε τραγούδια από την προσωπική της δισκογραφία καθώς και 
λαϊκά τραγούδια όλων των εποχών. Ο Πρόεδρος της ΚΕΔΑΜ 
Παναγιώτης Σκούφης και όλοι όσοι βρέθηκαν στα Φίχτια εκείνο 
το βράδυ χειροκρότησαν με ενθουσιασμό την Λένα Αλκαίου.  Συ-
νοδοιπόροι της ήταν: Μπουζούκι-Φωνή: Αντώνης Καραβιάς, Κι-
θάρα: Ιωακείμ Ασλανίδης, Πλήκτρα: Ανδρέας Μπογάς, Τραγούδι: 
Δημσθένης Τσάμης.

Μια πλατεία και ένας δρόμος 
με το όνομα της Μαριάννας 

Βαρδινογιάννη

Οι σχέσεις που είχε αναπτύξει η Μαριάννα Βαρδινογιάννη με 
την περιοχή, δεν άφησε ασυγκίνητη την Αργολίδα με τον θά-
νατό της. Με το άκουσμα του θανάτου της σε ηλικία 80 ετών, 
δεκάδες ήτνα οι ανακοινώσεις από φορείς και πολιτικούς, ενώ 
δεν έλειψαν από κάποιους και η δημοσιοποίηση φωτογραφιών 
μαζί της στα κοινωνικά δίκτυα.
Η Μαριάννα Βαρδινογιάννη γεννήθηκε μεν στην Αθήνα το 
1943, αλλά μεγάλωσε ουσιαστικά στην Ερμιόνη, τόπο καταγω-
γής της μητέρας της. Η ίδια ερχόταν συχνά στην Αργολίδα, έχο-
ντας αναπτύξει μεγάλο φιλανθρωπικό και όχι μόνο έργο στον 
τόπο που μεγάλωσε.
Με αποφάσεις των δημοτικών συμβουλίων η Αργολίδα απο-
κτά μία πλατεία και έναν  δρόμο με το όνομα Μαριάννα Βαρδι-
νογιάννη. Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Ερμιονίδας, «με 
αφορμή τη θλιβερή είδηση της απώλειας της δημότισσας και 
μεγάλης ευεργέτιδας του Δήμου, Μαριάννας Β. Βαρδινογιάννη 
που είχε τιμηθεί σε ειδική τελετή με το Χρυσό Κλειδί του Δήμου 
Ερμιονίδας, πραγματοποίησε ύστερα από πρόταση του Δημάρ-
χου Ερμιονίδας, Ιωάννη Γεωργόπουλου» αποφάσισε μεταξύ 
άλλων «Να δοθεί το όνομα της εκλιπούσας σε οδό – πλατεία 
στην Κοινότητα Ερμιόνης».
Αντίστοιχα, το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Άργους- Μυ-
κηνών, κατά την έκτακτη κατεπείγουσα συνεδρίαση του της 
25ης Ιουλίου,  έπειτα από εισήγηση του Δημάρχου Άργους – 
Μυκηνών Δημήτρη Καμπόσου, αποφάσισε μεταξύ άλλων «να 
ονομαστεί κεντρική οδός της πόλης μας σε οδό «Μαριάννας 
Βαρδινογιάννη».

https://www.google.com/search?q=Τρίπολη+-++Δισκοπωλείο+Music+Center+&sxsrf=AB5stBj65Sl6CSzixh6DAOH6jEo1BbfNKw%3A1689748479048&ei=_4O3ZP7DAq-A9u8PwKuAuA0&ved=0ahUKEwi-v-nOk5qAAxUvgP0HHcAVANcQ4dUDCA8&uact=5&oq=Τρίπολη+-++Δισκοπωλείο+Music+Center+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiNs6kz4HOr8-Azr_Ou863IC0gIM6UzrnPg866zr_PgM-JzrvOtc6vzr8gTXVzaWMgQ2VudGVyIDIFECEYoAEyBRAhGKABMgUQIRigATIFECEYoAFI8xFQAFgAcAB4AZABAJgBhwKgAYcCqgEDMi0xuAEDyAEA-AEC-AEB4gMEGAAgQYgGAQ&sclient=gws-wiz-serp
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ΣυνταξιούχοιΣυνταξιούχοι
Κινδυνεύουν να χάσουν αναδρομικά από συντάξεις, όσοι 

επιλέξουν παραγραφή οφειλών
Άμεση συσχέτιση έχει η διαδικασία της 
παραγραφής οφειλών για χρέη προς την 
Κοινωνική Ασφάλιση με τα αιτήματα 
που υποβάλλουν οι ασφαλισμένοι για 
χορήγηση σύνταξης και τα οποία βρί-
σκονται σε εκκρεμότητα, όπως αναφέρει 
τοendisy.gr
Γενικό έγγραφο του ΕΦΚΑ ξεκαθαρί-
ζει ότι το δικαίωμα της παραγραφής, 
που μειώθηκε στα 10 έτη, από 20 έτη 
που ίσχυε παλιότερα, συνδέεται  με την 
ημερομηνία υποβολής συνταξιοδοτικού 
αιτήματος, επειδή τότε διενεργείται η 
ασφαλιστική και  οικονομική τακτοποί-
ηση του ασφαλισμένου. Μάλιστα, τονί-
ζεται ότι εάν ο συνταξιούχος επιλέξει να 
παραγράψει οφειλές σε μεταγενέστερο 
χρόνο, από εκείνο που υπέβαλλε την αί-
τηση συνταξιοδότησης, τότε κινδυνεύει 
να χάσει και τυχόν αναδρομικά ποσά, 
που θα του προκύψουν από τις συντά-
ξεις που δεν του καταβλήθηκαν.
Η διαδικασία πάντως της παραγραφής, 
δεν φαίνεται να αποδίδει τα αναμενό-
μενα, μιας και μεγάλος όγκος οφειλών 
είναι παλιότερος της δεκαετίας και άρα, 

δεν μπορεί να παραγραφεί. Επίσης, με-
γάλη μερίδα ασφαλισμένων, κύρια μη 
μισθωτών, διαπιστώνουν στην πράξη 
ότι εάν επιλέξουν την παραγραφή μιας 
οφειλής τους, θα απωλέσουν τον αντί-
στοιχο ασφαλιστικό χρόνο.  Σε πολλές 
περιπτώσεις ο χρόνος αυτός, είναι απα-
ραίτητος για να θεμελιωθεί συνταξιο-
δοτικό δικαίωμα. Άρα, η συγκεκριμένη 
παράμετρος λειτουργεί αποτρεπτικά, 
από το να ολοκληρωθεί η διαδικασία 
παραγραφής. Υπολογίζεται ότι έως τώρα 
προσεγγίζουν τις 1.600 οι αιτήσεις που 
έχουν υποβληθεί προς τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες, έχουν περάσει από τον απαραί-

τητο έλεγχο και έχει προχωρήσει η πα-
ραγραφή των οφειλών. Συνολικά  όμως, 
οι αιτήσεις που έχουν υποβληθεί για την 
εν λόγω διαδικασία, κινούνται στα επί-
πεδα των 4.000, πολύ λιγότερες από τις 
αρχικές προσδοκίες του ΕΦΚΑ και της 
προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας του 
υπουργείου Εργασίας.
Σε κάθε περίπτωση, το Γενικό Έγγραφο 
του ΕΦΚΑ, αποσαφηνίζει ότι οι διατάξεις 
για την παραγραφή οφειλών, έχουν ανα-
δρομική ισχύ από 12/05/2016 και μετά, 
δηλαδή από την έναρξη ισχύος του «νό-
μου Κατρούγκαλου» (ν.4387/16). Άρα, 
καταλαμβάνουν και ασφαλισμένους που 
έχουν υποβάλει αίτημα για χορήγηση 
σύνταξης, σε μεταγενέστερο χρόνο και  
το οποίο εκκρεμεί σε οποιοδήποτε στάδιο 
της διοικητικής διαδικασίας.
Συνεπώς, σε περιπτώσεις υποψηφίων 
συνταξιούχων οι οποίοι εν συνεχεία 
υποβάλλουν αίτημα για παραγραφή 
οφειλόμενων εισφορών, το δικαίωμα πα-
ραγραφής θα πρέπει να εξετάζεται κατά 
την ημερομηνία υποβολής του αιτήμα-
τος συνταξιοδότησης. Έτσι, ο υποψήφιος 

μπορεί να δικαιωθεί και καταβολής των 
αναδρομικών συντάξεων, που ενδεχόμε-
να να προκύψουν.
Σε περίπτωση, που ο υποψήφιος συντα-
ξιούχος επιθυμεί τη διενέργεια παραγρα-
φής με ημερομηνία μεταγενέστερη της 
ημερομηνίας υποβολής του συνταξιοδο-
τικού αιτήματος, θα πρέπει να γνωρίζει  
ότι επέρχεται απώλεια των αναδρομικά 
δικαιούμενων συντάξεων. Σε ένα τέτοιο 
ενδεχόμενο, ως ημερομηνία υποβολής 
του αιτήματος συνταξιοδότησης, θα θε-
ωρείται, η ημερομηνία της αιτήσεως για 
παραγραφή οφειλών.
Παράδειγμα: Έστω ότι ασφαλισμένος με 
οφειλόμενες εισφορές από 10/2004 έως 
12/2012, υποβάλλει αίτημα συνταξιοδό-
τησης λόγω γήρατος στις 28.11.2019, 
το οποίο βρίσκεται σε εκκρεμότητα. Στις 
15.03.2023 υποβάλλει αίτηση για παρα-
γραφή οφειλόμενων εισφορών.
Προκειμένου ο συγκεκριμένος υποψή-
φιος συνταξιούχος να λάβει τις ανα-
δρομικά δικαιούμενες συντάξεις από 
01.12.2019, έχει τη δυνατότητα να πα-
ραγράψει οφειλές με βάση την ημερομη-

νία αιτήσεως, δηλαδή από 10/2004 έως 
12/2008 (με αντίστοιχη διαγραφή του 
χρονικού αυτού διαστήματος ασφάλι-
σης), εφόσον δεν υπάρχουν διακοπτικά 
/ανασταλτικά γεγονότα.
Εάν ο υποψήφιος συνταξιούχος επιθυ-
μεί την παραγραφή των οφειλών του 
βάσει της ημερομηνίας υποβολής της αί-
τησης για παραγραφή (15.03.2023), τότε 
δύναται, υπό προϋποθέσεις, να παρα-
γράψει το σύνολο των οφειλών του από 
10/2004 έως 12/2012, πλην όμως θα 
έχει απώλεια των αναδρομικών του συ-
ντάξεων και ως ημερομηνία αίτησης συ-
νταξιοδότησης θα λογιστεί η 15.03.2023, 
δηλαδή η αίτηση για παραγραφή.
Για την αποφυγή λαθών κατά την διαδι-
κασία παραγραφής:
Θα πρέπει επί του σώματος της αίτησης 
για παραγραφή, ο ασφαλισμένος να δη-
λώνει εάν έχει υποβάλει αίτημα συνταξι-
οδότησης που βρίσκεται σε εκκρεμότητα 
(δεν έχει ολοκληρωθεί με εγκριτική ή 
απορριπτική απόφαση ή έχει ολοκληρω-
θεί και έχει υποβληθεί ένστασή του, κατά 
της όποιας απόφασης).
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΑΝΟΙΚΤΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟY ΑΝΩ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ

«Επιθεώρηση, έλεγχος και δοκιμές 
των εργασιών κατασκευής (ΤΡΙ, third 

Party Inspections )»
Αριθμός Διακήρυξης : 1030/2023
Αριθμοί Συστήματος Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. (Α/Α 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.).

1. Αναθέτων Φορέας:  Δημόσια Επι-
χείρηση Δικτύων Διανομής Αερίου 
Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία 
(ΔΕΔΑ), Λ. Μεσογείων 2-4, Πύργος 
Αθηνών, Τ.Κ.11527, Αθήνα, Τηλ: 216 
2000413, κωδικός NUTS: EL303, 
URL: www.deda.gr, email:info@
deda.gr  Αρμόδιος για πληροφορί-
ες: κ. Χρ. Σκουλίδας  (Τηλ. 2120215 
- 936, Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: 
c.skoulidas@deda.gr).

2. Τρόπος  λήψης  τεχνικών  προ-
διαγραφών,  συμπληρωματικών  
εγγράφων  και διακήρυξης: Οι 
ενδιαφερόμενοι μπορούν να παραλά-
βουν δωρεάν το πλήρες κείμενο της 
διακήρυξης από την δικτυακή πλατ-
φόρμα του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. http://www.
promitheus.gov.gr μέσω της οποίας 
θα διενεργηθεί ο ηλεκτρονικός διαγω-
νισμός, από την δικτυακή πλατφόρμα 

του ΚΗΜΔΗΣ και από το Πρόγραμμα 
ΔΙΑΥΓΕΙΑ. Διευκρινίσεις και λοιπές 
πληροφορίες που αφορούν στην δια-
κήρυξη θα παρέχονται μέσω του συ-
στήματος του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. Οι τεχνικές 
προδιαγραφές είναι αναρτημένες στο 
site της ΔΕΔΑ (www.deda.gr).

3. Τύπος Αναθέτοντα Φορέα και δρα-
στηριότητα: Ο Αναθέτων Φορέας 
είναι ανώνυμη εταιρεία που λειτουρ-
γεί στο πλαίσιο των διατάξεων του 
Ν.4001/2011. Η κύρια δραστηριότητα  
είναι η κατασκευή, λειτουργία, ανά-
πτυξη και εκμετάλλευση των δικτύων 
διανομής φυσικού αερίου.

4. Κωδικός κύριου λεξιλογίου CPV: 
όπως φαίνεται παρακάτω.

5. Τόπος παροχής Υπηρεσιών: 
Στις πόλεις: ΑΡΓΟΣ και ΝΑΥΠΛΙΟ 
(EL651).

6. Είδος σύμβασης: Υπηρεσίες.
7. Αντικείμενο Σύμβασης: 
Παροχή Υπηρεσιών Επιθεώρησης και 
Πιστοποίησης με σκοπό την έκδοση 
ΤΕΛΙΚΟΥ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ για την 
πιστοποίηση της ορθής κατασκευής 
σύμφωνα με τις εν ισχύ νομοκανονιστι-
κές απαιτήσεις, προδιαγραφές κατα-
σκευής και απαιτήσεις πελατών, για το 
έργο:  «Εργασίες Κατασκευής Δικτύου 
Διανομής Μέσης και Χαμηλής Πίεσης, 
Συνδέσεων Παροχετευτικών Αγωγών 

και εγκατάστασης εξοπλισμού (σταθμών 
μέτρησης και ρύθμισης, βανών κ.τ.λ.) 
Άργος- Ναύπλιο» και η Παροχή Υπηρε-
σιών Επιθεώρησης και Πιστοποίησης με 
σκοπό την έκδοση ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ της κατασκευής σύμ-
φωνα με την οδηγία εξοπλισμού υπό 
πίεση 2014/68/ΕΕ (P.E.D.) για τα κάτωθι 
υλικά που θα προμηθεύσει στους αναδό-
χους κατασκευής ο αναθέτων φορέας :
ΣΤΑΘΜΟΙ ΔΙΑΝΟΜΗΣ MR-DR 19/4 (τε-
μάχια 2)
ΣΤΑΘΜΟΙ ΜΕΤΡΗΣΗΣ/ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
MRS (τεμάχιο 1)
Οι παρεχόμενες υπηρεσίες κατατάσ-
σονται στον ακόλουθο κωδικό του Κοι-
νού Λεξιλογίου δημοσίων συμβάσεων 
(CPV): 79132000-8 – Υπηρεσίες Πιστο-
ποίησης
8. Προϋπολογισμός : 257.355,00€ 

πλέον 61.765,20€ (Φ.Π.Α)
9. Εναλλακτικές προσφορές: Στον 

διαγωνισμό δεν γίνονται δεκτές εναλ-
λακτικές προσφορές.

10. Συνολική διάρκεια σύμβασης – 
δικαιώματα παράτασης: Δώδεκα 
(12) μήνες από την υπογραφή της. 

11. Προϋποθέσεις συμμετοχής: Δικαί-
ωμα συμμετοχής έχουν φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα που πληρούν τις 
προϋποθέσεις του Άρθρου 2.2 της 
διακήρυξης.

12. Είδος Διαδικασίας Ανάθεσης: 

Ηλεκτρονικός Ανοικτός Διαγωνισμός 
Άνω των Ορίων.

13. Διεύθυνση αποστολής προσφο-
ρών/Τρόπος υποβολής των προ-
σφορών: Οι προσφορές υποβάλ-
λονται από τους οικονομικούς φορείς 
ηλεκτρονικά, μέσω της διαδικτυακής 
πύλης http://www.promitheus.
gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. για το σύνο-
λο των τμημάτων. 

14. Κριτήρια Ανάθεσης της Σύμβα-
σης: Η πλέον συμφέρουσα από 
οικονομική άποψη προσφορά βάσει 
τιμής.

15. Καταληκτική ημερομηνία και 
ώρα υποβολής προσφορών στο 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.: Την 22η/08/23, ημέρα 
Τρίτη και ώρα 12:00μμ (μεσημβρι-
νή).

16. Ελάχιστη απαιτούμενη χρονική 
διάρκεια ισχύος της προσφοράς: 
Η προσφορά πρέπει να ισχύει για 
12 μήνες από την επόμενη ημέρα 
διενέργειας του διαγωνισμού.

17. Όροι για την αποσφράγιση των 
προσφορών: Ηλεκτρονική Απο-
σφράγιση του (υπό)φακέλου «Δι-
καιολογητικά Συμμετοχής – Τεχνική 
Προσφορά» και του (υπό)φακέλου 
«Οικονομική Προσφορά» την 25η 
/08/2023, ημέρα Παρασκευή και 
ώρα  12:00μμ (μεσημβρινή) και 
διενεργείται ηλεκτρονικά μέσω της 

διαδικτυακής πύλης http://www.
promitheus.gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. 

18. Γλώσσα που θα συνταχθούν οι 
προσφορές: Οι προσφορές, τα 
στοιχεία που περιλαμβάνονται σε 
αυτές, καθώς και τα αποδεικτικά έγ-
γραφα σχετικά με τη μη ύπαρξη λό-
γου αποκλεισμού και την πλήρωση 
των κριτηρίων ποιοτικής επιλογής 
συντάσσονται στην ελληνική γλώσ-
σα ή συνοδεύονται από επίσημη 
μετάφρασή τους στην ελληνική 
γλώσσα. Κατά τα λοιπά ισχύουν τα 
αναφερόμενα στο Άρθρο 2.1.4 της 
διακήρυξης.

19. Τρόπος χρηματοδότησης: Φορέ-
ας χρηματοδότησης της παρούσας 
σύμβασης είναι 

Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1303/2013 
«περί καθορισμού των κοινών διατάξεων 
για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Ταμείο, το Τα-
μείο Συνοχής, το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 
Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης και το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας 
και περί καθορισμού γενικών διατάξεων 
για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο, το Ταμείο Συνοχής και το Ευρω-
παϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας και 
για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1083/2006». 
Α) ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ 
ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΑΕΡΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ (από ίδιους πόρους και δάνεια) και
Β) ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
στα πλαίσια του ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
2014-2020», 
Κωδ. ΣΑ. EP261. Η Σύμβαση θα χρημα-

τοδοτηθεί από ιδίους πόρους και δάνεια 
κατά 33,92% και κατά 66,08% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.)
20. Φορέας  αρμόδιος  για  τις  δια-

δικασίες  προσφυγής:  Αρχή Εξέ-
τασης Προδικαστικών Προσφυγών, 
Αθήνα. Ισχύουν τα αναφερόμενα 
στο Άρθρο 3.4 της Διακήρυξης και 
στο Π.Δ. 39/4-5-2017.

21. Υποβολή προσφυγών: Σύμφωνα 
με το Άρθρο 3.4 της Διακήρυξης.

22. Ημερομηνία αποστολής της προ-
κήρυξης σύμβασης στην Υπη-
ρεσία Επισήμων Εκδόσεων της 
Ένωσης: Στις 14/07/2023.

23. Η σύμβαση εμπίπτει στη Συμφω-
νία περί Δημοσίων Προμηθειών 
(ΣΔΣ): Όχι. .

24. Εγγύηση συμμετοχής στο διαγω-
νισμό:, 5.147,10€, ήτοι ποσοστό 
2% επί της εκτιμώμενης αξίας της 
σύμβασης.

25. Όροι εκτέλεσης της σύμβασης: 
Σύμφωνα με το άρθρο 4.3 της δια-
κήρυξης. Για την καλή εκτέλεση των 
όρων συμβάσεων, ο προμηθευτής 
υποχρεούται να καταθέσει πριν ή 
κατά την υπογραφή της σύμβασης 
εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης 
που θα καλύπτει ποσό ίσο με ποσο-
στό τέσσερα τοις εκατό (4%) επί της 
αξίας της σύμβασης χωρίς να υπο-
λογίζεται ο ΦΠΑ.

Η ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
Mrs. Francesca Zanninoti 
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ΠΥΡΙΦΛΕΓΕΘΩΝ         
---------------------
Το βήμα λοξοδρόμησε ,
σε φτωχικά καλύβια 
και σε καντούνια λασπερά, 
γεμάτα με σκουπίδια. 
Σκιές ,ανθρώπινες μορφές , 
ρακένδυτες περνάνε,
σκυμμένα τα κεφάλια τους, 
το δρόμο τους τραβάνε. 
Η ελπίδα ,δεν υπάρχει εδώ
και η χαρά, απούσα.
Ένα κουφάρι ποντικού 
στα μάτια εκοιτούσα. 
Που πας του λέω ποντικέ 
στον άλλο κόσμο μόνος ;
Εδώ υπάρχει χαλασμός
εδώ υπάρχει πόνος.
Πάω μου λέει να διαβώ…
Πυριφλεγέθων ποταμό.
Γιατί χρωστούσα και χρωστώ 
στη τράπεζα και στο χωριό.

Ελένη Σέττα 

Αγία Παρασκευή  
Μοναχοπαίδι, κόρη ευγενών,
πλουσίων γονέων χριστιανών,
στήριγμα των φτωχών.
Νέα, όμορφη, έξυπνη, αγνή,
θαρραλέα χριστιανή.

Η πίστη της ακλόνητη
στον πάνσοφο Θεό
ντύθηκε και το σχήμα 
το μοναχικό.

Με τη χάρη του Θεού
θαύματα έκανε πολλά
και του Χριστού την εκκλησία
θεμελίωνε γερά.

Ήρθε στην Ελλάδα
στην κοιλάδα των Τεμπών
και στόχος εξόντωσης έγινε
υπό ειδωλολατρών.

Στην Ιερά Μονή Πετράκη
πηγαίνουν οι χριστιανοί
και προσκυνούν τμήμα της κάρας 
της
που βρίσκεται εκεί.

Όλοι σε ικετεύουμε
Αγία Παρασκευή
προστάτευε τα μάτια μας
νόσος να μη τα βρει.

Προστάτιδα των οφθαλμών
να μας δωρίζεις φως
να βλέπουμε τις ομορφιές
που έπλασε ο Θεός.

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος

Τα γυαλιά του έβλεπαν κάτω από 
τα… ρούχα!  

Το μπανίζειν, κοινώς η επιδίωξη να βλέπει κά-
ποιος τα… απαγορευμένα, ήταν σε άλλες επο-
χές, σεξουαλικώς συντηρητικές, η καταφυγή 
των «πεινασμένων» εκπροσώπων του τότε 
ισχυρού φύλου. Και επειδή η ανάγκη ήταν πι-
εστική παγκοσμίως, στην Αμερική, πρωτοπό-
ρο στις υψηλές τεχνολογίες, κάπου στις δεκα-
ετίες του 50 και του 60, διαφημίζονταν γυαλιά 
που, δήθεν, βοηθούσαν τους χρήστες να βλέ-
πουν κάτω από τα ρούχα των γυναικών!
Στη χώρα μας δεν είχε έρθει ούτε διαφημίστη-
κε τέτοιος «προηγμένος» οπτικός εξοπλισμός 
αλλά η φήμη των γυαλιών με… ακτίνες Χ, είχε 
φτάσει και συζητηθεί στην πιάτσα. Συνέπεια, 
λοιπόν, της φήμης για την ύπαρξη τέτοιων 
«μαγικών» γυαλιών ήταν και η ιστορία που 
μου διηγήθηκε παλιός Ναυπλιώτης και έλαβε 
χώρα σε καφενείο της Πρόνοιας…
Παλιός θαμών, το πειραχτήρι της παρέας, 
μπήκε εκείνη τη μέρα στο καφενείο, φορώ-
ντας κάτι αλλόκοτα γυαλιά. Όταν τον ρώτησαν 
τι είναι αυτά που φοράει, απάντησε πως είναι 
«μαγικά», που τον βοηθούν να βλέπει κάτω 
από τα ρούχα. Και προς επιβεβαίωση αυτών 
που υποστήριζε, στράφηκε σε έναν άλλο πα-
λιό θαμώνα, που κυκλοφορούσε πάντα ατημέ-
λητος και πάντα με παλιόρουχα, τον περιεργά-
στηκε και του είπε αυστηρά:
«Την επόμενη φορά κοίταξε να φορέσεις κανέ-
να σώβρακο γερό, που να μην έχει… τρύπα!».
Ντροπιασμένος ο ανθρωπάκος τα μάζεψε και 
χάθηκε κατά το σπίτι του. Το πειραχτήρι, αντι-

θέτως, απολαμβάνοντας τη φάση, είχε γίνει το 
επίκεντρο του θαυμασμού των υπολοίπων στο 
μαγαζί.
Φυσικά ούτε ακτίνες Χ είχαν τα παράξενα 
στην εμφάνιση γυαλιά ούτε κάτω από τα ρού-
χα του είχε δει το πειραχτήρι. Απλά, λογικά 
υπέθεσε, λόγω της μόνιμα ατημέλητης εμφά-
νισης τού άλλου, πως υπήρχε μεγάλη πιθανό-
τητα να φόραγε τρύπιο βρακί. Εκείνη την επο-
χή ελάχιστοι κυκλοφορούσαν με γερά ρούχα. 
Το μαντάρισμα έδινε κι έπαιρνε… Έτσι κι αυτός 
πέταξε άδεια και έπιασε γεμάτη, δηλαδή. Άλ-
λωστε, δεν είχε να χάσει και τίποτε…
Ο ανθρωπάκος έλειψε κάτι μέρες από το κα-
φενείο, μέχρι να ξεχαστεί, όπως υπολόγιζε, το 
χουνέρι που έπαθε. Τη μέρα που αποφάσισε 
να ξανακάνει την εμφάνισή του εκεί, ζέστα-
νε νερό στο καζάνι, μπανιαρίστηκε και έδω-
σε εντολή στη γυναίκα του να του ετοιμάσει 
ρούχα φρεσκοπλυμένα, σιδερωμένα, μανταρι-
σμένα και κολλαρισμένα μέσα κι έξω. Και όταν 
αυτή εκδήλωσε την απορία της γι’ αυτή την 
ριζική αλλαγή στις συνήθειές του, τής απά-
ντησε:
«Κοίτα γυναίκα, είναι ένας εκεί που με περιμέ-
νει με κάτι γυαλιά που βλέπουν κάτω από τα 
ρούχα. Μην μου βρει και πάλι καμιά τρύπα και 
ξεφτιλιστώ μπροστά σε όλο το μαγαζί!».
………………………
Κείμενά μου δημοσιεύονται και στο προσωπι-
κό μου blog: rebetaskeri.blogspot.com.

Με έκαψαν ζώα 
που ήταν άνθρωποι 
---------------------
Σε τρόμαξαν οι άνθρωποι 
δέν έχεις τόπο
νά κρυφτείς...

Ήθελαν νά δουν
τή κόλαση

φοβάμαι 
τούς ανθρώπους 
που μας έκαψαν ...

Αν δέν υπήρχαν 
άνθρωποι

δέν θά υπήρχε 
φωτιά ...

τώρα θέλω 
νά κοιτάξουν 
τή στάχτη
που άφησαν ...

Ιωάννης Σκούρας 
24 - 07 - 2023
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜOΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ 
6η ΔΥΠε ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ, 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ, 
ΗΠΕΙΡΟΥ & ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ

ΑΔΑ: Ρ0ΣΕ46ΜΩΝ1-Γ41

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ
Ανοικτής Διαδικασίας, σε 
τμήματα, άνω των ορίων, 
για την επιλογή αναδόχου 

κατασκευής του έργου: 
«Ενεργειακή και Λειτουργι-
κή Αναβάθμιση και Ανακαί-
νιση 8 Κέντρων Υγείας της 

6ης Υ.ΠΕ., 
Τμήμα Α: ΚΥ Ανδρίτσαινας, 

Κρεστένων, Φιλιατρών, 
Κρανιδίου 

Τμήμα Β: ΚΥ Βάρδας, 
Κάτω Αχαΐας, Σιμόπουλου, 

Χαλανδρίτσας»

Η Διοίκηση 6ης Υγειονομικής Πε-
ριφέρειας Πελοποννήσου, Ιονί-
ων Νήσων, Ηπείρου & Δυτικής 
Ελλάδας (Υπάτης 1 & Ν.Ε.Ο. 
Πατρών – Αθηνών, Πάτρα, 26 
441) προκηρύσσει ανοικτή δια-
δικασία, σε τμήματα, άνω των 
ορίων, για την επιλογή ανα-
δόχου κατασκευής του έργου 
«Ενεργειακή και Λειτουργική 
Αναβάθμιση και Ανακαίνιση 8 
Κέντρων Υγείας της 6ης Υ.ΠΕ., 
Τμήμα Α: ΚΥ Ανδρίτσαινας, 
Κρεστένων, Φιλιατρών, Κρα-
νιδίου, Τμήμα Β: ΚΥ Βάρδας, 
Κάτω Αχαΐας, Σιμόπουλου, 
Χαλανδρίτσας» (45210000-2 

- Εργασίες κατασκευής κτιρί-
ων, 71320000-7 - Υπηρεσίες 
εκπόνησης τεχνικών μελετών), 
με συνολικό προϋπολογισμό 
€11.753.788,11, μη συμπε-
ριλαμβανομένου ΦΠΑ 24% 
(προϋπολογισμός με ΦΠΑ 
24%: €14.574.697,26).
Η Μονάδα Συμβάσεων Στρα-
τηγικής Σημασίας του Ταμείου 
Αξιοποίησης Ιδιωτικής Πε-
ριουσίας του Δημοσίου Α.Ε. 
(ΤΑΙΠΕΔ) (Καραγιώργη Σερ-
βίας 6, Αθήνα, 10562, +30 
210 3274400, tender@hraf.gr) 
αποτελεί τη Διενεργούσα τον 
Διαγωνισμό Αρχή σύμφωνα με 
το άρθρο 5Β του Ν. 3986/2011 
και ενεργεί κατ’ εντολή, για λο-
γαριασμό και στο όνομα του 
Δικαιούχου, ήτοι της Διοίκησης 
6ης Υγειονομικής Περιφέρειας 
Πελοποννήσου, Ιονίων Νή-
σων, Ηπείρου & Δυτικής Ελ-
λάδας και του Δικαιούχου του 
Προγράμματος και Υπουργείου 
Ευθύνης, Υπουργείου Υγείας, 
εκτελώντας όλες τις απαιτούμε-
νες και προβλεπόμενες ενέρ-
γειες των αρμοδιοτήτων της 
αναθέτουσας αρχής.
Αντικείμενο του έργου είναι 
η αναβάθμιση των κτιριακών 
υποδομών και εγκαταστάσε-
ων των Κέντρων Υγείας, που 
θα συνεισφέρει στην ποιοτι-
κή βελτίωση των υπηρεσιών 
υγειονομικής περίθαλψης. Τα 
κτίρια στα οποία στεγάζονται τα 
Κέντρα Υγείας έχουν κατασκευ-
αστεί κατά κύριο λόγο τις δεκα-

ετίες του 1980, 1990 και έχουν 
επιφάνεια που κυμαίνεται με-
ταξύ 300 τ.μ. και 1.400 τ.μ. πε-
ρίπου και περιλαμβάνουν ένα 
ή δύο επίπεδα. Η ανακαίνιση 
των Κέντρων Υγείας στοχεύει 
στην ενεργειακή και λειτουρ-
γική αναβάθμιση των κτιρίων, 
ήτοι στην αναβάθμιση της 
θερμομόνωσης, του ηλεκτρο-
μηχανολογικού εξοπλισμού και 
δικτύων τους και γενικότερα 
της κατάστασης των κτιριακών 
υποδομών τους (τοιχοποιίες, 
δάπεδα, οροφές, μονώσεις, 
στέγες κ.λπ.).
Η Διακήρυξη θα καταχωρηθεί 
στο διαδίκτυο, στην ιστοσελίδα 
της Διενεργούσας Αρχής, στη 
διεύθυνση (URL): https://hradf.
com καθώς και στην ιστοσελί-
δα της 6ης Υγειονομικής Περι-
φέρειας Πελοποννήσου, Ιονίων 
Νήσων, Ηπείρου & Δυτικής 
Ελλάδας (URL): https://www.
dypede.gr/. Η Διακήρυξη κα-
ταχωρήθηκε στο Κεντρικό Ηλε-
κτρονικό Μητρώο Δημοσίων 
Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ). Επι-
πλέον, τα έγγραφα της σύμβα-
σης της Διακήρυξης καταχωρή-
θηκαν στη σχετική ηλεκτρονική 
διαδικασία σύναψης δημόσιας 
σύμβασης στο Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ., το 
Τμήμα Α με Συστημικό Αύξοντα 
Αριθμό: 202005 και το Τμήμα 
Β με Συστημικό Αύξοντα Αριθ-
μό: 202006 και αναρτήθηκαν 
στη Διαδικτυακή Πύλη (www.
promitheus.gov.gr) του ΟΠΣ 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.

Καταληκτική ημερομηνία υπο-
βολής προσφορών ορίζεται η 
18/09/2023, ημέρα Δευτέρα 
και ώρα 15.00. 
Οι προσφορές υποβάλλο-
νται από τους ενδιαφερόμε-
νους ηλεκτρονικά, μέσω της 
διαδικτυακής πύλης www.
promitheus.gov.gr  του ΕΣΗ-
ΔΗΣ. Τυχόν έντυπη υποβολή 
πραγματοποιείται στην έδρα 
του ΤΑΙΠΕΔ (Καραγιώργη 
Σερβίας 6, ΤΚ 10562). Η απο-
σφράγιση των προσφορών θα 
διενεργηθεί από την Επιτροπή 
Διαγωνισμού κατά το άρθρο 98 
του ν. 4412/2016, ακολουθώ-
ντας το εξής στάδιο:
Ηλεκτρονική Αποσφράγιση 
των υποφακέλων «Δικαιολο-
γητικά Συμμετοχής», «Τεχνι-
κή Προσφορά – Μελέτη» και 
«Οικονομική Προσφορά», την 
19/09/2023, ημέρα Τρίτη και 
ώρα 10.00. 
• Ως κριτήρια ποιοτικής επι-

λογής έχουν τεθεί α) η κα-
ταλληλότητα για την άσκηση 
επαγγελματικής δραστηριό-
τητας, β) η οικονομική και 
χρηματοοικονομική επάρ-
κεια, γ) η τεχνική και επαγ-
γελματική ικανότητα καθώς 
και δ) συγκεκριμένα πρότυ-
πα διασφάλισης ποιότητας 
και πρότυπα περιβαλλοντι-
κής διαχείρισης. 

Στη Διακήρυξη έχουν επίσης 
τεθεί οι υποχρεωτικοί λόγοι 
αποκλεισμού των υποψήφιων 
οικονομικών φορέων, όπως 

ορίζονται στον ν. 4412/2016.
Για τη συμμετοχή στο διαγωνι-
σμό απαιτείται η κατάθεση εγ-
γυητικής επιστολής, σύμφωνα 
με το αντίστοιχο υπόδειγμα στο 
Παράρτημα ΙV της Διακήρυξης, 
το ποσό της οποίας θα πρέπει 
να καλύπτει σε ευρώ (€) ποσο-
στό 2% της εκτιμώμενης αξίας 
της σύμβασης ανά Τμήμα, μη 
περιλαμβανομένου ΦΠΑ 24%, 
ήτοι ποσό ύψους €111.435,04 
για το Τμήμα Α και €123.640,72 
για το Τμήμα Β, ισχύος τουλάχι-
στον τριάντα (30) ημερών μετά 
από τη λήξη του χρόνου ισχύος 
της προσφοράς του άρθρου 19 
της Διακήρυξης, άλλως η προ-
σφορά απορρίπτεται. Η εγγυ-
ητική επιστολή συμμετοχής θα 
απευθύνεται προς τη Διοίκηση 
6ης Υγειονομικής Περιφέρειας 
Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, 
Ηπείρου & Δυτικής Ελλάδας.
Οι προσφορές ισχύουν για 
δεκαπέντε (15) μήνες από την 
από την ημερομηνία λήξης της 
προθεσμίας υποβολής των 
προσφορών. 
Το Έργο χρηματοδοτείται με 
πόρους που προέρχονται από 
το Ταμείο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας, στο πλαίσιο του 
Εθνικού Σχεδίου Εθνικό Σχέδιο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
«Ελλάδα 2.0» με τη χρηματο-
δότηση της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης – NextGenerationEU.
Η συνολική προθεσμία εκτέ-
λεσης του έργου, ορίζεται σε 
δώδεκα (12) μήνες από την 
υπογραφή της σύμβασης. 
Προδικαστικές προσφυγές: 
Η προδικαστική προσφυγή, 
σύμφωνα με τα ειδικότερα 

οριζόμενα στα άρθρα 345 επ. 
ν. 4412/2016 και 1 επ. π.δ. 
39/2017, συντάσσεται υποχρε-
ωτικά με τη χρήση του τυποποι-
ημένου εντύπου του Παραρτή-
ματος Ι του π.δ/τος 39/2017 και 
κατατίθεται ηλεκτρονικά μέσω 
της λειτουργικότητας «Επι-
κοινωνία» στην ηλεκτρονική 
περιοχή του συγκεκριμένου 
διαγωνισμού, επιλέγοντας την 
ένδειξη «Προδικαστική Προ-
σφυγή» σύμφωνα με το άρθρο 
15 της υπ’ αρ. 166278/2021 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης 
(Β΄ 2813/30.6.2021) «Ρυθμί-
σεις τεχνικών ζητημάτων που 
αφορούν στην ανάθεση των 
δημοσίων συμβάσεων έργων, 
μελετών, και παροχής τεχνικών 
και λοιπών συναφών επιστημο-
νικών υπηρεσιών με χρήση των 
επιμέρους εργαλείων και διαδι-
κασιών του Εθνικού Συστήμα-
τος Ηλεκτρονικών Δημοσίων 
Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.).». 
Για το παραδεκτό της άσκησης 
της προδικαστικής προσφυγής 
κατατίθεται παράβολο από τον 
προσφεύγοντα υπέρ του Ελλη-
νικού Δημοσίου, σύμφωνα με 
όσα ορίζονται στο άρθρο 363 
του ν. 4412/2016. 
Η σύμβαση θα ανατεθεί με το 
κριτήριο της πλέον συμφέρου-
σας από οικονομική άποψη 
προσφοράς, μόνο βάσει τιμής 
(χαμηλότερη τιμή) με αξιολόγη-
ση μελέτης. 

Ο ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΣΤΑΜΠΟΥΛΙΔΗΣ

Επίσημη πρώτη του Πτωχού με 
Μητσοτάκη και Σαμαρά

Αύριο Παρασκευή θα γίνει η ανα-
βληθείσα παρουσίαση της υποψη-
φιότητας του Δημήτρη Πτωχού. 
Είχε αναβληθεί λόγω των πυρκα-
γιών και πλέον προγραμματίζεται 
για αύριο, μιας και τα χρονικά πε-
ριθώρια εν όψη των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών στενεύουν [πολύ.
Η επίσημη πρόσκληση της ΔΕΕΠ 
Μεσσηνίας αναφέρει ότι η παρουσί-
αση του υποψήφιου Περιφερειάρχη 
Πελοποννήσου Θ πραγματοποιηθεί 
στο δημαρχείο Μεσσήνης στις 18.00 
μμ, παρουσία του Πρωθυπουργού 
και Προέδρου της ΝΔ Κυριάκου 
Μητσοτάκη καθώς και του πρώην 
Πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά.
Ουσιαστικά πρόκειται και για την 
πρώτη δημόσια εμφάνιση του 
Δημήτρη Πτωχού, ο οποίος μέχρι 
τώρα έχει αρκεστεί σε μια μόνο 

δήλωση την ημέρα της ανακοίνω-
σής της στήριξής του από τη Νέα 
Δημοκρατία. Επίσης, πληροφορίες 
αναφέρουν ότι ο κος Πτωχός εκτός 
από την ομιλία που αναμένεται να 

κάνει αναφέροντας τους στόχους 
και τις προτεραιότητες για την Πε-
λοπόννησο, θα ανακοινώσει και 
τους πρώτους υποψηφίους που θα 
στελεχώσουν τον συνδυασμό του.

Χάος με τις υποψηφιότητες 
στην Πελοπόννησο

Η Κατερίνα Ταγαρά, που εξελέγη 
στις πρώτες εκλογές βουλευτής 
Κορινθίας, αλλά στις δεύτερες 
το ΠΑΣΟΚ δεν έβγαλε έδρα εκεί, 
είπε το «ναι» για την υποψηφι-
ότητά της για την Περιφέρεια 
Πελοποννήσου. Όμως το όνομά 
της δεν έχει ανακοινωθεί ακό-
μα, αφού ορισμένα στελέχη της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου, πι-
έζουν να υποστηρίξει το ΠΑΣΟΚ 
τον Πέτρο Τατούλη ώστε να «χτυ-
πήσει» με αξιώσεις τον Δημήτρη 
Πτωχό που στηρίζει η ΝΔ και 
έχει προκαλέσει τις αντιδράσεις 
του νυν «γαλάζιου» περιφερει-
άρχη Παναγιώτη Νίκα. Η επι-
λογή Τατούλη -εφόσον υπάρξει 
τελικά- προκαλεί ήδη πάντως 
εσωκομματικές αντιδράσεις στο 
«πράσινο» στρατόπεδο. Στο πα-
ρασκήνιο πάντως υπάρχουν και 
άλλες κινήσεις για τρίτη υποψη-
φιότητα με «πέρασμα» και διείσ-
δυση στην Πελοπόννησο.
Παράλληλα στο τραπέζι έχει πέ-

σει και η ιδέα της υποστήριξης 
κοινού υποψηφίου από το ΠΑ-
ΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ, αν και το 
ΠΑΣΟΚ δεν φαίνεται διατεθει-
μένο για ένα τέτοιο ενδεχόμενο, 
προκειμένου να μπορέσει να κα-
ταγράψει δυνάμεις. 
Από τον ΣΥΡΙΖΑ «έπαιξε» το όνο-
μα του πρώην βουλευτή Λακω-
νίας Σταύρου Αραχωβίτη, όμως 
πληροφορίες αναφέρουν ότι ο 
ίδιος δεν το επιθυμεί. Στη συνέ-
χεια «χτύπησαν» την πόρτα του 
Μανώλη Μάκαρη, ενώ συζητεί-
ται έντονα και το όνομα του διοι-
κητή του Νοσοκομείου Καλαμά-
τας  Γιώργου Μπέζου.
Από την μεριά του ο Πέτρος Τα-
τούλης αλλάζει σχεδιασμό βλέ-
ποντας τη Νέα Δημοκρατία να 
στηρίζει τον Δημήτρη Πτωχό και 
κύκλοι του θεωρούν ότι αν κα-
ταφέρει να πάει σε δεύτερο γύρο 
της εκλογικής αναμέτρησης, έχει 
πιθανότητες να επανεκλεγεί στην 
Περιφέρεια την δεύτερη Κυριακή.



ΠΕΜΠΤΗ
27 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023 19υγεία

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ 

ΒΑΣΙΛΗΣ Ν. ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ 

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΔΑΓΡΕ 13 ΑΡΓΟΣ ΤΗΛ 2751026336 ΚΙΝ 6945875777 
WWW:kapetanios-therapy.gr email:kapetan3@otenet.gr 

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ M.Sc.NEUROPSYCHOLOGY

και Συνεργάτες

34 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

28 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Εάν ένα άτομο διαγνωστεί με σκολίωση αυτό σημαίνει ότι έχει μια δομική παραμόρ-
φωση της σπονδυλικής στήλης. Η σπονδυλική στήλη έχει ανώμαλή πλάγια κάμψη, και 
είναι άκαμπτη. Αυτή η ακαμψία της σπονδυλικής στήλης δυσκολεύει πολύ το άτομο 
ακόμα και κινητικά. Όσο πιο σοβαρή είναι η κατάσταση ενός ασθενούς και γενικά όσο 
μεγαλύτερος είναι ένας ασθενής, τόσο μεγαλύτερη ακαμψία γίνεται πρόβλημα καθώς η 
ακαμψία αυτή είναι επίσης αυτή που συμβάλλει στη σύσφιξη των μυών.
Όταν ένα άτομο εμφανίζει σκολίωση, οι  φυσικές καμπύλες της σπονδυλικής στήλης 
χάνονται και αντικαθίστανται από κακές καμπύλες. Αυτές οι λάθος καμπύλες προκα-
λούν τις αλλαγές στη στάση του σώματος που σχετίζονται με τη σκολίωση, όπως παρα-
μόρφωση των πλευρών, ανομοιομορφούς γοφούς, ώμους που δεν είναι στο ίδιο ύψος, 
χέρια και πόδια που φαίνονται να έχουν διαφορετικό μήκος.
Οι σφιγμένοι μύες δεν προκαλούν σκολίωση αλλά η σκολίωση προκαλεί σφιγμένους 
μύες.
Είναι σημαντικό για τους ασθενής να κατανοήσουν ότι η θεραπεία μασάζ αφορά την 
ανακούφιση από τον πόνο, αυτό αντιμετωπίζει σύμπτωμα της πάθησης δεν πρόκειται 
να θεραπεύσει το πρόβλημα.
Τα οφέλη του μασάζ στη σκολίωση:
Οι άνθρωποι τείνουν να κάνουν μασάζ για δύο βασικούς λόγους ανακούφιση από τον 
πόνο και χαλάρωση. Η χαλάρωση είναι ο τρόπος με το οποίο το νευρικό σύστημα αντα-
ποκρίνεται αυτόματα στο άγγιγμα κατά τη διάρκεια της θεραπείας μασάζ. Όταν ένα άτο-
μο κάνει μασάζ ανακουφίζεται από τον πόνο και χαλαρώνει, αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
ο καρδιακός ρυθμός, η αναπνοή και η αρτηριακή πίεση επιβραδύνονται. Η παραγωγή 
ορμονών του στρες όπως η κορτιζόλη είναι επίσης μειωμένη, επιτρέποντας στους μύες 
να χαλαρώσουν.
Εκτός από την αισθητή μείωση του πόνου στη πλάτη επίσης προσφέρει μια σειρά από 
οφέλη.
• Λόγω μειωμένου πόνου, καλύτερο ύπνο 
• Αυξημένη κινητικότητα
• Αυξημένη κυκλοφορία 
• Καλύτερη ευελιξία 
• Καλύτερη σωματική επίγνωση 
Το μασάζ μπορεί να βελτιώσει όχι μόνο τη σωματική υγεία αλλά και την ψυχική ευεξία 
των πασχόντων από σκολίωση.
• Σημαντικό: σε περίπτωση που έχετε υποβληθεί σε χειρουργική επέμβαση για τη σκο-

λίωση, θα πρέπει να συμβουλευτείτε τον γιατρό σας πριν κάνατε μια θεραπεία μασάζ.

Αντιμετώπιση δυσκολιών στη φωνολογική 
επεξεργασία του λόγου

Μερικά από τα δυσλεξικά παιδιά ή ακόμη κι άλλα μη δυσλεξικά, συμβαίνει συχνά να 
παρουσιάζουν κάποιες ιδιαίτερες δυσκολίες σε μερικά από τα φωνήματα. Αυτά τα φω-
νήματα άλλοτε δεν μπορούν ούτε να τα αρθρώσουν κι έτσι ακόμα κι όταν μιλάνε δεν 
τα εκφέρουν σωστά αντικαθιστώντας τα με άλλα, κι άλλοτε τα συγχέουν όταν γράφουν 
απλώς και μόνο, ενώ μιλάνε χωρίς προβλήματα και τα προφέρουν σωστά. 
Τα φωνήματα χαρακτηρίζονται γενικότερα από τρία στοιχεία που αφορούν τον τρόπο 
παραγωγής τους. Το ένα στοιχείο είναι η θέση στην οποία σχηματίζονται μέσα στη στο-
ματική κοιλότητα. Το δεύτερο χαρακτηριστικό στοιχείο είναι η διάρκειά τους (έχουμε 
διαρκή και στιγμιαία) και το τρίτο στοιχείο είναι η ηχηρότητά τους (έχουμε ηχηρά και 
άηχα).
Μπορεί δηλαδή η γλώσσα να βρίσκεται άλλοτε πιο κοντά στα δόντια κι άλλοτε στο 
μπροστινό μέρος του στόματος ή άλλοτε στο πίσω μέρος κ.λ.π. μπορεί το φώνημα 
να σχηματίζεται κοντά στα χείλη μας όπως τα «π,β,φ» ή κοντά στα δόντια μας όπως 
«τα,δ,θ» κ.λ.π.
Όταν ένα παιδί δεν έχει συνειδητοποιήσει τα διαφοροποιητικά στοιχεία των φωνημά-
των σε σχέση με τον τρόπο της παραγωγής τους, τότε μπορεί να συμβεί να αντικαθιστά 
αυτά τα φωνήματα τόσο στην εκφορά του λόγου όσο και στην γραπτή έκφραση.
Τα λάθη τα οποία κάνουν τα παιδιά δεν είναι τυχαία αλλά δείχνουν ακριβώς την αδυ-
ναμία τους να φέρουν σε συνειδητό επίπεδο κάποια από τα χαρακτηριστικά στοιχεία 
της παραγωγής του λόγου. Επομένως όταν συμβαίνει αυτό, συμβαίνει για περισσότερα 
από ένα ζεύγη φωνημάτων και η παρέμβασή μας θα έχει στόχο να φέρει σε συνειδητό 
επίπεδο το στοιχείο που δεν έχει γίνει αντιληπτό. Η εργασία αυτή θα πρέπει να γίνεται 
από έναν λογοθεραπευτή.  Χρειάζεται βεβαίως και η καλή συνεργασία του γονέα ο 
οποίος καθοδηγούμενος από τον λογοθεραπευτή μπορεί να τον βοηθήσει στο έργο του 
με διάφορες δραστηριότητες, παιχνίδια και ασκήσεις.
Ο εκπαιδευτικός έχει όμως επίσης πολύ να συμβάλει στην εργασία αυτή από τη δική 
του μεριά. Θα είναι καλό να είναι ενημερωμένος οπωσδήποτε σχετικά με το ειδικό 
πρόγραμμα και της μεθόδους της εργασίας του λογοθεραπευτή ώστε να είναι σε θέση 
να παρακολουθήσει βήμα- βήμα και τη πορεία του μαθητή του. Η γνώση αυτή θα τον 
βοηθήσει να επιλέγει σωστά κάθε φορά τις καθημερινές σχολικές εργασίες τις οποίες 
θα τις αναθέτει στο συγκεκριμένο μαθητή. Είναι αυτονόητο ότι ένα παιδί με μαθησια-
κές δυσκολίες δεν είναι σε θέση να επωφεληθεί από τις σχολικές εργασίες το ίδιο όπως 
ένα άλλο παιδί το οποίο τυχαίνει να μην παρουσιάζει μαθησιακές δυσκολιές.

Της Ελένης Σεφέρη,

Αναλγητικό μασάζ

Σκολίωση



20 2023ΠΕΜΠΤΗ
27 ΙΟΥΛΙΟΥ
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Νέα Κίος, η περιοχή του πολιτισμού και των αντιθέσων    
Η Νέα Κίος αποτελεί μια κωμόπολη 2.743 κατοίκων. Βρίσκεται στην 
Περιφερειακή Ενότητα Αργολίδας, στον μυχό του Αργολικού κόλ-
που, έξι χιλιόμετρα βορειοδυτικά του Ναυπλίου και θεωρείται το 
επίνειο του Άργους. Διοικητικά υπάγεται στον δήμο Άργους-Μυκη-
νών με την μορφή κοινότητας και δημοτικής ενότητας, αφού ήταν 
ο μόνος οικισμός που αποτελούσε τον «καποδιστριακό» δήμο Νέας 
Κίου. Σήμα της πόλης είναι η Αργώ. 
Στη Νέα Κίο εκβάλλουν δύο ποταμοί, ο Ίναχος και ο Ερασίνος. Τα 
νερά τους δημιουργούν στη γύρω περιοχή πολλά έλη, όπου και ο 
λόγος η περιοχή αναφέρεται σε παλιούς χάρτες και ως Βάλτος. Κο-
ντά στην κωμόπολη, από την πλευρά του Ερασίνου ποταμού, βρί-
σκεται το αρχαίο Τημένιο, επίνειο του αρχαίου Άργους 
Ως πόλη έχει καλή ρυμοτομία, ενώ προσφέρει χώρους αναψυχής 
και περιπάτου στους κατοίκους της. Με τη διαρκή πολυετή συμμε-
τοχή της στα πολιτιστικά δρώμενα θεωρείται σημείο αναφοράς στην 
Αργολίδα σε αυτό τον τομέα. 

Ιστορία
Η Νέα Κίος αποτελεί ιστορική συνέχεια της Κίου της Μικράς Ασί-
ας, πόλης 15.000 κατοίκων χτισμένης στο μυχό του Κιανού κόλπου 
της Προποντίδας, έδρας της Μητρόπολης Νίκαιας και επινείου της 
Προύσας. Οι πρόσφυγες της Κίου, μετά την Μικρασιατική κατα-
στροφή του 1922 μεταφέρθηκαν στην Καλαμαριά όπου έμειναν 

λίγα χρόνια και μετά ξεκίνησαν οι περισσότεροι για την Αργολίδα 
όταν τους δόθηκε χώρος για να εγκατασταθούν, ενώ άλλοι είχαν 
αναχωρήσει για την Πιερία ώστε να ιδρυθεί μετέπειτα η Παραλία 
Κατερίνης. 
Η ίδρυση της Νέας Κίου ξεκίνησε το 1926, μετά από ενέργειες ειδι-
κής επιτροπής που συστάθηκε το 1925, πρόεδρος της οποίας ήταν ο 
Χρήστος Δελής. Η κατοίκηση ξεκίνησε το 1927 και αναγνωρίστηκε 
ως οικισμός στην απογραφή του 1928. Λόγω της βαλτώδους περιο-
χής, χρειάστηκε πολύς κόπος και θυσίες για να γίνει μια κωμόπολη-
πρότυπο, όπως χαρακτηρίζεται. 

Εκκλησίες
Όταν έφτιαξαν οι πρόσφυγες τη Νέα Κίο, η πρώτη εκκλησία που 
οικοδομήθηκε ήταν αφιερωμένη στην Αγία Ειρήνη, φτιαγμένη από 
πλίθρα. Το 1981 γκρεμίστηκε ώστε να φτιαχτεί στην θέση της και-
νούργιος ναός λόγω περιορισμένου χώρου του παλιού ναού. Ο νέος 
ναός εγκαινιάσθηκε το 1990 και θεωρείται από τους μεγαλύτερους 
ναούς της Αργολίδας και εκτιμάται ότι χωράει περί τα 1000 άτομα. 
Γιορτάζει στις 5 Μαΐου. 
Το 1952 οικοδομήθηκε η δεύτερη εκκλησία, αφιερωμένη στην Πα-
ναγία Θεομάνα - Οδηγήτρια, η οποία είναι πολιούχος της Νέας Κίου, 
και γιορτάζει στις 23 Αυγούστου κατά την Απόδοση της εορτής της 
Κοίμησης. Εκεί βρίσκονται οι εικόνες της Θεομάνας – Οδηγητρίας, 

της Κουκουζέλισσας – Τριχερούσας, της Ευαγγελιστρίας, της Πορτα-
ΐτισσας και των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης οι οποίες διασώ-
θηκαν από την Κίο της Μικράς Ασίας. Στις 12 Ιουλίου γιορτάζει η 
Παναγία Τριχερούσα ή Κουκουζέλισσα. Είναι η κεντρική ενορία της 
πόλης, αλλά λόγω χωρητικότητας οι μεγάλες λειτουργίες γίνονται 
στο ναό της Αγίας Ειρήνης. 
Το 1960 κτίσθηκε στο κοιμητήριο της Νέα Κίου, έξω από την πόλη 
στα βόρεια, εκκλησία αφιερωμένη στον Άγιο Μηνά.

Πολιτισμός
Διάφοροι σύλλογοι δραστηριοποιούνται στη Νέα Κίο, όπως ο Μορ-
φωτικός Σύλλογος όπου διοργανώνει τα Κιανά κάθε Αύγουστο και 
το καρναβάλι την εποχή των Αποκριών, ο Πολιτιστικός Σύλλογος 
όπου πραγματοποιεί τα Μικρασιάτικα κάθε Ιούλιο και ο Σύλλογος 
Απανταχού Κιωτών όπου οργανώνει Πρωτάθλημα Ταβλιού τον Ιού-
νιο. Οι σύλλογοι διαθέτουν επίσης ερασιτεχνικά θεατρικά και χο-
ρευτικά τμήματα, ενώ η πόλη διαθέτει δημοτική Χορωδία, δημοτική 
Φιλαρμονική και Πνευματικό Κέντρο. 
Στη Νέα Κίο λειτουργεί από το 1982 το Λασκαρίδειο Λαογραφικό 
Μουσείο, το οποίο φιλοξενεί ενδυμασίες και διάφορα αντικείμενα 
από την Κίο της Μικράς Ασίας. Το όνομα του μουσείου είναι αναφο-
ρά στον Ευρυσθένη Λασκαρίδη, γιατρός ο οποίος έκδωσε βιβλία για 
την ιστορία της Κίου.  Πηγή: wikipedia
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ

Αύγουστος Sextilis
Ο Αύγουστος είναι ο όγδοος μήνας 
του έτους ανήκει στην εποχή του 
Καλοκαιριού κατά το Ιουλιανό και 
το Γρηγοριανό ημερολόγιο και έχει 
31 ημέρες.
 
Στο αττικό ημερολόγιο ο Αύγου-
στος ήταν ο δεύτερος μήνας του 
έτους και ονομάζονταν Μεταγειτ-
νιών διάρκειας 29 ημερών που 
αντιστοιχεί με το χρονικό διάστημα 
από 24 Ιουλίου έως τις 22 Αυγού-
στου. Ο Αύγουστος, κατά το παλαιό 
ρωμαϊκό ημερολόγιο, ήταν ο έκτος 
μήνας, γι' αυτό αρχικά στα Λατινι-
κά ονομάζονταν Sextilis* και είχε 
31 ημέρες, ευθύς εξ αρχής από 
την εγκαθίδρυση του Ιουλιανού 
ημερολογίου το 45 π.Χ. (έτος 709 
από κτίσεως Ρώμης). Το έτος 8 π.Χ. 
ο Αύγουστος Καίσαρας του έδωσε 
το όνομά του χωρίς την προσθήκη 
μίας ημέρας από τον Φεβρουάριο 
(όπως λανθασμένα αναγράφεται 
σε ορισμένες αναφορές). Λέγεται 
ότι ο Αύγουστος έβαλε τον μήνα σε 
αυτή την θέση, για να τιμήσει τον 
θάνατο της Κλεοπάτρας η οποία, 
όπως λέγεται, έθεσε τέλος στη ζωή 
της στις 12 Αυγούστου του 30 π.Χ. 
αν και ο ακριβής λόγος του θανά-
του της καλύπτεται από μυστήριο. 
Κατά το Βυζαντινό ημερολόγιο 
που ακολουθεί ακόμη και σήμε-
ρα η Ορθόδοξη Εκκλησία, και το 
οποίο αρχίζει τον Σεπτέμβριο, ήταν 
ο τελευταίος μήνας του χρόνου κι 
έτσι η 31 Αυγούστου γιορτάζονταν 
ως παραμονή της Πρωτοχρονιάς. 
Αστρονομικά, ο ήλιος βρίσκεται 
στην αρχή του μήνα στον αστερι-
σμό του Καρκίνου (21 Ιουλίου έως 
9 Αυγούστου) και στο τέλος στον 
αστερισμό του Λέοντα (10 Αυγού-
στου έως 15 Σεπτεμβρίου).
*Sextilis («έκτος») ή mensis 
Sextilis ήταν το λατινικό όνομα 
για αυτό που ήταν αρχικά ο έκτος 
μήνας του ρωμαϊκού ημερολογίου 
, όταν ο Μάρτιος ( Martius , « μή-
νας του Άρη ») ήταν ο πρώτος από 
τους δέκα μήνες του έτους. Μετά 
την ημερολογιακή μεταρρύθμιση 
που παρήγαγε ένα δωδεκάμη-
νο έτος, ο Sextilis έγινε ο όγδοος 
μήνας, αλλά διατήρησε το όνομά 
του. Μετονομάστηκε σε Augustus ( 
Αύγουστος ) το 8 π.Χ. [1] προς τιμή 
του πρώτου Ρωμαίου αυτοκράτο-
ρα , Αυγούστου . Το Sextilis ακο-

λούθησε το Quinctilis , το οποίο 
μετονομάστηκε σε Julius ( Ιούλιος 
).Ιούλιο Καίσαρα και προηγήθηκε 
του Σεπτεμβρίου (από το septem , 
«επτά»), που ήταν αρχικά ο έβδο-
μος μήνας.

Η ανατολή του Σείριου
Σε μερικές περιοχές θεωρούνταν 
ότι οι μέρες του Αυγούστου συμπί-
πτουν με την «εώα επιτολή» του 
Σείριου, την ανατολή δηλαδή του 
λαμπρότερου άστρου της νύχτας 
λίγο πριν από την ανατολή του 
Ήλιου. Όπως αναφέρουν οι Μάνος 
Δανέζης και Στράτος Θεοδοσίου:
«Ο Σείριος είναι το λαμπρότερο 
άστρο του αστερισμού του Μεγά-
λου Κυνός και η εώα επιτολή του σ’ 
αυτή τη χρονική περίοδο είχε συν-
δεθεί στην αρχαιότητα με τα κυνι-
κά καύματα (τα dies caniculariae 
των Λατίνων), δηλαδή με τις θερ-
μότερες ημέρες του έτους, τα οποία 
καύματα οι αρχαίοι απέδιδαν στην 
επί πλέον αύξηση της θερμοκρασί-
ας από την υποτιθέμενη προσθήκη 
της ακτινοβολίας του Σείριου στην 
ακτινοβολία του Ήλιου».

Εορτές τον Αύγουστο
ο χριστιανισμό ο Αύγουστος είναι 
γνωστότερος για τον «δεκαπενταύ-
γουστό» του, το πρώτο δεκαπενθή-
μερο του μήνα πριν από την εορτή 
της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στις 
15 Αυγούστου. Η Παναγία, είναι 
το ιερό εκείνο πρόσωπο που ο Χρι-
στιανισμός τιμά και σέβεται περισ-
σότερο μετά τον Θεό. Αμέτρητες 
φαίνεται να είναι οι προσωνυμίες 
που αποδίδονται στο πρόσωπό 
της: Ελεούσα, Μεγαλόχαρη και 
Φανερωμένη, Χρυσοσπηλιώτισσα, 
Παντάνασσα και Κεχαριτωμένη, 
είναι μερικές μόνο από τις χαρα-
κτηριστικές δοξασιολογίες που 
αποδίδει στην Παναγία ο λαός μας 
που τιμά την μνήμη της Κοίμησής 
της με νηστεία και παρακλήσεις 
δύο εβδομάδων. Ανήμερα, όμως, 
στη γιορτή της, καθώς και στα εν-
νιάμερά της στις 23 Αυγούστου, 
«γιορτές και πανηγύρια» παντού. 
Σύμφωνα με την λαογράφο Ελένη 
Ψυχογιού:
«Τα πανηγύρια της Παναγίας τε-
λούνται παραδοσιακά στο απόγειο 
του καλοκαιριού, όταν έχει ολο-

κληρωθεί ο παραγωγικός κύκλος, 
αφήνοντας στους ανθρώπους χρό-
νο σχόλης και προσόδους για να 
καταναλώσουν σε μια ‘τελετουργι-
κή σπατάλη’… Πέρα από εκδηλώ-
σεις πίστης, τα πανηγύρια αποτε-
λούν συλλογικά πολυσύνθετα και 
ύψιστης σημασίας επικοινωνιακά 
γεγονότα, που λειτουργούν ως 
θεμέλια πολιτισμού για τις ανθρώ-
πινες κοινότητες ακόμα και στις 
μέρες μας, με όποια μορφή επιτε-
λούνται κατά τόπους».

Οι εορτές της Παναγίας δεν εί-
ναι, οι μοναδικές του μήνα, αφού 
σπουδαία θέση στο χριστιανικό 
εορτολόγιο κατέχει και η 6 Αυγού-
στου όταν η Εκκλησία εορτάζει τη 
Μεταμόρφωση του Χριστού, μία 
από τις δώδεκα δεσποτικές εορτές 
της Ορθοδοξίας. Γι' αυτό, άλλωστε, 
παρ' όλη την νηστεία του δεκα-
πενταύγουστου, αυτή την ημέρα 
επιτρέπεται να φάμε ψάρι. Επίσης 
την ημέρα αυτή, όπως αναφέρει ο 
Γεώργιος Ν. Αικατερινίδης,
«...έθιμο από τα πιο διαδεδομένα, 
με μορφή θρησκευτικού νομίμου, 

είναι η προσκομιδή στις εκκλησίες 
και ευλόγηση με ειδική ευχή των 
πρώτων σταφυλιών της χρονιάς… 
Σ’ αυτό το έθιμο επιζεί η αρχαία συ-
νήθεια των απαρχών, της προσφο-
ράς δηλαδή των πρώτων καρπών 
στους θεούς, όπως εκφραζόταν 
στην ιστορική αρχαιότητα ως συ-
γκροτημένη λατρευτική εκδήλωση 
με τις εορτές των Θαργηλίων, των 
Θαλυσίων και των Πυανοψίων».
Στις 27 του μήνα γιορτάζεται επί-
σης και η ανακάλυψη μιας πα-
νάρχαιας εκκλησίας στη Ρόδο, στα 
μέσα του 14ου αιώνα, με αρκετές 
φθαρμένες από την πολυκαιρία ει-
κόνες. Μία απ' αυτές εικόνιζε τον 
Άγιο Φανούριο, έναν άγνωστο μέ-
χρι τότε άγιο στου οποίου το όνομα 
ο μητροπολίτης του νησιού Νείλος 
αποφάσισε να αφιερώσει την ανα-
καινισμένη εκκλησία και του οποί-
ου η μνήμη εορτάζεται έκτοτε την 
ημέρα ανακάλυψης της εικόνας 
του. Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάμε 
και την εορτή της Αποτομής Της 
Τιμίας Κεφαλης του Τιμίου Προ-
δρόμου στις 29 του μήνα
Γενικότερα, πάντως, τα των δια-
φόρων εορτών της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας κανονίζονται ετησίως 
με βάση το Τυπικό της Εκκλησίας 
Αρχειοθετήθηκε 2007-01-29 στο 
Wayback Machine..
Ο Αύγουστος στην Ελληνική λαο-
γραφία
Οι λαϊκές ονομασίες του μήνα 
(όπως Συκολόγος, Τραπεζοφόρος 
και Διπλοχέστης) αναφέρονται κυ-
ρίως στην αφθονία των καρπών 
του: «Αύγουστε καλέ μου μήνα να 
‘σουν δυο φορές το χρόνο». Ενώ 
οι δώδεκα πρώτες ημέρες του Αυ-
γούστου ονομάζονταν και «μερο-
μήνια» γιατί έλεγαν ότι προλέγουν 
τον καιρό: «κάθε ημέρα κι ένας μή-
νας». Οι μέρες αυτές ήσαν επίσης 
γνωστές και ως «δρίμες». Τις μέρες 
αυτές δεν έπρεπε να πάει κάποιος 
στη θάλασσα για μπάνιο, ούτε να 
πλύνεις, ούτε να κόψεις σταφύλια 
και σύκα.
Παρ' όλα αυτά, όσο κι αν τον Ιού-
λιο «ο Αηλιάς κόβει σταφύλια και 
η Αγιά Μαρίνα σύκα», ο ερχομός 
του Αυγούστου δεν μας αφήνει να 
ξεχάσουμε ότι «από Μάρτη καλο-
καίρι, κι από Αυγουστή χειμώνας»! 
(πηγή: Βικιπαίδεια)



Σε άρθρο του νομοσχεδίου του υπουργείου Οικονο-
μικών που κατατέθηκε το βράδυ της προηγούμενης 
Τετάρτης στη Βουλή μπαίνει τέλος στην αισχροκέρ-
δεια σχολικών ειδών που σε λίγο καιρό θα γεμίσουν 
το καλάθι των νοικοκυριών.
Με επιβολή πλαφόν στο περιθώριο κέρδους και 
σε άλλα προϊόντα, συνέχιση της χορήγησης του 
Market Pass μέχρι τον προσεχή Οκτώβριο και νέα 
– εξάμηνη – παράταση του «καλαθιού του νοικοκυ-
ριού» χτίζει «άμυνα» κατά της ακρίβειας η κυβέρ-
νηση, την ώρα που οι ανατιμήσεις στα τρόφιμα και 
στα βασικά αγαθά και υπηρεσίες έχουν γονατίσει 
τους πιο ευάλωτους.
Μπορεί να βρισκόμαστε εν μέσω καλοκαιριού όμως 
οι έμποροι σχολικών ειδών ήδη προετοιμάζονται 
για τη νέα χρονιά την ίδια στιγμή που το κράτος βά-
ζει πλαφόν για να ελέγξει την αθέμιτη κερδοφορία.
Του λόγου το αληθές επιβεβαιώνει το άρθρο 54 
«Περιστολή φαινομένων αθέμιτης κερδοφορίας» του νομοσχεδίου του υπουργείου Οικονομικών που 

κατατέθηκε το βράδυ της Τετάρτης στη Βουλή και 
που βάζει τέλος στην αισχροκέρδεια σχολικών ει-
δών που σε λίγο καιρό θα γεμίσουν το καλάθι των 
νοικοκυριών.
Πιο συγκεκριμένα, ως τις 31 Δεκεμβρίου του 2023, 
απαγορεύεται η αποκόμιση μικτού κέρδους από 
την πώληση οποιουδήποτε προϊόντος ή την παρο-
χή οποιασδήποτε υπηρεσίας που είναι απαραίτητη 
για την υγεία, τη διατροφή, τη διαβίωση, τη μετα-
κίνηση, τη θέρμανση, την παραγωγή ζεστού νερού 
χρήσεως και την ασφάλεια του καταναλωτή, καθώς 
και από την πώληση σχολικών ειδών και γεωργι-
κών προϊόντων και τροφίμων, ιδίως πρώτων υλών 
για την παραγωγή λιπασμάτων, ζωοτροφών, ωμών 
δημητριακών παντός είδους, αλεύρων, ηλίανθου 
φυτικών ελαίων, όταν το περιθώριο μικτού κέρδους 
ανά μονάδα υπερβαίνει το αντίστοιχο περιθώριο 
μικτού κέρδους ανά μονάδα προ της 31ης Δεκεμ-
βρίου 2021.

Το 1555 δέχθηκε πλήθος κλήσεων από πο-
λίτες, οι οποίοι ανέφεραν ότι έχουν λάβει 
e-mail από τον e-ΕΦΚΑ λέγοντάς τους ότι 
έχουν ένα πιστωτικό υπόλοιπο από τον Φο-
ρέα.
Με αφορμή την προσπάθεια εξαπάτησης 
ασφαλισμένων που παρατηρείται το τελευ-
ταίο χρονικό διάστημα με στόχο την απόσπα-
ση από αυτούς χρηματικών ποσών, η Διοί-
κηση του e-ΕΦΚΑ εφιστά την προσοχή των 
πολιτών που λαμβάνουν παραπλανητικά μη-
νύματα ή τηλεφωνήματα: να μην επιλέγουν 
τους προτεινόμενους συνδέσμους (links), να 
μην καταχωρούν και να μην στέλνουν προ-
σωπικά δεδομένα και προσωπικά στοιχεία, 
όπως κωδικούς πρόσβασης, αριθμούς καρ-

τών και να μην πραγματοποιούν καμία σχε-
τική συναλλαγή καθότι σε καμία περίπτωση 
αυτή η επικοινωνία δεν είναι αληθινή και 
δεν προέρχεται από τον e-ΕΦΚΑ.
Συγκεκριμένα, το 1555 δέχθηκε πλήθος 
κλήσεων από πολίτες, οι οποίοι ανέφεραν 
ότι έχουν λάβει e-mail από τον e-ΕΦΚΑ λέ-
γοντάς τους ότι έχουν ένα πιστωτικό υπόλοι-
πο από τον Φορέα, αλλά για να το λάβουν, 
πρέπει να καταθέσουν σε υποδεικνυόμενο 
κωδικό πληρωμής (RF) ένα χρηματικό ποσό, 
και μετά την κατάθεση θα λάβουν τα οφει-
λόμενα.
Επισημαίνεται ότι η πρόσβαση στον e-ΕΦΚΑ 
θα πρέπει να γίνεται αποκλειστικά και μόνον 
μέσω του επίσημου ιστότοπου (www.efka.

gov.gr) ή μέσω της επίσημης εφαρμογής στο 
κινητό και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει 
να πραγματοποιείται μέσω συνδέσμων από 
κάποιο SMS μήνυμα ή e-mail που έλαβε ο 
ασφαλισμένος.
Υπενθυμίζεται ότι περισσότερες συμβουλές 
για την αποφυγή εξαπάτησης πολιτών, υπάρ-
χουν αναρτημένες στην ιστοσελίδα της Ελλη-
νικής Αστυνομίας (www.hellenicpolice.gr), 
στην ενότητα «Οδηγός του πολίτη/Χρήσιμες 
συμβουλές», ενώ επιπλέον πληροφορίες και 
συμβουλές για περιστατικά ηλεκτρονικών 
απατών υπάρχουν στην ιστοσελίδα της διεύ-
θυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος 
www.cyberalert.gr .

Το e-ΕΦΚΑ εφιστά την προσοχή των πολιτών που λαμβάνουν παραπλανητικά μηνύματα ή τηλεφωνήματα

Προσπάθεια εξαπάτησης με emailΠροσπάθεια εξαπάτησης με email
σε οφειλέτες του ΈΦΚΑσε οφειλέτες του ΈΦΚΑ
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Σχολικά είδη: Πλαφόν για την αθέμιτη κερδοφορία
Τέλος στην αισχροκέρδεια των σχολικών ειδών
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• ΕΛΕΓΧΟΙ ΣΕ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΕΩΣ 
10.000 ΕΥΡΩ

Μπαράζ ελέγχων αρχίζει η ΑΑΔΕ σε όλους 
όσοι δήλωσαν το 2021 οικογενειακά εισο-
δήματα έως 10.000 ευρώ. Πρόκειται για 3,8 
εκατομμύρια φορολογούμενους, οι οποίοι θα 
περάσουν από ηλεκτρονικές διασταυρώσεις, 
καθώς, σύμφωνα με στελέχη της Ανεξάρτητης 
Αρχής υπάρχουν (άγνωστος ακόμη αριθμός) 
περιπτώσεις που υποκρύπτουν εκτεταμένη 
φοροδιαφυγή. Σύμφωνα με τα στατιστικά στοι-
χεία της ΑΑΔΕ για τις φορολογικές δηλώσεις 
του 2021, τα οποία δημοσιοποιήθηκαν πρό-
σφατα, σχεδόν επτά στους δέκα επαγγελματίες- 
αυτοαπασχολούμενους, αλλά και έξι στα δέκα 
νοικοκυριά εμφανίζονται στην εφορία με εισο-
δήματα που δεν υπερβαίνουν τα 10.000 ευρώ.

• ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ – ΑΥΤΟΝΟΜΩ
Παρατείνεται, με απόφαση του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρου Σκυλα-
κάκη έως την Παρασκευή, 15 Σεπτεμβρίου, η 
προθεσμία που έχουν οι ωφελούμενοι για την 
υλοποίηση των παρεμβάσεων, στο πλαίσιο του 
προγράμματος «Εξοικονομώ – Αυτονομώ». 
Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο, πρόκειται για 
την τελευταία παράταση που δίνεται, βάσει των 
δεσμεύσεων που υπάρχουν από τα χρηματο-
δοτικά εργαλεία (ΕΣΠΑ 2014-2020 και Ταμείο 
Ανάκαμψης) του προγράμματος.

• ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ
Δεν πρόκειται να δοθεί παράταση από το 
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών στην προθεσμία επανένταξης στις ρυθμί-
σεις φορολογικών και ασφαλιστικών οφειλών 
που λήγει στις 31 Ιουλίου, όπως ανακοίνωσε το 
υπουργείο. Συνεπώς, έως αυτήν την ημερομη-
νία οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να υποβάλουν 
την αίτηση ηλεκτρονικά, στην εφαρμογή που 
έχει αναπτύξει η ΑΑΔΕ, προκειμένου να επω-
φεληθούν από τη δυνατότητα ρύθμισης των 
οφειλών τους με ευνοϊκούς όρους. Σημειώνε-
ται ότι η υπαγωγή στη ρύθμιση συνεπάγεται 
σειρά ευεργετημάτων για τους οφειλέτες, όπως 
η αποδέσμευση των τραπεζικών λογαριασμών, 
η χορήγηση αποδεικτικού ενημερότητας και η 
αναστολή λήψης αναγκαστικών μέτρων.

• ΥΠ. ΑΝ: ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ 
ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ 
ΕΙΔΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΤΑΞΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΠΙΒΟΛΗ ΠΛΑΦΟΝ

Δυναμώνουμε το τείχος προστασίας από την 
ακρίβεια για την ελληνική οικογένεια, δήλω-
σε ο υπουργός Ανάπτυξης, Κώστας Σκρέκας, 
με αφορμή τις διατάξεις του υπουργείου Ανά-
πτυξης που κατατέθηκαν στο σχέδιο νόμου του 
υπουργείου Οικονομικών με τίτλο «Ενίσχυση 
του εισοδήματος των μισθωτών, των νέων, της 
οικογένειας και της εργασίας – συνταξιοδοτι-
κές ρυθμίσεις». Συγκεκριμένα, όπως δήλωσε 
ο υπουργός: «Δυναμώνουμε το τείχος προ-
στασίας για την ελληνική οικογένεια που δο-
κιμάζεται από την ακρίβεια και τον εισαγόμε-
νο πληθωρισμό. Παρατείνουμε μέχρι το τέλος 
του 2023 δύο σημαντικές πρωτοβουλίες της 
κυβέρνησης της Ν.Δ.: το «Καλάθι του Νοικο-
κυριού», που έφερε απτά αποτελέσματα, και 
την επιβολή πλαφόν στο περιθώριο μικτού 
κέρδους, σε σημαντικά για το καλάθι της ελ-
ληνικής οικογένειας προϊόντα. Επιπλέον, για 
πρώτη φορά, εντάσσουμε στη σχετική διάταξη 
και τα σχολικά είδη, διευρύνοντας την κάλυψη 
ιδιαιτέρως σημαντικών αναγκών για τις οικο-
γένειες».
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος είναι υποχρεωτική 
η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης (ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΟΙΚΙΑ στο 
Λάλουκα κεντρικά, ενεργειακής 
κλάσης Γ1, πλησίον Μίνι Μάρκετ, 
Κοινοτικού Γραφείου, Καφενείου, 
Φούρνου, με 2 κρεβατοκάμαρες, 
καθιστικό, μπάνιο, ισόγειο, με 
αυλή, παράθυρα αλουμινίου, σί-
τες, επιπλωμένο και χώρο στάθ-
μευσης\. Ενοίκιο 420 ευρώ. Τηλέ-
φωνο: 693 493 3461. Κος Χρήστος. 
ΚΩΔ. 1188

ΖΗΤΕΙΤΑΙ  ΑΜΕΣΑ διαμέρισμα η 
μονοκατοικία  για ενοικίαση όλο 
τον χρόνο για ένα άτομο και να εί-
ναι ευπρόσδεκτα τα κατοικίδια. Σε 
περιοχές Ναύπλιο - Άργος  η όπου 
αλλού έχει συγκοινωνίες. Μέχρι 
300 €. Τηλέφωνο επικοινωνίας 698 
989 4613. ΚΩΔ. 1180

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ, στην 
οδό Ινάχου, υπερυψωμένο ισό-
γειο διαμέρισμα 60 τ.μ, με ένα 
υπνοδωμάτιο, αυτόνομη θέρμαν-
ση, ανεξάρτητη είσοδο, χωρίς 
κοινόχρηστα και αυλή στο πίσω 
μέρος. Ενεργειακή κατηγορία 
Ζ. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 698 139 
1833. ΚΩΔ. 1178

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΑΘΗΝΑ περιοχή 
Σταθμός Λαρίσης διαμέρισμα 
3ου ορόφου, 38τμ διαμπερές με 
πρόσοψη στην οδό Αλκαμένους. 
Μερικώς ανακαινισμένο και επι-
πλωμένο. Αποσταση: 100μετρα 
από μετρό, προαστιακό και ΗΣΑΠ. 
Ενεργειακής κλάσης: Ε. Τιμή: 300 
€. Τηλ. επικοινωνίας: 694 680 2069. 
ΚΩΔ. 1176

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ανακαινισμένη 
μονοκατοικία 98,5τ.μ. στο Μπο-
λάτι, στο κεντρικό δρόμο Άργους 
Ναυπλίου με απόσταση 5 χλμ από 
Ναύπλιο και Άργος. Με 2 υπνοδω-
μάτια τζάκι κλιματισμό πάρκινγκ 
ηλιακό θερμοσίφωνα και είναι 
ευάερο και ευήλιο. Ενεργειακή κα-
τηγορία Α++ Τιμή 420. Τηλέφωνο: 
693 264 6062. ΚΩΔ. 1173

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αυτόνομη 
επί αυλής ισόγεια γκαρσονιέρα, 
28,03 m2, επιπλωμένη, με όλες τις 
ηλεκτρικές συσκευές, αυτόνομη 
θέρμανση, a/c, wifi, χωρίς κοινό-
χρηστα, με δείκτη ενεργειακής 

απόδοσης Ε. Πάροδος Τσώκρη 114. 
Τιμή: €200. Πληροφορίες: 697 791 
4374 και 2751 0 68932. ΚΩΔ. 1170

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματική 
στέγη, ισόγειο 48τμ. σε εμπορι-
κότατη ζώνη της πόλης, Άργος. 
Αποτελείται από ένα χώρο και wc. 
Διαθέτει αυτόνομη θέρμανση, 
ρεύμα τριφασικό, βιτρίνα, στό-
ρια, πάρκινγκ. Είναι ενεργειακή 
κατηγορία Η. Είναι φρεσκοβαμ-
μένο και διαθέσιμο από 1/5/2023. 
Τηλ. επικοινωνίας: 698 318 9548

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μονοκατοικία 
98,25 τμ με δύο υπνοδωμάτια 
τζάκι κλιματισμό ηλιακό θερμο-
σίφωνα, κήπο και πάρκινγκ και 
είναι ευάερο και ευήλιο, με ενερ-
γειακή απόδοση Α+++. Βρίσκε-
ται στο κεντρικό δρόμο Άργους 
Ναυπλίου, έχει απόσταση 5 χιλιό-
μετρων από Ναύπλιο και Άργος. 
Τιμή 440. Τηλ. επικοινωνίας 693 
264 6062. ΚΩΔ. 1168

ΚΥΡΙΑ, δημόσιος υπάλληλος, 
αναζητά διαμέρισμα προς ενοικί-
αση 50 τ.μ. έως 80 τ.μ., στις πόλεις 
Ναύπλιον ή Άργος. Κιν.: 694 415 
2291. Ώρες επικοινωνίας: 17:30 
μ.μ. έως 22:00 μ.μ. ΚΩΔ. 1165

ΖΗΤΕΙΤΑΙ για ενοικίαση χωράφι 
για καλλιέργεια ποτιστικό. Τηλέ-
φωνο επικοινωνίας: 694 0901 733 
Οδυσσέας. ΚΩΔ. 1163

ΝΑΥΠΛΙΟΝ. Ενοικιάζεται επαγ-
γελματικός χώρος 45 τμ.,  Βυζα-
ντίου 9 Ναύπλιο (δίπλα στο Φαρ-
μακείο Δ. Καρρά - πρώην κουρείο). 
Τηλ. 694 827 2077. Ενεργειακή κα-
τηγορία ΠΕΑ Β .́ ΚΩΔ. 1156

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αυτόνομη 
επί αυλής ισόγεια γκαρσονιέρα, 
28,03 m2, επιπλωμένη, με όλες τις 
ηλεκτρικές συσκευές, αυτόνομη 
θέρμανση, a/c, wifi, χωρίς κοινό-
χρηστα, με δείκτη ενεργειακής 
απόδοσης Ε. Πάροδος Τσώκρη 
114. Τιμή: €200. Πληροφορίες: 
697 791 4374 και 2751 068 932. 
ΚΩΔ. 1151

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΠΡΟΣ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ 
ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ οικία η μονοκατοικία 
στην ευρύτερης περιοχή Ναυπλί-
ου Άργους τριών υπνοδωματίων 
σαΛόνι κουζίνα και μπάνιο, η δυο 

υπνοδωματίων και αποθήκη από 
Μάϊο και μετά. Τηλέφωνο επικοι-
νωνίας: 27520 43196. ΚΩΔ. 1141

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ με 210 
πορτοκαλιές (έκτασης 3,4 στρεμ-
μάτων), στην περιοχή Κάστρο 
Νέας Τίρυνθας. Πληροφορίες: 
693 234 1620. ΚΩΔ. 1197

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ στο Ναύ-
πλιο πλήρως λειτουργική με γυ-
ναικεία αξεσουάρ / κοσμήματα 
/ καλλυντικά. Πληροφορίες στο 
6947274619. ΚΩΔ. 1191

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η Αντιπροσωπεία 
SINGER της Αργολίδας λόγω 
συνταξιοδότησης. Το δίκτυο 
SINGER στην Αργολίδα με έδρα 
το Ναύπλιο, λειτουργεί συνεχώς 
εδώ και δεκαετίες με παροχές 
στις πωλήσεις, στο εξουσιοδο-
τημένο service και στις σχολές 
κοπτικής- ραπτικής και κοφτού 
κεντήματος. Επικοινωνία: 697 
841 8630. ΚΩΔ. 1194

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 6 
στρεμμάτων με πορτοκαλιές σε 
παραγωγή, άμεσης απόδοσης 
εισοδήματος, αρδευόμενες από 
ιδιωτική γεώτρηση με τεχνητή 
βροχή. Βρίσκεται στην επαρχια-
κή οδό Αγ. Τριάδας - Άργους. ΕΠΙ-
ΚΟΙΝΩΝΙΑ: 697 799 4588 ή vasilis.
it63@gmail.com ΚΩΔ. 1189

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ στη 
θέση ''ΑΚΟΒΑ'' της κτηματικής 
περιφέρειας Άργους Αργολί-
δας, εκτάσεως τριών (3) περίπου 
στρεμμάτων. Για περισσότερες 
πληροφορίες στο τηλέφωνο  
6977 54 60 23. ΚΩΔ. 1183

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο - οικόπε-
δο  4 στρεμμάτων οικοδομήσιμο 
στην περιοχή Ανυφί Μιδέας. Τηλ. 
επικοινωνίας 697 237 8233. ΚΩΔ. 
1143

ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟ, (Μετόχι) 
Ναυπλίου πωλείται αγροτεμάχιο 
6,5στρεματα με 90 μεγάλες ελιές, 
και παίρνει  και άλλες, στη θέση 
ΚΑΡΙΠΙ. Τιμή 8.500 ευρώ. Τηλ. 693 
984 5859 ΚΩΔ. 1135

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1078,63 τμ 

εντός ορίων οικισμού Αργολικού 
(θύλακας Β) μαζί με αγροτεμάχιο 
1889,00 τμ τα οποία βρίσκονται  
στο Μπολάτι τοπική Κοινότητα 
Αργολικού Δημοτική Κοινότητα 
Μιδέας του Δήμου Ναυπλιέων 
με ποσοστό κάλυψης επί του οι-
κοπέδου 60%. Τηλ. επικοινωνίας 
694 702 0898. ΚΩΔ. 1134

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 22 
στρεμμάτων  με 50 ρίζες ελιές, οι-
κοδομήσιμο στην περιοχή Φούρ-
νοι Ερμιονίδας. Για περισσότερες 
πληροφορίες επικοινωνήστε στο 
697 195 9330. ΚΩΔ. 1118

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγρόκτημα αρδευόμε-
νο (φυτεμένο πορτοκαλιές, ελιές, 
μανταρινιές) 10 στρεμμάτων στο 
Πανόραμα. Τηλέφωνο: 697 921 
1920. ΚΩΔ. 1224

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 750 τ.μ μαζί 
με χτίσμα 100 τ.μ  σε αποκεντρω-
μένη περιοχή του Ναυπλίου. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας 694 145 
7475. ΚΩΔ. 1224

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΨΑΧΝΩ ΕΡΓΑΣΙΑ σε καταστήμα-
τα εστίασης. Προϋπηρεσία σέρ-
βις και bar. Τηλέφωνο επικοινωνί-
ας: 694 431 0146. ΚΩΔ. 1202

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για 24ωρη φρο-
ντίδα ηλικιωμένου στο Άργος. 
Τηλ. 693 298 1253. ΚΩΔ. 1200

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φροντίδα 
ηλικιωμένων στο Κουτσοπόδι 
Αργολίδας. Τηλ. επικοινωνίας: 
694 431 8482. ΚΩΔ. 1201

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για 12ωρη φρο-
ντίδα ηλικιωμένης κυρίας στο 
Νέο Ηραίο (Χώνικα) Αργολίδας. 
Τηλ. επικοινωνίας 694 229 2521. 
ΚΩΔ. 1198

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για 24ωρη εσω-
τερική οικιακή απασχόληση και 
συγκεκριμένα φροντίδα ηλικιω-
μένου σε καλή κατάσταση υγεί-
ας. Περιοχή Ανυφί Ναυπλίου. Τηλ. 
επικοινωνίας: 697 366 3143 & 697 
162 5251. ΚΩΔ. 1199

ΖΗΤΕΙΤΑΙ για εικοσιτετράωρη 
φροντίδα, κυρία για φροντίδα 
ηλικιωμένης στην Ερμιόνη Αργο-
λίδας. Τηλ. επικοινωνίας 694 526 

3998. ΚΩΔ. 1196

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ δημοτικής εκ-
παίδευσης με πολυετή εμπειρία 
στο χώρο της εκπαίδευσης πα-
ραδίδει μαθήματα σε μαθητές 
όλων των τάξεων του δημοτικού 
. Επίσης προσφέρει βοήθεια στη 
φύλαξη βρεφών. Τιμές προσιτές. 
τηλ. επικοινωνίας 693 247 4504, 
Σταθερό 2751 400501. ΚΩΔ. 1192

ΨΑΧΝΩ ΔΟΥΛΕΙΑ σε παιδότο-
πους και φύλαξη παιδιών και να 
προσέχω γιαγιάδες όχι κατάκοιτη 
όχι εσωτερική μόνο Άργος. Τηλέ-
φωνο επικοινωνίας 694 515 1277. 
ΚΩΔ. 1193

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΖΕΥΓΑΡΙ για αγροτικές 
εργασίες εντός κτήματος στην 
περιοχή της Αργολίδας. Καλλιέρ-
γεια ελιάς και κηπευτικών. Δια-
μονή εντός κτήματος σε δωρεάν 
διαμέρισμα. Μόνιμη  εργασία. 
Μισθός αναλόγως προσόντων. 
Τηλ. 698 706 9501. κος Χρήστος. 
ΚΩΔ. 1190

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ διαδικτυακά μα-
θήματα ιταλικών από δασκάλα 
ιταλικής φιλολογίας με εμπειρία 
και πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό. 
Κόστος 9 ευρώ η ώρα. 698 765 
2646. ΚΩΔ. 1184

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ με 
πολυετή εμπειρία σε ιδιαίτερα και 
φροντιστηριακά μαθήματα δι-
δάσκει Μαθηματικά σε μαθητές 
Γυμνασίου και Λυκείου. Πλούσιο 
υλικό ασκήσεων, tests, τακτική 
ενημέρωση γονέων.  Ειδική θε-
ρινή προετοιμασία για μαθητές 
που θα φοιτήσουν στην Γ Λυκεί-
ου. Τηλ: 6981 504 588. ΚΩΔ. 1181

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΓΥΝΑΙΚΑ για ηλικιω-
μένη για είκοσι τέσσερις ώρες 
για μόνιμη εργασία. Τηλ. 697 011 
2307. Σχοινοχώρι Άργους. ΚΩΔ. 
1174

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ απεντο-
μωτής για εποχική εργασία. Πλη-
ροφορίες στο 27510 63228. ΚΩΔ. 
1175

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για καθαριότητα 
σε βίλες στην Κοιλάδα Αργολί-
δος, οκτάωρη απασχόληση, πα-
ρακαλώ επικοινωνήστε στο 697 
001 6049. ΚΩΔ. 1172

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φροντίδα 
ηλικιωμένου νέα Κίος Αργολίδας. 
Επικοινωνία: 690 871 8293 / 693 
973 5916. ΚΩΔ. 1171

ΚΛΑΣΙΚΟ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ μασάζ. 
Επισκέψεις κατ' οίκον. Τηλέφωνο 
επικοινωνίας 690 9106 869. ΚΩΔ. 
1167

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΦΡΟΝΤΙΣΤΡΙΑ, υγιής, 
με εμπειρία σε άτομα με άνοια,  
και καλή γνώση της ελληνικής 
γλώσσας, για ηλικιωμένο, αυτοε-
ξυπηρετούμενο σε ικανό βαθμό, 
επί 24ωρης βάσης, με 2 ρεπό κα-
τόπιν συνεννόησης. Συστάσεις 
επιθυμητές. Τηλ. Επικοινωνίας: 
694 283 1417. ΚΩΔ. 1166

ΑΝΑΖΗΤΩ ΠΡΩΙΝΗ η απογευ-
ματινή εργασία. Ως καθαρίστρια, 
λάντζα και εξωτερική γηροκό-
μος. Περιοχή Ναύπλιο! Τηλέφωνο 
693 667 7561 ΚΩΔ. 1162

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΦΟΥΣΚΩΤΟ Honda, 
μοντέλο mx 250 / 0AL. 2,5 μέτρα 6 
hp, γκρι μπλε, 650 ευρώ. (Τιμή και-
νούργιου 1180). Έχει χρησιμοποιη-
θεί ελάχιστα. Βρίσκεται στο Πόρτο 
Ύδρα. Τηλ 694 431 4635. ΚΩΔ. 1186

ΧΑΡΙΖΕΤΑΙ ΝΥΦΙΚΟ. Επικοινωνία 
τηλ: 697 190 0576. ΚΩΔ. 1187

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΠΑΛΑΙΟ ΣΕΡΒΑΝ σε 
καλή κατάσταση 180 ευρώ. Τηλέ-
φωνο επικοινωνίας: 693 242 1799. 
ΚΩΔ. 1182

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΤΖΙΠ KIA-SORENTO, με 
υγραέριο - βενζίνη το ακριβότε-
ρο του εμπορίου, 3500 κυβικά, 
αυτόματο, με ηλιοροφή, αισθη-
τήρες παρκαρίσματος  -full extra, 
ατρακάριστο, με μόνο 75.000 
χιλιόμετρα σε χρώμα μπορντό 
-γκρι από ιδιώτη πρώτο χέρι. 
Τιμή 7.500 ευρώ (συζητήσιμη). 
Τηλ. επικοινωνιας: 693 252 0797 – 
2752 027275. ΚΩΔ. 1164

ΠΩΛΕΙΤΑΙ 3ΘΕΣΙΟΣ υφασμάτινος 
καναπές σε πολύ καλή κατάστα-
ση και σε τιμή ευκαιρίας. Περιοχή 
Ναυπλίου. Τηλ. επικοινωνίας 698 
705 6998, Σπύρος. ΚΩΔ. 1161

Η εταιρεία ΑΦΟΙ ΖΑΧΑΡΑΚΗ ΑΕΒΕ  
αναζητά προσωπικό για τις εξής ειδι-
κότητες:
• Υπάλληλος γραφείου
• Οδήγος βαρέλας σκυροδέματος
• Χειριστής αντλίας σκυροδέματος
Αποστολή βιογραφικού στο email: 
afoi_zax@otenet.gr

ΟΠΑΠ ΣΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟ
Ζητείται προσωπικό

για τα καταστήματα μας 
ΟΠΑΠ στο Ναύπλιο. 

Αποστολή βιογραφικών 
Opapstor.play@gmail.com

Τηλ. επικοινωνίας 
6949123622

Ζητούνται άτομα
για πλήρη απασχόληση στο 

SUPERMARKET FROUTOMANIA 

ΛΕΒΕΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ ΧΡΟΝΗΣ 

Για περισσότερες πληροφορίες 

καλέστε στο 6945 875 131
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Με τόσο υψηλές θερμοκρασίες καλό 

είναι να αποφεύγεται κάθε αθλητική 

δραστηριότητα

Ένας γυμνός άνδρας στη 
ντουλάπα
Ο Γιωρίκας επιστρέφει σπίτι νωρίς και βρίσκει την 
γυναίκα του στο κρεβάτι, λαχανιασμένη και κατα-
ϊδρωμένη. 
- Αχ ! Νομίζω ότι μ έπιασε η καρδιά μου, αναφω-
νεί αυτή.
Τρέχει έξω απ το δωμάτιο ο Γιωρίκας και πάει να 
πάρει τηλέφωνο στις Πρώτες Βοήθειες. Εκεί που 
τρέχει, πετάγεται ξαφνικά μπροστά του ο μικρός 
του υιός φωνάζοντας:
- Μπαμπά, μπαμπά, μπαμπά! Είναι ένας γυμνός 
άνδρας στη ντουλάπα!
Ξανά πίσω στην κρεβατοκάμαρα ο Γιωρίκας, 
μπαίνει σαν σίφουνας, ανοίγει την ντουλάπα και 
βρίσκει τον Κωστίκα, τον καλύτερό του φίλο.
- Καλά ρε Κωστίκα, του λέει. Εδώ η γυναίκα μου 
έχει καρδιακή προσβολή και σε κάθεσαι και τρο-
μάζεις τα παιδιά;

Drive-through τράπεζα  
Οδηγίες για άντρες :
1. Πηγαίνετε μέχρι τη μηχανή.
2. Κατεβάστε το παράθυρο.
3. Βάλτε την κάρτα σας στη μηχανή και πληκτρολογήστε τον 
PIN σας.
4. Πληκτρολογήστε το ποσό που 
θέλετε.
5. Πάρτε την κάρτα σας , τα χρήμα-
τα και την απόδειξη.
6. Ανεβάστε το παράθυρο.
7. Απομακρυνθείτε.
Οδηγίες για γυναίκες : 
1. Πηγαίνετε μέχρι τη μηχανή. 
2. Κάντε όπισθεν, για να ευθυγραμ-
μίσετε το παράθυρο του αυτοκινή-
του σας με τη μηχανή. 
3. Ξανανάψετε τη μηχανή που έχει 
σβήσει.
4. Κατεβάστε το παράθυρο.
5. Βρείτε την τσάντα σας και αδειά-
στε όλο το περιεχόμενό της στη 
θέση του συνοδηγού, για να βρείτε 
την κάρτα σας.
6. Βρείτε την τσαντούλα με το μέικ-απ και διορθώστε το μέικ-απ 
σας στον καθρέφτη του αυτοκινήτου.
7. Προσπαθήστε να βάλετε την κάρτα στη μηχανή.
8. Ανοίξτε την πόρτα, για να έχετε καλύτερη πρόσβαση προς 
τη μηχανή, λόγω της μεγάλης απόστασης που τη χωρίζει απ 

το αυτοκίνητο.
9. Βάλτε την κάρτα.
10. Βγάλτε την κάρτα και ξαναβάλετε τη με το σωστό τρόπο.
11. Ανοίξτε πάλι την τσάντα σας, για να βρείτε την ατζέντα σας, 
όπου έχετε γραμμένο τον ΡΙΝ, στη μέσα πίσω σελίδα.

12. Πληκτρολογήστε τον PIN σας.
13. Πατήστε την ακύρωση και ξαναπληκτρολο-
γείστε το ΡΙΝ, σωστά αυτή τη φορά.
14. Πληκτρολογήστε το ποσό που θέλετε.
15. Ξαναελέγξετε το μέικ-απ στον καθρέφτη 
του αυτοκινήτου.
16. Πάρτε τα χρήματα και την απόδειξη.
17. Ξαναδειάστε την τσάντα σας, για να βρείτε 
το πορτοφόλι σας, όπου θα βάλετε τα χρήματα. 
18. Τοποθετείστε την απόδειξη στο πίσω μέρος 
του βιβλιαρίου επιταγών.
19. Ξαναελέγξετε το μέικ-απ στον καθρέφτη 
του αυτοκινήτου.
20. Προχωρήστε περίπου 2 μέτρα.
21. Κάντε όπισθεν, μέχρι τη μηχανή.
22. Πάρτε την κάρτα σας. 
23. Ξαναδειάστε την τσάντα σας, για να βρείτε 

τη θήκη της κάρτας και τοποθετείστε την κάρτα μέσα στην κα-
τάλληλη σχισμή.
24. Ξαναελέγξετε το μέικ-απ στον καθρέφτη του αυτοκινήτου.
25. Ξανανάψετε τη μηχανή που έχει σβήσει.
26. Προχωρήστε 10-12 χιλιόμετρα.
27. Λύστε το χειρόφρενο. 


